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Lo que hemos aprendido

ﬁ)ﬂ’ Nimeros y operaciones 50 e
Multiplicacién
13 13 103
‘ = 260 = + 260
121713
Hay 20 grupos
de 13. T
Se multiplica Se multiplica Se suman
1 por 13. 20 por 13. 13 y 260.
Divisiéon 5° bésico
254 :3 2:3
‘ 5 (. . 3 _ No podemos escribir un cociente en el lugar de las centenas.
25@: 3 - 254 53-8 254 13 =84
ST oy m24 - - 24
Y o1
25:3 B - 1.2
Podemos escribir un cociente en el lugar de las decenas. T 2

©00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 0

Operatoria combinada 5° bdsico
En una expresién matemadtica, el orden para realizar los cdlculos es:

¢ Generalmente, de izquierda a derecha.

* Si se incluye un paréntesis, se debe resolver primero.

* Si las operaciones de +, —, * y : estdn mezcladas, primero se debe resolver
la multiplicacién y la divisién, segun su orden de izquierda a derecha.
Luego, la adicién y la sustraccién.

©00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000 0

Numeros decimales 5° bdsico
Las posiciones que estdn a la derecha de la coma, tienen los siguientes valores:
/. )
A _ 0,1 Posicién de los décimos 2 , 3 8 6
10
g s 8 & 8
1 . - T EE E E
—— =0,01 Posicién de los centésimos 535S 3 =7
100 g 'g © *S' ‘_E
1 g ©
—— =0,001 Posicién de los milésimos S

/
.
N
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Ow% Medicién H° basico

Medicion de dngulos

El transportador permite medir dngulos en grados.

Simbolo de
dngulo recto

. (I
\,\l\x\‘_-'"l”lllﬂl//i,,///

90 100 ;
0
100 80 207 735

A
%
Svanss

Linea de O°

Vértice del dngulo,
centro del transportador

Area 4° bdsico
El drea de una figura corresponde a la medida de su superficie.

Se puede medir en centimetros cuadrados o metros cuadrados.

1m
7 0]
Area cuadrado = lado - lado
T em 1 m2 Tm ) )
T T Area rectdngulo = largo * ancho
1em? |1 cm
0 ui ]
Volumen 4° bdsico

La medida del espacio que ocupa un cuerpo

representada por una cantidad de unidades '

se llama volumen.

El volumen de un cubo de 1cm de arista se
llama centimetro ctbico y se escribe como 1cm3.
El centimetro cubico es una unidad de volumen.

1 em 1 cm

Lo que hemos aprendido




iHelados

- N deliciosos!
Queremos 5 helados:
e 2 helados de 1 porcion. Precios:
TC3 ,heladosdde 2 porciones. ) Sellmdle A 7porci6n:
\d. udnto ten Ir/emos que pagar en total $1590

Helado de 2 porciones:
$2290

/

Informacién nutricional Por cada 1 porcién
Energia 179,6 kcal
Proteinas 26g
Grasas totales 734
Hidratos de Carbono disponibles 264 g
Azucares totales 26,2 g
(L]J;:rtzo;c,g)ng ddee 19(2252;1e este helado} Sodio 694 mg

\

Yo pedi un helado con dos porciones. v 4
¢Cémo calculo los gramos de grasa que comeré? @
J

[Podrl’as multiplicar 7,3 por 2. ],?

D) Unidad 1



Compraré 3 helados de 1 porcién .
y 2 helados de 2 porciones, Si pagamos con $20000,

écudnto dinero necesito?

/

écudnto nos dardn de vuelto?

En esta unidad aprenderas a:

e Calcular operatoria combinada.

® Medir, estimar y calcular la medida de dngulos y clasificarlos seguin su medida.
e Relacionar dngulos que se forman entre dos rectas que se cortan.

e Multiplicar y dividir nimeros decimales por nimeros naturales de una cifra.

e Calcular el drea de la superficie de cubos y paralelepipedos.

Unidad 1 QIR




Capitulo

Operatoria combinada

n @ Sofia y su mama fueron a comprar al centro comercial con $50000.
Compraron una chaqueta a $36000 y una blusa a $12000.

¢Cudnto dinero les dieron de vuelto?
/\

$12000

$36000

g Primero, écudnto dinero me
\ queda si compro una chaqueta?
. . \
Después de eso, si compro una blusa...

a) Escribamos la idea de Sofia como frases numéricas.

¢Puedo comprar W
ambas prendas?

50000 - = - 12000 =

&Y si primero calculamos ‘ .. ?i
el total gastado? i

b) Escribamos la idea de Gaspar como frases numéricas.

12000 + 36000 =

50000 -‘

=" Pensemos cdmo representar en una frase numérica y el orden de los cdlculos.

Unidad 1



c) Pensemos como calcular.

50000 - (36000 + 12000)
N J ¢Qué representa la operacién que
N esta entre ()?
50000 - [ ]
o J
e
A Sofia le dieron $[ ] de vuelto.

d) Si se plantea la expresién sin paréntesis, {permitiria resolver el problema?
Discute.

50000 - 36000 + 12000

g‘a Usamos () para mostrar las operaciones que se deben calcular primero, como es

el costo total de la compra.

Calcula y analiza los resultados. Si lo necesitas, puedes usar calculadora.
a) 250000 + 150000 + 35000 =
b) 250000 + (150000 + 35000) =

c) 350000 - 250000 - 50000 =

d) 350000 - (250000 - 50000) =

Capitulo 1



Con mi hermana teniamos ahorrados $25 000.

Nuestra mama nos regalé $7000 mds, pero gastamos $4000.
Si lo que nos quedé también lo ahorramos,

écudnto dinero tenemos ahora?

a) Escribe la expresiéon matemadtica y () si los tiene.
| |+ | - |

Crea un problema que se pueda resolver con una adicién y una sustraccién,

a partir de la siguiente imagen:

$500 de
descuento en
cuadernos

$5000 $3500

Crea un problema que se pueda resolver con la siguiente expresién:

35000 - (5000 + 200)

: Crea un problema para cada expresién matematica.

: ) 10000 - (3000 + 250)

b) 10000 + (3000 - 250)



0 Resuelve siguiendo el orden de las operaciones.
a) 6320-1 32Q— 800

~

|

]—800

|

b) 9500 - 1500 + 3000
%/—/

|

]+3ooo

N

|

c) 5800 + (5500 - 2500)

Y

5800+[

d) 65700 -2300) - 24000

|

N

|

e

|

]- 24000

|

e) (5800 +5500) - 2500
AVa

]-2500

N

| |

£ 7000 - (1999 — 999)
\ﬁ/—/

7000 — ]

9) (7000 -2000) - 2000
N\

]-2000

| |

h) 45500 - (34000 - 1200)

45500 -[

v

| |

Capitulo 1



9 Calcula.

a) 20800 + (17500 — 2500)

b) 20800 - (17500 — 2500)

c) 20800 - 17500 - 2500

d) 18500 - 11250 + 4250

e) 18500 - (11250 + 4250)

f) 6400 + 3500 - (8400 + H00)

g) (6400 + 3500) — 8400 + 400

h) (6400 + 3500) - (8400 + 400)

Uridlerdl 7

En un colegio compraron dos aros de
bdsquetbol en $42500 y dos arcos de

fatbol en $56 500.
Si tenfan $100 000, écudnto dinero
les sobré?

Expresién matematica:

Respuesta:

0 Mi papa tenia $250000 y compré un

televisor en $220000. Si me regal6 lo
que le sobré y yo tenia ahorrados
$15000, écudnto dinero tengo ahora?

Expresién matematica:

Respuesta:

6 Escribe los () para que la expresién

matemdtica permita resolver el
problema. Luego, responde.

Maria tiene 12300 sequidores en la
redes sociales, que corresponden a
3600 sequidores menos de los que
tiene Javier. éCudnto le falta a Javier
para alcanzar los 20000 seguidores?

Expresién matemadtica:
20000 - 12300 + 3600

Respuesta:



@

Juan compré 1 kg de manzanas a $1700
y 3 kg de platanos a $1000 cada kilogramo.
¢Cudnto dinero gasté en total?

a) Escribamos una expresién matemdtica para encontrar
el gasto total.

costo de

las manzanas 1700 + [ ] ’ [ ]

costo de los pldtanos

b) Pensemos en el orden de los calculos.

fé‘o“ ¢Cémo se expresa el valor || Si calculamos primero 1700 + 1000 ° .
W de 3 kg de pldtanos? {qué significa eso? N i" I'

c) En total, Juan gast6 $[ ]

k'a En una expresién matemadtica sin paréntesis, se calculan primero las

multiplicaciones y divisiones.

Para comprar los premios del festival de la voz de un colegio se contaba con un
presupuesto de $300000. Si se adquirieron 20 premios a un valor de $12500
cada uno, écudnto dinero del presupuesto sobré?

¢Es lo mismo calcular

a) ¢Cudl es la expresién matemdtica? ]
20 - 12500 que 12500 - 29?

b) ¢En qué orden la resolverias? Explica.

ceee @
.
.
:
:
.
.
.
.

: Calcula.

a) 23000 + 5- 1200 c) 4-(55000 - 5000)

b) 55000 -4 - 7000 d) 5-(1200 + 23000)

é

Capitulo 1



 practica

a Calcula. : o De una cinta corté 3 trozos de 725 cm
: cada uno. Si tenia 250 cm de cinta,
a) 72500 + 10 - 500 dcudntos centimetros me quedaron?

Expresién matematica:

b) (#5500 + 10) - 500

Respuesta:

c) 30-3500 - 1500

o Compramos 3 pelotas de futbol a
$5000 cada una y 2 pelotas de

d) 30 (3500 — 1500) basquetbol a $9000 cada una.
: Si pagamos con $40000, écudnto
nos dieron de vuelto?

Expresion matemadtica:

e) 4500 - 250 - 4

f) (4500 - 250) -4 Respuesta:

° En cada caja hay 45 manzanas rojas
g) 2300 + 23600 : y 25 verdes. Si hay 50 de esas cajas,
: dcudntas manzanas hay en total?

Expresién matematica:

h) 2-(300 + 23600)

Respuesta:

) Unidad 1
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Los sextos bdsicos participaran en un concurso para
formar la figura mas novedosa con piezas de madera.
En el 6° A hay 28 estudiantes y en el 6° B,
32 estudiantes. Si cada estudiante recibira
120 piezas, écudntas piezas se necesitan en total?

Escribe una expresién matemadtica que represente la
idea de Sami y otra de Ema.

luego sumar. sumar, y luego multiplicar.

Hay que multiplicar y W Creo que es mads fdcil primero %

a) ¢Cudl expresion matemdtica representa la idea de Ema?, ¢y la de Sami?

b) éCon cudl expresién matemdtica resolverias tu el problema?, épor qué?

AN
+

S o8+ 32,

Recordemos la propiedad distributiva:

§(I+A) ‘- O=-H-0+A -0 (H-A)-0=H -o-A-oé

La profesora de 6° bdsico tiene una caja con 316 ldpices y los quiere repartir en
igual cantidad entre sus 25 estudiantes. Si antes de repartirlos le regalé 16 Idpices al

profesor de 5° bdsico, écudntos ldpices le podrd dar a cada estudiante?

a) ¢Cudl es la expresion matemdtica? ¢En qué orden se deben
Calcula usando una calculadora. realizar las operaciones?

Capitulo 1



EE Para resolver operaciones combinadas:

* generalmente, es de izquierda a derecha.

e primero, se resuelven las operaciones entre paréntesis.

¢ luego, se resuelven multiplicaciones y divisiones.

¢ finalmente, se resuelven adiciones y sustracciones.

También puedes aplicar las propiedades de las operaciones y si resuelves con
calculadora, no olvides sequir este mismo orden.

¢Coémo resolverias las siguientes operaciones? Explica.

a) 12000 + (8000 - 2500) : 25 b) 8000 - 14 - (17000 + 500)

Crea problemas que se resuelvan con las operaciones de la actividad .

- o TR

(1
a)
b)

c)
a)

b)

LD Unidad 1

Calcula.
(32000 + 40000) - (6000 - 2000) d) 3200 + 4000 - 600 - 200
12000 : 24 - 250 e) 12000 : (24 - 250)
9900 - 5500 : 50 + 4400 f) (9900 - 5500) : 50 + 4400
Resuelve.

Se tiene un paquete con 450 hojas de colores y otro con 230.
Si se quieren repartir en igual cantidad entre 8 personas,
dcudntas le corresponderd a cada una?

Hay 4 bolsas con 15 manzanas cada una y 8 manzanas sueltas.
Si se quiere dar 4 manzanas a cada estudiante, épara cudntos estudiantes alcanza?



a Calcula.

a) 4300 + 3800 : (380 — 340)

b) 4300 + 3800 : 380 — 340

c) 6-1380:(60-50)

d) 6-1380:60-50

e Escribe los () para que la expresién

matemdtica permita resolver el
problema. Luego, responde.

En cada caja hay 60 rosas blancas
y 45 rosas rojas. Si hay 80 de esas
cajas, ¢cudntas rosas hay en total?

Expresién matemadtica:

Respuesta:

80+ 60 + 45

Crea un problema que se resuelva con
cada expresién matematica.

a) 6000 + 8 - 7000

b) 3500-1800:4

c) (8-4000) - (5 -2000)

Capitulo 1



a Calcula.

a) 55 -(800 + 2500) g) 55-800 + 2500

b) (#0000 - 3000) - # h) 40000 - 3000 - #

c) 12000 : (120 - 40) i) 12000 : 120 -40

d) 20000 -4 - 3500 + 430 j) 20000 -4 - (3500 + H00)
e) 1800-80:40 k) 1800 - (80 : 40)

f) 38000 - 300 - (120 - 20) I) 38000 -300-120-20

e Escribe los ( ) donde corresponda en cada expresién. Luego, calcula y responde.

a) Tenia $15000. Si gasté $4500 ayer y $6800 hoy, écuanto dinero me queda?

15000 - 4500 + 6800

b) Hay dos paquetes con hojas de colores, uno con 500 y el otro con 445.
Si se quiere entregar 15 hojas a cada estudiante, épara cudntos alcanza?

500 + 445 : 15

4 . .z ras . .z
e Escribe la expresién matemdtica que resuelve cada situacién, calcula y responde.

a) Segun el dltimo Censo realizado en Chile hay 8601989 hombres y 8972014
mujeres. ¢Cudntas personas faltan para llegar a los 20000000 de habitantes?

b) Compré un televisor que costaba $199990 y que tenia un descuento de $50000.
Si pagué con $150000, écudnto me dieron de vuelto?

c) Un profesor tiene 40 Idpices mina y 40 cajas con 12 ldpices de colores cada una.
¢Cudntos ldpices tiene en total?

Unidad 1



| practica

a Calcula. e En un maratén hay inscritos

13400 hombres y 22200 mujeres.
a) 4800 - (1500 + 2300)

a) Si se espera que participen
40000 personas, écudntas faltan
por inscribirse?

b) 4800 — 1500 + 2300 Expresion matematica:

Respuesta:

c) 4-3400: 20

b) Si participa la cantidad de
inscritos hasta hoy y hay
5 partidas con la misma cantidad
de personas, écudntas personas
hay en cada partida?

d) 4-(3400 : 20)

Expresién matematica:
e) 8000:8-4-2

Respuesta:

f) 8000:(8-1-2

c) Siacada participante se le
entregaron 3 botellas de aqua

g) 65400 - 3500 -4 + 400 durante la carrera, écudntas
: botellas se repartieron?

Expresién matematica:

h) (65400 - 3500) - 4 + 400

Respuesta:

Capitulo 1



9 Compré 3 poleras a $8000 cada una
y 2 pantalones a $9 000 cada uno.

a) Silos 2 pantalones los pagué con
$20000, écudnto me dieron
de vuelto?

Expresion matemadtica:

Respuesta:

b) ¢éCudnto pagué en total?

Expresion matematica:

Respuesta:

Escribe los () para que la expresion
matemdtica permita resolver cada

problema. Luego, responde

a) Para una competencia se hardn
grupos de 5 personas. Si hay
355 hombres y 380 mujeres,
dcudntos grupos se formardn?

Agrega los () a la expresién
matemadtica si es necesario.

355 +380:5

Respuesta:

Uridlerdl 7

b) Compré una torta a $6000 y

2 botellas de jugo a $1 100 cada
una. Si pagué con $10000,
écudanto me dieron de vuelto?

Agrega los () a la expresién
matemadtica si es necesario.

10000 - 6000 + 2+ 1100

Respuesta:

Crea un problema que se resuelva con
cada expresién matemdtica.

a) 706000 + 3000)

b) (20000 - 6500) : 50



Problemas

0 @ Calcula.

a) 90300 + 53750 c) 1290 :(60:2) + 45900

b) #350-80 - #350-50 d) 6500-88 + 15670 : 2

o Escribe la expresién matemdtica que resuelve cada problema, calcula y responde.

a) Se quieren repartir 10000 hojas entre los estudiantes de los dos sextos bdsicos.
Sien el 6° A hay 23 estudiantes y en el 6° B, 17 estudiantes,
dcudntas hojas le corresponderd a cada uno?

Expresién matematica:

Respuesta:

b) Cada estudiante debe pagar $1500 por la entrada al museo y $2000 por el
transporte. Si son 35 estudiantes, écudnto dinero se debe reunir en total?

Expresién matemadtica:

Respuesta:

e Crea problemas que se resuelvan con la siguiente expresién matemdtica.

45 - (15000 + 8000)

Capitulo 1



Pensando como calcular

Multiplicacién entre numeros naturales
y nimeros decimales

n @ Se tienen 3 botellas.

Cada una contiene una cierta cantidad de litros de jugo.

Ny

¢Coémo se puede calcular la cantidad total de jugo?

Cantidad O [
de jugo

Cantidad
de botellas

|
3 (botellas)

—_-
NEF-1+—

|
|
0

Sihay 2 L, entonces 3+2 =06 L.

Sihay 3 L, entonces 3+3 =9 L.

Sihay4 L, entonces 34 =12 L.
| /

a) ¢Cudntos litros de jugo podria tener cada botella?
¢Cudntos litros en total habria en cada caso?

b) éCudl seria la expresiéon matemdtica si cada

botella tiene 1,2 L? //
- 3
Se debe multiplicar la cantidad de botellas n N
{por la cantidad de jugo en cada una. J *,°® L 1,21 7
= Botellas 1 3
‘ N
-3

~
@ @
-
Al vaciar el jugo de las tres

botellas en este recipiente, es fdcil
saber el total de litros de jugo.
¢Cémo se puede encontrar el
resultado haciendo cdlculos?

c) Piensa como realizar el célculo
usando lo que has aprendido.

/ /
\

litros
6

V=

- N w F O,
\H\\\H\‘H\\\H\\‘\\\\U\\\‘\\H\\\H‘\HWH\‘HHU\H‘

Unidad 1



Si expreso litros en decilitros, se obtiene que 1,2 L = 12 dL.

3:-12=36

12

Un decilitro es la

décima parte de un litro.
1L=10dL

36 (dL)

0
| |
i
0

1

Idea de Gaspar

Yo expresé 1,2 en décimos. 3 -

En 1,2 hay 12 décimos.
3:12=36

36 veces 0,1 es :] 3

o
(@ Idea de Ema
Yo usé la estructura de 9o l2= C]

los nimeros decimales .10 t10
y las reglas de la
multiplicacion. 3-12 = 36

2 3 (botellas)

En una multiplicacién,

si uno de los factores se
multiplica por 10,

el resultado debe dividirse
por 10.

En las 3 ideas se transformé el cdlculo con ndmero
decimal en un cdlculo con nimeros naturales.

B 4

=

a Si cada una de las 3 botellas tuviera 1,5 L de jugo, écudntos litros hay en total?

Capitulo 2



” Hay 3 botellas con 1,7 L de jugo cada
una. ¢Cudntos litros de jugo hay en

total? Completa los recuadros con los

nimeros que corresponda.

a) Convierte litros (L) en
decilitros (dL).

b) Expresa el nimero en décimos y

completa los recuadros.
0,1 es 1 décimo.

1,7 = C] décimos
-]

e [

c) Usa la estructura de los

ndmeros decimales y reglas de

la multiplicacién.

.101 Two
3. C]=51

Uridlerdl 7

 practica

Hay 3 botellas que contienen la misma
cantidad de jugo.

a) Si cada botella contiene 4 L de
jugo, écudntos litros de jugo hay
en total? Completa los recuadros
con las palabras que correspondan.

o v | Jo

Cantidad de jugo |

Cantidad de botellas|
0

-
| |
2 3(botellas)

s - -—

La cantidad total de litros de
jugo se obtiene multiplicando:

| J |

b) Si cada botella contiene 2,3 L de
jugo, écudntos litros de jugo hay
en total?

0 23 (B]
Cantidad de jugo | |

|

T

|
Cantidad de botellas] £
2 3(botellas)

|
i
0 1

Expresién matematica:

Respuesta:

c) Hay 5 botellas y cada una
contiene 1,3 L de jugo.
¢Cudntos litros de jugo hay en total?

Expresién matematica:

Respuesta:



Division entre numeros decimales y numeros naturales

V4 !
Si repartimos litros de jugo en 3 botellas por igual,

écémo se puede calcular la cantidad de jugo en cada botella? -

Cantidad O ? (B)
de jugo | | | |
Cantidad | i | |
de botellas O 1 2 3 (botellas)

a) ¢Cudntos litros de jugo se podrian repartir?

ﬁ Sihay 9L, hay 3L
U v Sihay 6 L, la cantidad de litros en cada botella.

. en cada botellaes 6:3 =2 L. Pero si hay 54 L,
- écomo calculamos?
: 3
VR
b) ¢éCudl seria la expresiéon matemadtica si hay 5,4 L de jugo? L ? | 54
Botellas 1 3
N
: 3

botella, se debe dividir el total de jugo por la
cantidad de botellas.

~

Para calcular la cantidad de jugo en cada %' 5 = '
o o

c) Piensa cémo realizar el cdlculo usando lo que has aprendido.

. N
Al t'r.ansjor_m?r litros en éPuedo calcular T .
decilitros, écémo puedo usando la divisién de P
calcular la cantidad de litros

N
: numeros naturales? |
de jugo en cada botella? -

Capitulo 2



‘g) Idea de Sofia

54L=54dl 0 [:] > (b

54:3=18 i | : i

18 dL = [:] L 0 1 2 3 (botellas)

4

Idea de Gaspar

54:3
54 es 54 veces O, 1.

54:3=18 ‘
18 veces 0,1 es[:] @ 54 ;3
[

]

4

G
(@) Idea de Ema

5 S =
Yo usé Iq estructurq ’ En una divisién, si el
de los nimeros decimales | - .10 | dividendo se multiplica
y reglas de la divisién. por 10, el resultado se
divide por 10.
54:3 = 18 P
En las 3 estrategias se puede
transformar el cdlculo con un ¢Puedes explicar
numero decimal en un cdlculo estas ideas? 7=

con numeros naturales.

Si hay 5,1 L de jugo, écudntos litros tendrd cada una de las 3 botellas?

Unidad 1



| practica_

a Hay 3,6 L de jugo. Se reparte

equitativamente entre 3 botellas.
Completa los recuadros con los
nimeros que corresponda.

a) Convierte litros (L) en
decilitros (dL).

3,6L=C]dL
e[

b) Expresa el nimero en décimos y
completa los recuadros.
0,1 es 1 décimo.

3,6 es D veces O,1.
12 veces[ ]= [ ]

c¢) Usa la estructura de los nimeros
decimales y reglas de la division.

e Hay cierta cantidad de litros de jugo

que se debe repartir equitativamente
entre 3 botellas.

a) Sison 15 L de jugo en total,
cudntos litros quedardn en cada
botella? Completa los recuadros.

U e

Cantidad de jugo | ]
Cantidad de botellasg £ £ £
0 1 2 3(botellas)

La cantidad de litros de jugo en
cada botella se obtiene calculando:

I

b) Sihay 4,8 L de jugo en total,
écudntos litros quedardn en
cada botella?

oL s

Cantidad de jugo | | |

Cantidad de botellasg £ : £
0 1 2 3(botellas)

Expresién matematica:

Respuesta:

c) Hay 54 L de jugo. Al repartir
equitativamente esta cantidad de
jugo entre 9 botellas, écudntos litros
de jugo quedardn en cada botella?

Expresién matematica:

Respuesta:

Capitulo 2



I-'\ngulos

Clasiﬁcacién de dngulos

n Gaspar, Ema y Matias forman dngulos usando dos discos.

Gaspar Ema Matias
a) Ordenen los dngulos del mds pequefio al mds grande.
b) éCudnto creen que mide el dngulo de Ema?

a @ Usa el Recortable 1 para construir los discos.

Forma dngulos haciendo girar el disco con la flecha.

G -

N\

a) Los dngulos que formaron, émiden mds o menos que 90°?

b) Hagan girar el disco hasta que los dos lados formen
una linea horizontal. éCudnto mide ese dngulo?

{Un dngulo recto mide 90°.

Un dnqulo extendido mide 2 dngulos rectos, es decir, 180°.

Unidad 1



Observa los siguientes dngulos formados con los discos.

®

© ®) ®
. e B @ N

eecceo

a) Mide cada uno de los dngulos usando un transportador.

~ N
El transportador es un instrumento 2

que permite medir dnqulos. — e
Existen transportadores semicirculares

que van de 0° a 180° y circulares que

van de 0° a 360°.
N\ g

b) Si tuvieras que agrupar los dngulos segun su tipo, écémo lo harias?,
{qué criterio usarias?

Algunos dngulos son mds 1 Algunos dngulos son mds grandes 1
pequefios que un dnqulo recto. que un dngulo extendido.
|

N\

=" Veamos cémo podemos clasificar angulos segun su medida.
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Los dngulos que miden menos de 90° se denominan agudos.

Los dngulos que miden mds de 90° y menos de 180° se denominan obtusos.

Los dngulos que miden entre 180° y 360° se denominan céncavos.

Los dngulos que se forman juntando 4 dngulos rectos, es decir, que miden 360°,
se denominan completos.

Mide los siguientes dngulos con tu transportador y determina si son
agudos, rectos, obtusos o extendidos.

b)\g/ e)y/
’ />\ b

Estima cudl de estos dngulos mide 140°. Usa el transportador para comprobar
tu estimacion.

~
Recuerda que los dngulos se

pueden nombrar usando letras
griegas como a, B, 7, 6, €.

\




n ¢Cémo podemos medir el siguiente dngulo céncavo?

d
Usando un transportador circular, ™
puedes medir el dnqulo en una /

sola medicién.

Compara tu procedimiento con las ideas de Juan y Sami.

“ Idea de Juan

Descompuse el dngulo en uno de 180° y otro, _
extendiendo uno de sus lados mds allg del vértice.
Con el transportador medi el segundo dnqulo.

Sumé 180° + 120° = 300°

e Idea de Sami

Medi con el transportador el dngulo agudo.

Resté 360° — 60° = 300°

Construye los siguientes dngulos.

a) 210° b) 330°
f \ f \
\ J \ J
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B Considera los dngulos de la siguiente figura.

Un dnqulo se puede nombrar por 3 letras,
que indican un lado, el vértice y el otro
lado. En la figura, el dngulo azul se
nombra como £ DOA.

&

a) Mide cada uno de los dngulos.

b) Calcula £ AOB + £ BOC + £ COD + £ DOA.

Para distinguir los dngulos, se acostumbra a B
anotar los puntos que lo definen siguiendo el @< £ AOB
sentido antihorario. Asi, podemos reconocer que  _ goa

el £ AOB es distinto al £ BOA.

n Dibuja un punto R y traza 3 rectas que partan desde dicho punto.
a) Nombra los 3 dngulos que se forman con vértice en R.

b) Deduce cudl es la suma de todos los dngulos.

E@ Si un dnqgulo completo se descompone en dos o mds dngulos, la suma

de ellos es 360°.

¢ Estima por cudl punto debe pasar el otro lado 0 A
¢ del éngulo para que mida 280° y luego, mide

: para verificar.

f . .

: D F

[ ]



m Estima cudnto miden los dngulos AOB y AOC.

B

a) ¢En qué te basaste para estimar?

b) Mide los dos dngulos y evalla tus estimaciones.

Recuerda las medidas
de los dngulos de
las escuadras.

Deduce la medida de los dngulos marcados,
que se forman al juntar dos o mds escuadras.

60°

Usando dos escuadras diferentes, dibuja los siguientes dngulos en una hoja en blanco.
120° 105° 15°

a) Dibuja cémo ubicaste las escuadras y marca el dngulo que formaste.

( )

b) Busca otra manera de formar cada dnqulo.
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a Completa las siguientes afirmaciones.

a) Un dngulo

]es la

mitad de un dnqulo extendido

b) Un dngulo

mayor que un dngulo extendido.

c) Un dngulo

corresponde a dos dngulos extendidos. :

d) Un dngulo

menor que un dngulo recto.

e) Un dngulo

es

es

es

mayor que un dngulo recto y

menor que un dngulo extendido.

f) Un c’mgulo[

es la

mitad de un dngulo completo.

Mide los siguientes dngulos y
determina de qué tipo son.

Nl

Medida del dngulo:

L]

b)

Medida del dngulo:

L]

Uridlerdl 7

Tipo de dngulo:

c)

Medida del dnqulo:  Tipo de dngulo:

|

Tipo de dngulo:

|

Construye un dnqgulo para cada
categoria y escribe su medida.

a) Angulo agudo.

( )

\. /

b) Angulo obtuso.

( )

. J

c) Angulo céncavo.

( )




Estima la medida de los siguientes
dngulos y luego, mide para comprobar

cudn cerca estuviste.

<

Estimacion:

e

L

Estimacion:

e

3

Estimacion:

e

X

Estimacion:

Estima por cudl punto debe pasar el
otro lado del dngulo para que mida lo
indicado. Dibuja cada dngulo estimado,
mide para comprobar y corrige,

Si es necesario.

a) B

b) C

c) E

Capitulo 3



Estima la medida de los siguientes e Dibuja el otro lado de cada dngulo.

dngulos y luego, mide para comprobar
cudn cerca estuviste.

a) (0}
@ (250
Estimacion: Medida:
b
L
b) B
Estima por qué punto debe pasar el otro
lado del dngulo para que mida 190°.
Estimacion. Medida: Dibuja el dngulo estimado, mide para

comprobar y corrige si es necesario.

c) P
W/ _—

Estimacién: Medida:

3

Uridlerdl 7



Calcula la medida de cada dngulo
indicado que se forma con las escuadras.

a)

=

Calcula la medida de los dngulos
indicados que se forman con
las escuadras.

a)

Capitulo 3



Relaciones entre éngulos

C
n El £ DBA es un dnqulo recto. A
a) Mide el £ CBA.
b) Mide el £ DBC. D
c) ¢Cudnto mide el dngulo que corresponde a
la suma de £ CBA + £ DBC?
B
a En el rectangulo ABCD el £ CBD mide 64°.
A D
B C
a) ¢Cudnto mide el £ DBA?
b) Compara tu estrategia con las ideas de Matias y Sofia.
w Idea de Matias ‘0';) Idea de Sofia
L
Lo medi con el transportador. Me di cuenta que los dngulos
Mide 26°. DBA y CBD forman un dngulo recto.

Resté 90° — 64° = 26°.

v v

E‘B Si un dnqulo recto se descompone en dos o mds dngulos, la suma de ellos es 90°.

Dos dngulos que suman 90° se llaman dngulos complementarios.

Unidad 1



El £ DBA es un dngulo extendido.

C
[Un dngulo extendido mide 180".]

a) Mide el £ CBA.
b) Mide el £ DBC.
c) ¢Cudnto mide el dngulo que corresponde a la suma de £ CBA + £ DBC?

ABCD es un trapecio. El £ ECD mide 113°.

A D

113°

¢Cudnto mide el £ DCB?

g‘a Si un dngulo extendido se descompone en dos 0 mds dnqulos, la suma de ellos es 180°.

Dos dngulos que suman 180° se llaman dngulos suplementarios.
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Cadlculo de medidas de dnqulos

a ¢Cudnto mide el £ ROT?

126°

I :Cudnto mide el £ POR, el £ ROQ y el £ POQ?

145°

El dngulo o es céncavo. éCudnto mide?

40°
26°

Unidad 1



0 Calcula la medida de los dngulos. : e Calcula la medida de los dngulos
: pedidos en cada caso.

a)
\Q a) £ AOB=13%° y £ AOC es recto.
R c

B

b) £ COB =
77°
V b) « DFE=60°y £ GFE = 144",

c) « DBA es recto.

AGFD=[

c b
AN £ HFG = [
B

: c) ABCD es un cuadrado y
A DBC = [ ] ECFG es un rectdngulo.
: £ ACB=45°y £ FCG = 53°.

d) %H
Y
v=|

—
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e Calcula la medida de los dngulos indicados. :

a) Enla figura, el £ AOC mide 75°.
éCudnto mide el £ BOC?

A—LO0 B
/
ABOC=[ ]

b) En la figura, el £ ABC mide 305°.
¢Cudnto mide el £ CBA?

B A

KCBA=[ ]

c) £ RSP= 4 PSQ = 135°.
¢Cuanto mide el £ QSR?

Q

R

< asR= | |

Unidad 1

Calcula la medida de los dngulos
pedidos en cada caso.

a) Enla figura, el £ COA mide 225°.
¢Cudnto mide el £ AOB?

0 c
A
B
£ AOB = [ ]
b)
43
o
[T L] ﬁ




Angulos entre dos rectas que se cortan

Los brazos de estas tenazas forman 4 dngulos. Observemos que cuando las tenazas se
abren, los dngulos marcados como o y f3 se agrandan.

.w'

a) ¢Qué relacién hay entre los dngulos o y B en cada posicién de las tenazas?

<€Parece que esos dngulos son iguales. w

Para estudiarlo, Ema dibuja dos rectas que se cortan como los brazos de las tenazas
y marca los dngulos o y B.

b) éMedirdn lo mismo los dngulos o y B? Compruébalo.
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Idea de Gaspar

Idea de Sofia

Los medi con el transportador. Vi que Calqué el dngulo By lo puse
son iguales. encima del dngulo a..

9 Idea de Sami

Me di cuenta de que o con ¥ estdn en una recta, por lo que suman 180° y me fijé que
B con y también estdn en una recta, entonces, también suman 180°.

Lo representé asi:

Entonces, los dngulos o y B tienen que medir lo mismo.

4

c) Compara lo que hiciste con las ideas de Gaspar, Sofia y Sami.
d) ¢En qué se diferencian las ideas de Gaspar y Sofia, de la de Sami?

e) Observa la siguiente figura. ¢Qué relaciéon hay entre los dngulos y y 6?

?
CNS
5 ,
\<\ Los dngulos o y B son opuestos
%
Y

por el vértice y los dngulos o y y
son adyacentes.

f) Utiliza la idea de Sami para explicar por qué los dngulos ¥ y & miden lo mismo.
R ‘a En dos rectas que se cortan o intersectan se forman cuatro dngulos.

Los angulos opuestos por el vértice son iguales.
Los dngulos adyacentes son suplementarios, es decir, suman 180°.



a Observa esta figura.

C b

a) ¢Cudles de los siguientes pares de dngulos son opuestos por el vértice?

£ APB y £ CPD £ HPA y £ DPE £ CPD y £ GPH
N
Como los dngulos CPD y GPH Como los dngulos APB y Los tnicos dngulos
no son iguales, no pueden ser CPD son iguales, deben ser opuestos por el vértice
opuestos por el vértice. opuestos por el vértice. | son HPA y DPE.

\ \

-~ =
[ ] [ ]

Juan Ema Soffa

b) Comenta con tus compafieros sobre las ideas de Juan, Ema y Sofia.
¢Quién tiene la razén y por qué?

E ‘a Dos dngulos son opuestos por el vértice si comparten el vértice y sus lados
forman rectas.

En esta figura busca pares de dngulos opuestos 8

por el vértice y pares de dngulos suplementarios.
o
Y

{Cudntos de cada tipo encuentras?
Capitulo 3




0 Observa y completa. e Observa y completa.

g

o y Y miden lo mismo porque: oy
+ = 180° (
P ) dy
B+ = 180°

>

Son dngulos opuestos por el vértice:

Los dngulos opuestos por el vértice

Se puede deducir que: tienen medida.
o =180° - [ Son dngulos suplementarios:
y=180° - [ “y

1y | |

Y por lo tanto, concluir que:

l B J Los dngulos adyacentes son
{ ], es decir,
suman l ]
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Observa la figura y calcula la medida
de los dnqulos.

A
X ?& %0 ;%0 A b
S \f A 2 6020 ) E
{ K \527%,%
*\ 2
88 -5)
°g 33
o8 —

¢Cudnto miden los siguientes dngulos?

£ AOB =

£ COD =

£ BOC =

KEOA+AOB=[ ]

En la siguiente figura, si el dngulo o
mide H40°, écudl es la medida de los
demds dngulos?

: e ¢Cual es el valor de los

siguientes dngulos?

30° H0°

S

o[

S

: e Observa y luego, marca si o no.

F
A

D
C

éSon dngulos opuestos por el vértice?

£ AOBy £ DOE (i)
£ AOFy £ DOE (i)
£ BOFy £ COD (i)

éSon dngulos que suman 180°?

L AOFy £ EOF (i)
£AOCy £ CcOD (i)
£ DOEy £ EOF (i)
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0 Mide los siguientes dngulos.

a) b) c)
Y
/ B

e Se usan dos escuadras para hacer dngulos. éCudnto miden los dngulos o, By y ?

T .
4

e Escribe la medida de cada dngulo.

P
80 g 10 ,
o o @ [ & 57 B
® o %
o o 4
) S 3
8 )
D A S S 2%
°r 23
B o8 o®

£ PBD £ BOA
° @ Dibuja los siguientes dngulos.
a) 200°
b) 225°
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Problemas

0 En la siguiente figura o y B miden lo mismo. Si conoces la medida de q,
¢puedes encontrar la medida de los 5 dngulos? Explica cémo lo harias.

Puedes darle un valor
cualquiera a o para
B ayudarte a razonar.

e En la siguiente figura, écudnto mide el dngulo o y qué tipo de dngulo es?
¢Podrias haberte dado cuenta antes de calcularlo? Explica por qué.

67°
23°
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Multiplicacion y division de
decimales por un numero natural

Multiplicacion de un decimal por un natural

n @ Un alambre de 1 m tiene una masa de 2,3 g.

¢Cudntos gramos masan 4 m de este alambre?

0 2,3 )]
Masa
Longitud ; ; ;
0 1 2 3 4 (m)
-4
. ., L. . ’ N
a) Escribe una expresién matemdtica que permita
g 2,3 ?
encontrar la masa de 4 m de alambre.
m 1 4
S—
-y

b) Aproximadamente, écudnta masa hay en 4t m de alambre?

c) Pensemos cémo calcular.

Podemos usar propiedades
Podemos pensar cudntos de la multiplicacin. ; %
%{ décimos hay en 2,3... .

d) Piensa cémo multiplicar usando el algoritmo. Podemos calcular
transformando el numero

decimal en un nimero natural.

¢Podemos multiplicar 29
decimales de la misma i §2 ‘,31 -4 N
manera que con naturales? P

*" Pensemos cémo multiplicar nimeros decimales por nimeros naturales usando
el algoritmo.
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( \
Cémo multiplicar 2,3 < 4 usando el algoritmo

. . . En el resultado, se
ﬁ 1 # ﬁ 1 » ﬁ 1 ubica la coma en la
2 92 9,2 misma posicién que la
l del niimero decimal.

Se multiplica de la misma manera que en

la multiplicacion de nimeros naturales. 92 décimos es 9,2

\. /

e) La masa ded m de alambre es de :] g.

¢Cudl es el drea de una jardinera de 2,6 m de ancho y 3 m de largo, en metros cuadrados?

2
a) Escribe una expresiéon matematica. (2"2 01 m
2
1
2
b) Calcula usando el algoritmo. L

1 2 3(m)

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, 6 cuadrados de 1 m2 son m?2
REEEN 18 rectangulos de 0,1 m? son m?
Total: m?2
b) 087 . |
Calcula usando el algoritmo.
fa) 32-3 ) 333 e) 863 g) 14-3
Fb) 244 d) 436 n 076 h) 0,8 -4

é
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Calcula usando el algoritmo.

a) Escribe una expresién matematica.

b) Piensa cémo multiplicar usando el algoritmo. =~
n Multiplica usando el algoritmo.

77777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

77777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777

. D) X
: Calcula usando el algoritmo.

b a) 15-6 e) 36-5 D 454 m) 2,5 - 8
L b) 06-5 P 085  05-6 n) 0210
L9 22410 g) 1,2+10 k) 1,9-10 0) 1,7+10
. d) 34-10 h) 4,8+ 10 ) 35-10 p) 2,9-10
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Hay un camino de 2,35 km de longitud alrededor
de un parque. Felipe dio 3 vueltas al parque
recorriendo este camino en bicicleta.
¢Cudntos kilémetros recorrié Felipe en total?

a) Escribe una expresién matematica.

Si el nimero decimal tiene centésimos,
b) Piensa cémo multiplicar. puedes multiplicar usando el
algoritmo tal como lo has aprendido.

c) Multiplica usando el algoritmo.

a Multiplica usando el algoritmo.

a) 0,24 -4 b) O,04 -5

0 Calcula usando el algoritmo.
a) 1,87:2 c) 0,635 e) 0,23-4
b) 0,127 d) 0,085 f) 0,15-6

e Una barra de 1 m masa 1,25 kg.
{Cudntos kilogramos masan 4 m de esa barra?
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G Calcula usando el algoritmo.

a) 4,5

b) 0,9

c) 3,7

d) 25

e) 03-

Uridlerdl 7

3

h)

i)

»

2,8 -

10

- 10

- 10

- 10

- 10

)

9

)




Una barra de 1 m masa 1,75 kg.
¢Cudntos kilogramos masa una barra
de 4 m?

Expresién matematica:

Respuesta:

e Una jardinera de forma rectangular
tiene 2,7 m de ancho y 8 m de largo.

¢Cudl es el drea de esta jardinera,
en metros cuadrados?

Expresiéon matemadtica:

Respuesta:

0 Hay 6 recipientes con 0,75 L de agua.

¢Cudntos litros de agua hay en total?

Expresién matemadtica:

Respuesta:

: e Calcula usando el algoritmo.

a) 65-7 e) 4,210
b) 04-9 fl 673-7
) 08-3 g) 1,934
d) 1,310 h) 0,525
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Division de un decimal por un

n @ Si cortamos una cinta de 5,7 m

en partes iguales para dar a 3 personas,
écudntos metros recibird cada uno?

natural

0 [ ]
Longitud | |
Cantidad de ! i i l
personas O 1 2 3 (personas) . 3
. ., s . ¥ N
a) Escribe una expresién matemdtica que permita > |52
encontrar los metros de cinta que recibird cada persona. m ' ’
Personas 1 3
\—/
. : 3
b) Aproximadamente, écudntos metros de cinta recibird cada persona?

Puedo considerar 5,7 m

¢) Pensemos cémo dividir. como 6 m...

. Pensemos cudntos
> décimos hay en 5,7.
N\

d) Piensa cémo dividir usando el algoritmo.

~
Podemos dividir decimales de la misma
manera que con nimeros naturales.

Pero, édénde ponemos la coma?

~
([ ]

4%“ Podemos usar
W reglas de la division...

-
-

' Pensemos cémo dividir nimeros decimales por nimeros naturales
usando el algoritmo.



( \
Cémo calcular 5,7 : 3 usando el algoritmo

Ud Ud Ud Ud

57:3= mp 57:3=1, mp 57:3=19

Se ubica la coma Al dividir 5 en 3, el =3

del resultado en el resultado se escribe 27 [(’_Qué significa 27?]
mismo lugar que en las unidades. -27 N

en el dividendo. 0
Se contintia la
Recuerda que U corresponde a divisién como si fueran
o la posicién de las Unidades y nimeros naturales.

\ d a la de los décimos.
Encontremos el ancho del rectdngulo de drea 25,6 cm? cm \0’1 cm’
y largo 8 cm.
1 em?
a) Escribe una expresién matematica.
25,6 cm’
b) Pensemos cémo calcular usando el algoritmo.
e 8 cm
,,,,,,,, 256:8
C
Calcula usando el algoritmo.
@) 75:5 Q) b64:Y4 e) 68:2
b) 519:3 d) 61,6:8 f) 46,8 : 4

Capitulo 4



“ Calcula usando el algoritmo.

a) 85:

b) 9,2:

c) 96:

d) 7,2:

e) 38:

D Unidad 1

5=

) 57H:

g) 96,8 :

h) 964 :

i) 688:

L) 756¢

k) 8,1:

) 84:

P m)7,6:

L n) 65

o) 48



@

Divisiones con resultado menor que 1

Si repartimos en partes iguales una cinta de 4,5 m
entre 9 personas, {cudntos metros recibird cada una? { 45:9 = J
»~ e -

45 : 9

@ En el resultado, se ubica la coma a la derecha de la @ 4549 =
posicién de las unidades.

@ Como 4 es menor que 9, se escribe O en la posicién @ 451 :9: =0;
de las unidades del resultado.

@ Dado que 4,5 es 45 décimos, podemos calcular de @ 45: 9 =05
la misma manera que con nimeros naturales. 45

=45

¢Coémo se calculé 1,61 : #? Explica.

161:7=0, m 161:7=02 =) 161:7=023
1 14 14
2 21
21
0

: Calcula usando el algoritmo.

t a) 35:5 Q) 48:6 e) 54:9

fb) 1,62:3 d) 245:5 f 396:4

Capitulo 4



Continuando la divisidon

Pensemos cémo calcular 7,3 : 5.

> 7£30:5=146

£3:5=1H4 >
-5 5
23 23
-20 -20
— Esto significa Podemos expresar 3 décimos 30
que quedan como 30 centésimos y 30
3 décimos. continuar la divisién. 0

E@ En algunas divisiones puedes sequir dividiendo hasta que el resto sea O.

Pensemos cédmo calcular 6 : 8 hasta que el resto sea O.

Considera que puedes \W
expresar 6 como 60 décimos.

)

: Calcula hasta que el resto sea O.

fa) 94:Y4 ) 7:5
: b) 86:5 d) 5:8
.

Unidad 1



b) 3,6:

c) 48:

d) 25:

e) 49:

f 2,68:4 =

g) 1,74:3=

h) 2,25:9 =

i) 9:5=

j) 3:4=

k) 7:2=

D 6:4=

m)63:5=

n) 2,5:6=

0) 86:4=

Coptul &



Problemas de division con resto

n @ Ema tiene una cinta de 13,5 m. Ella hace un adorno floral
usando 2 m. {Cudntos adornos florales puede hacer

con la cinta que tiene?, écudntos metros sobran?

13,5m

/ / /

a) ¢Cudl es la expresién matematica?

m 2 Y., 13,5\:2_
Cantidad de adornos | 1 / ? /
b) Segun el siguiente cdlculo, écudl es el resto en metros?
¢Qué representa 157
19,9 8 2 =, ¢Cémo podemos comprobar la respuesta
ﬁ al problema?
15
Dividendo = Resultado * Divisor + Resto
135=6-2+ |
B e
©) 13,5:2 =6

7 La coma del resto se pone en la misma posicién que

¢Por qué en este caso a ? p
N

no conviene seguir dividiendo?

Hay una cinta de 47,6 m. Si la cortamos en trozos de 3 m, écudntos trozos tendremos?

¢Cuantos metros de cinta sobran?



Se reparten 2,3 L de jugo en partes iguales entre 6
6 personas. {Cudntos litros recibe cada una? ¥
L > | 23
a) Escribe la expresién matemdtica. Personas 1 6
|
: 6

2,3:6=0,383

b) En la division de la derecha, podemos sequir 23
dividiendo, pero écudl es el resultado? -18
50
-48
- 20
¢) Redondea el resultado a la centésima -18
mds cercana. —

En algunas divisiones el resultado tiene muchas cifras decimales.
En tal caso, conviene redondear. Por ejemplo, si calculamos 2,5 : 6
hasta las centésimas.

Calcula las divisiones hasta las centésimas y redondea el resultado a la décima mds cercana.

a) 55:8= b) 99:7= c) 29:8= d) 19:6-=

Capitulo 4



0 Calcula las siguientes divisiones de
tal forma que el resultado tenga solo
una cifra y expresa el resto como un
ndmero decimal.

Luego, comprueba los resultados.

a) 16,8:6 =

Comprobacién:

b) 124:5=

Comprobacién:

¢) 245:7=

Comprobacién:

d) 358 :4 =

Comprobacién:

e) 289:3 =

Comprobacién:

) Unidad 1

Calcula las siguientes divisiones
hasta las centésimas y redondea el
resultado a la décima mds cercana.

a)4,6:3 =

b) 6,7 :

c) 93:

d) 3,9:

e) 26:



éMultiplicar o dividir?

n Hay 3 botellas con 1,5 L de jugo cada una. éCudntos litros hay en total?

: . Total de litros de jugo -3
Cantidad de jugo en una botella A~
Cantidad 0 15 :](U L 15] ?
de jugo | | |
Cantidad de | ; ; ‘1 Botellas 1 3
botellas 1 2 3 botellas ~—
+ 3

Cantidad de botellas

a En una construcciéon hay 6 placas metdlicas idénticas. La masa total de estas placas
es 5,1 kg. ¢Cudntos kilogramos masa cada placa?

a) ¢Qué datos se conocen?

b) éQué se desea conocer?

c) Completa el diagrama y encuentra la respuesta.

Masa de una placa Masa total C b
r\
of | LI . T
Masa | | | g ! )
c?an?idad L | Placas 1 6
e placas 1 [ ]
(placas) \?3/

Cantidad de placas

Una cuerda de 9,2 m se corta en 5 trozos de igual longitud.
¢Cudntos metros mide cada trozo? Dibuja el diagrama o la tabla
y encuentra la respuesta.

P

Capitulo 4



Hay 4 botellas con 0,35 L
de jugo cada una.
¢Cudntos litros de jugo hay en total?

Cantidad de jugo
en una botéllgj Total

0o 05 [ Jo
]

Cantidad de jugo | |

I
i
y

Cantidad de botellas £
3 Y botellas

.
R
0 1 2

Cantidad
de botellas

Expresi(’)n matem@tica:

Respuesta:

1 m de cable masa 3,2 g. :
¢Cudntos gramos masan 3 m de este cable?:

Masa de 1 m Masa
de cable total

0 32 () :
[ ]

|
2 3 (m) .

Metros de cable

Expresién matematica:

Respuesta:

e Gaspar repartird equitativamente
4 8 L de leche entre 3 ollas.
¢Cuantos litros tendrd cada olla?

Expresién matem@tica:

Respuesta:

ED) Unidad 1

0 Hay una cinta de 12,5 m de largo.

a) Si se corta la cinta anterior en

5 trozos de igual longitud,
écudntos metros mide cada trozo?

Largo de 1 trozo Largo total

oC ) 125

Longitud | l l
| |
1 5 trozos

I
i
I

Cantidad
de trozos O

Cantidad de trozos

Expresién matematica:

Respuesta:

b) Si se corta la cinta anterior en

trozos de 3 m de largo cada uno,
écudntos trozos se obtienen?,
écudntos metros de cinta sobran?

Largo de 1 trozo Largo total

0 3 12,5 (m)

| |
Cantidad ;
de trozos O 1 [j trozos

Cantidad de trozos

Longitud |
i

Expresién matem@tica:

Respuesta:

Hay 6 vasos con 0,25 L de leche
cada uno. éCudntos litros de
leche hay en total?

Expresién matem@tica:

Respuesta:



a @ Calcula usando el algoritmo.

a) 537 e) 9,2+10 ) 70,5-7
b) 6,52 - 4 f 026-8 j) 0H46-5
) 65:5 g) 12,67 k) 81:9

d) 46,8: 9 h) 65,61:3 ) 1536:2

e Calcula las divisiones hasta las centésimas y redondea el resultado a la

décima mds cercana.

a) 2,63:3 b) HOH : 6 c) 3042 :7 d) 56:9

e Una jardinera rectangular tiene un drea de 17,1 m2? y un ancho de 3 m.
¢Cudl es el largo de la jardinera, en metros?

0 Hay 9 paquetes de arroz idénticos y todos juntos masan 13,4 kg.
¢Cudntos kilogramos masa un paquete de arroz?
Calcula la divisién hasta las centésimas y redondea el resultado a la
décima mas cercana.

e Hay 5 libros y cada uno masa 1,4 kg. éCudntos kilogramos masan en total?

Capitulo 4 m



Q Calcula usando el algoritmo.
a) 647 c 2,7-10 e) 456:3 = g) 43,2:8 =

b) 58-3 d) 0,12-9 f) 3,28:4= h) 44:5=

e Completa los recuadros con el nimero que corresponda.

a) Para calcular 2,5 + 5, expresamos 2,5 en décimos.

25-3=75

Asi, 25-3 =

b) Para calcular 84 : 6, expresamos 84 en décimos.

84:6 =14

Asi, 84 : 6 =

e Observa el rectdngulo de 2 m de largo y 87 cm de ancho.
[ ]

87 cm

2m

a) ¢éCudantos metros mide el ancho?

b) ¢éCudl es el drea del rectdngulo en metros cuadrados?

Expresién matemadtica:

Respuesta:

Unidad 1



Redondea a la unidad mds cercana el nimero decimal y luego, calcula
el resultado aproximado.

a) 429:6 c) 2721:9

Resultado aproximado: Resultado aproximado:
b) 19,94 d) 399-3

Resultado aproximado: Resultado aproximado:

Calcula las divisiones hasta las centésimas y redondea el resultado a la
décima mds cercana.

a) 12,6:8= ) 369:7=

b) 214:3 = d) 194:6=

Un terreno de forma rectangular mide 65,2 m de largo y 10 m de ancho.
¢Cudl es el drea del terreno en metros cuadrados?

Expresion matematica:

Respuesta:

@ Una cuerda de 23,5 m de largo se corta en trozos de 4 m cada uno.

¢Cuantos trozos se obtienen? éCudntos metros de cuerda sobran?

Expresién matematica:

Respuesta:

Un auto recorre 95,2 km con 7 L de gasolina.
¢Cudntos kilémetros recorre con 1 L de gasolina?

Expresion matematica:

Respuesta:

Capitulo 4



Problemas

0 Para calcular 2,7 + 5, expresamos 2,7 en décimos.

27:5=135

Asi, 2,7-5 =

e Para calcular 6,4 : 4, expresamos 6,4 en décimos.

64 :4=16

Asi, 64 : Y4 =

En la divisién de la derecha, {qué representa el nimero 137
éCoémo se lee? 93:4=2
-8

®

0 @ Calcula usando el algoritmo.

a) 24 -3 b) 72:4 c) 2,34-8 d) H26:6

e Si una cuerda de 9 m se corta en 5 trozos iquales, écudntos metros tiene cada trozo?

G Sami tiene la siguiente libreta. 9 em—_

14,8 cm

\

¢Cudl es el drea de la tapa de la libreta de Sami, en centimetros cuadrados?
e Se tienen 36,5 m de cinta.

a) Si se cortan 5 trozos iguales, écudntos metros mide cada trozo?

b) Si se corta en trozos de 5 m, écudntos metros sobran?

Unidad 1



Capitulo

Area de cubos y paralelepipedos

Redes de paralelepipedos

@ Usa el Recortable 2 con cuadrados y rectdngulos para formar

una caja con la mayor drea posible.

Yo formé un
prisma rectangular.

Une los rectangulos 1

con cinta adhesiva.
Parece que esta |

forma usa mds \

cantidad de papel.

E @ El' paralelepipedo o prisma rectangular es un cuerpo formado por 6 caras que
son cuadrados o rectdngulos. Las caras opuestas tienen la misma forma y tamafio.

@ Desarmen las cajas cortando algunos bordes y manteniendo unidas las caras.
a) Comparen las formas obtenidas. éSon iguales?

b) Guarden los paralelepipedos armados o desarmados para cuando los necesiten.

Capitulo 5



E ‘a Recuerda que en un cuerpo geométrico: arista

e las partes planas se llaman caras.

- . . cara
e las lineas rectas en las que se juntan dos caras se llaman aristas. .
¢ los puntos donde se encuentran 3 aristas se llaman vértices. vértice

Si se corta el paralelepipedo por algunas de sus aristas manteniendo unidas todas
las caras sobre el plano, se obtiene lo que se denomina red del paralelepipedo.
Un mismo paralelepipedo se puede armar a partir de distintas redes.

Observen la siguiente red de un paralelepipedo e imaginen que la pliegan para formar

el cuerpo.
A N
a) ¢Cudl es la cara opuesta a la cara azul?
Némbrala por sus vértices. D C B M L
b) éCudles son los vértices que coinciden con
el vértice L?
c) ¢Cudl es el lado de un rectdngulo que
coincide con el lado EF, formando
una arista? £ F G J K
Observen el siguiente prisma rectangular. H /

~— —5cm

N

3 cm

7 cm

a) ¢Con cudles de estas redes se puede formar?

® ® ] ©

b) Dibuja una red diferente para formarlo.



)
a @ Si arman un cuerpo con la siguiente red formada por cuadrados,

équé tipo de prisma se forma?

A N
a) ¢Cudl es la cara opuesta a la cara
coloreada? Némbrala por sus vértices. 5 M L K J
b) éCudles son los vértices que coinciden
con el vértice K?
s~ . T C
c) ¢Cudl es el lado que coincide con Hl, F G H I
formando una arista?
d) Dibujen la red de modo que cada lado D E

de las caras mida 5 cm. Recértenla y
armen el cubo para comprobar
sus respuestas.

E ‘a El cubo es un cuerpo formado por 6 caras que son cuadrados del mismo tamafio.

a Observen el cubo.

a) ¢éEs posible armar un cubo con cada una de estas redes?

® ©

b) Dibuja una red diferente para formarlo.

Capitulo 5



{Con cudles de estas redes se puede
formar un prisma rectangular? Encierra.

®

Dibuja las caras que faltan
para completar cada red de un

prisma rectangular.

a)

b)

Uridlerdl 7

00 000000 00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

¢Con cudl de estas redes se puede
formar un cubo? Encierra.

®

Dibuja las caras que faltan para
completar cada red de un cubo.

a)

b)




Area de paralelepipedos

n Observa el siguiente prisma rectanqular.

\

6 cm

a) Usa el Recortable 3 para construir el cuerpo
que dibujaste.

b) Calcula el drea de la red que utilizaste para
formar el prisma. [Explica cémo la calculaste. ]

\

Capitulo 5



a Comparen sus procedimientos con los utilizados por Sofia, Gaspar y Sami.

‘ Idea de Sofia

La red estd formada por 6 rectdngulos. Calculé el drea de cada rectdngulo y luego

las sumé.
10 cm?
12 cm?®
3 12 cm?
30 cm
10 cm’ £ 30 cm? £ 30 cm?
cm cm
12 cm? 2 2
2
+ 30 cm 12 bt
Total: 104 cm? 4
Idea de Gaspar
En la red hay 3 pares de rectdngulos iguales. i
El drea del rectdngulo 1 es de 2 cm * 5 cm. ]
2 1 2
El drea del rectangulo 2esdebcm-*5cm.
El drea del rectdngulo 3 es de 6 cm * 2 cm. ]
Como cada rectdngulo estd dos veces, podemos
simplificar la suma agrupando las dreas que son iguales.
2+ 10 cm? = 20 cm? 20 cm?
2+ 30 cm? = 60 cm? m) 24 cm’
212 cm?=24 cm? + 60 cm?

104 cm? '

‘ Idea de Sami

En la red hay 3 pares de rectdngulos iguales.

Calculé el érea de los 3 rectdngulos diferentes, las sumé y luego multipliqué por 2.

10 em?
30cm* =) 252 cm? = 104 cm?

+ 12 cm?

52 Cm2 '
Unidad 1



R ‘a El drea de un paralelepipedo se obtiene calculando
el drea de cada una de sus caras. Como el paralelepipedo
tiene 3 pares de caras iguales, el drea se puede calcular

de la siguiente manera: J E—
- Ancho

:
: Altura
‘
:

Area=2- Largo * Ancho + 2 - Altura * Ancho + 2 - Largo * Altura

También se puede expresar como:

Area=2- (Largo * Ancho + Altura * Ancho + Largo * Altura)

o Observa este paralelepipedo.

a) Dibuja una red que permita construirlo.

b) Calcula su drea.

9 Los dos paralelepipedos tienen las mismas dimensiones.

' -
oz
\6cm —2cm

a) Si uno se pone encima del otro,
cudl es el drea de los 3 paralelepipedos que es posible formar?

0 000000000000000000000000000008000000000000000080800000000000000000000000000000000000000080000000000000

b) Ordénalos de menor a mayor drea.

Capitulo 5



a En geometria, un cuerpo con forma e Calcula el drea de los siguientes prismas.

de caja se llama prisma ] a)
o)
2 cm 4 cm
Expresién matemdtica:
Tiene D caras, que pueden ser
i Respuesta:
rectdngulos o
b)

El drea del cuerpo es igual a la

[ ] de las dreas de todas

Sus caras.

7

Las dreas de las caras opuestas son

[ ], por lo que el

cuerpo tiene ‘ pares de caras

e Si un prisma rectangular tiene dos caras

Expresién matematica:

Respuesta:

c¢) Un cubo de arista 10 cm.

P . 2
cuyas dreas miden (3 + 6) cm” y otras . .
) ‘ Expresion matemadtica:
dos caras cuyas dreas miden

4 + 3) cm?, debe tener otras dos caras

cuyas dreas midan ( \ D) cm’.

D Unidod 1

Respuesta:




Area de cubos

n Calcula el drea del siguiente cubo.

Primero calculamos el
drea de una cara.

Y cm

/ Y como tiene 6 caras iguales, %

multiplicamos por 6.

E 5 El drea de un cubo de arista a es igual a 6 veces el drea de unade 7\
sus caras. También se puede expresar como: 7

Area de un cubo = 6 - arista * arista

Usa el Recortable 4, que es un cuadriculado de 8 cm por 20 cm, para dibujar la red de
un cubo. El cubo debe tener la mayor drea que sea posible.

\ 2zt
a) ¢Cudnto mide la arista del cubo que formaste? @s !
b) éCudl es el drea del cubo formado?
0 Calcula el drea de un cubo cuya arista mide 15 cm.
: 1 ]
: 1
=15 cm—

g Determina el drea de un cubo donde una de sus caras tiene un drea de 54 cm?Z2.

eecccccccccce

esccee
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a En geometria, un cuerpo con forma de

dado se llama [ ]

i

En este cuerpo, sus C] caras son

iguales y con forma de[ ]

Todas las aristas de un cubo tienen

| | medide.

El drea del cubo es igual a

veces el drea de una cara.

Si las aristas de un cubo miden 4 cm,
el drea de una de sus caras es:

([ e

Si las aristas de un cubo miden 7 cm,
el area del cubo es:

o[ Jor

Uridlerdl 7

00000 0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

esecccccce

0 Calcula el drea de los siguientes cubos.

a) Cubo de arista 3 cm.

[ ]

-

L]

.

Expresi(’)n matem@tica:

Respuesta:

b) Cubo de arista 8 cm.

[ ]

-

L]

.

Expresién matematica:

Respuesta:

c¢) Cubo de arista 11 cm.

[ |

o

L]

.

11 em

Expresién matematica:

Respuesta:



Resolucion de problemqs

n Calcula el drea del siguiente paralelepipedo.

[T ]

7 cm
] [ 1 cm
\2,5 cm/

¢Qué cantidad de papel se necesita como minimo para forrar una caja de 8 cm de largo,
6 cm de ancho y 5 cm de alto?

¢Qué cantidad minima de cartén se necesita para armar una caja ctbica cuyo lado
mide 0,8 m? Expresa el drea en metros cuadrados.

Si el drea de un cubo es 384 cm?, écudntos centimetros mide su arista?
a Si la suma de todas las aristas de un cubo es 108 cm, écudl es el drea del cubo?

La base de un paralelepipedo mide 28 cm’. Su ancho mide 4 cm y su altura mide 5 cm.
¢Cudl es su darea?

e e :’q 5m

Capitulo 5



En un cubo, el area de una de sus
2 i
caras es 49 cm”. Calcula el drea del

cubo y la medida de su arista.

Los dos paralelepipedos tienen las
mismas dimensiones.

Al poner uno encima del otro, se

forman distintos prismas.
Expresién matemdtica:

Area del cubo:

n (]
Arista:
7 cm
9 El drea de un cubo es 384 cm?’. 5>
. , . . C
¢Cuadl es la medida de sus aristas? . . mo 0
Sy cm-J

Expresion matemdtica: ¢Por cudl cara habria que unirlos para

que el prisma que se forme tenga la
menor drea? Verificalo.

Respuesta: [ ] cm. A un cubo de arista 8 cm se le saca

una parte con forma de cubo de
arista 4 cm.

9 El drea de la base de este prisma es
2 . :
48 cm”. Calcula el drea del prisma.

/

5cm

8 cm
Expresién matemadtica:

{Aumenta o disminuye el drea
del nuevo cuerpo que se forma
en comparacién con la del cubo?
Verificalo.

Respuesta: [ ] cm’

00 00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

Uridlerdl 7



a Para armar una caja cerrada disponemos de los siguientes rectdngulos.

¢Cudl de los rectdngulos que se muestran a continuacién corresponde a la forma de las

caras que faltan para completar el armado de la caja?

®)

e ¢Con cudl de las siguientes redes es posible armar un paralelepipedo?

®

Compara el drea de un cubo de 4 m de arista con la de un paralelepipedo de

4 m de largo, 3 m de ancho y 4 m de alto.

¢Cudl es mayor?
Estima y luego, calcula.

Capitulo 5



Problemas o

En una habitacién, el largo mlde el doble del ancho y este, el doble del alto. El drea de
la superficie del piso es 32 mZ. La habitacién tiene una ventana de 2 m de largoy 1T m

de alto y una puerta de T m de ancho y 2 m de alto.
¢Cudntos metros cuadrados hay que pintar para cubrir todas las paredes y el techo?

N

32 m2 \

Calcula el drea del siguiente cuerpo. Puedes considerar que estd formado por 5 cubos,
o bien por 2 paralelepipedos.

3 cm

El drea de un paralelepipedo es 126 cm?. El largo mide 6 cm y el ancho mide 5 cm.
¢Cudl es su altura?

) unidad 1



Problemas

0 Angélica quiere construir una pequefa escalera para el escenario de su escuela.

El siguiente dibujo muestra la forma y las medidas de la escalera.

a) Dibuja la red que representa la escalera.

b) Determina la cantidad de madera que se necesita para construir la escalera.

c) Se quiere cubrir la escalera con pasto sintético para una obra de teatro.
¢Cudntos centimetros cuadrados de pasto sintético se necesitan para cubrirla?
¢Es necesario cubrirla completamente?

Capitulo 5



Sintesis

4 Operatoria combinada )

Para calcular el resultado de una expresién que combina operaciones, el orden es:

0 Paréntesis

Comienza calculando cualquier operacién que esté dentro de un paréntesis.

9 Multiplicacion y divisién
Luego, calcula todas las multiplicaciones y divisiones, avanzando de
izquierda a derecha.

9 Adicién y sustraccién
Por ultimo, calcula las adiciones y sustracciones, también de izquierda a derecha.

. /

Multiplicacién y division de decimales por un nimero natural
Multiplicacién
2 e~ 2 e~ 2 e~
7,6 o4 .6 -4 7.6 -4
B A N
Division
Ud Ud Ud Ud Ud
Feids W Fe:u=1, =W Feils19
-4
36
- 36
0)
\_ /

Uridlerdl 4



>

Segun su medida, los dnqulos se clasifican como:

Agudo Recto Obtuso Extendido Céncavo Completo
Mide menos Mide 90° Mide entre Mide 180° Mide mds de Mide 360°
de 90° 90° y 180° 180° y menos
de 360°

oo N

Segun la relacién que existe entre las medidas de dos o mds dngulos,
es posible identificar los siguientes tipos:

e Angulos complementarios: La suma de sus medidas es igual a 90°.
e Angulos suplementarios: La suma de sus medidas es igual a 180°.

Entre dos rectas que se cortan se forman 4 dngulos: a, 3, v y 6.
Segun la relacién que existe entre estos dngulos, es posible identificar los
siguientes tipos:

¢ Angulos adyacentes:
Tienen un lado y un vértice en comin, como a y d.

e Angulos opuestos por el vértice:
Comparten el vértice y sus lados forman rectas,
como a y .
\ /

4 Area de cubos y paralelepipedos A

Paralelepipedo

S
ERN

Altura Area del paralelepipedo
2 «(Largo « Ancho) + 2 « (Altura « Ancho) + 2 (Largo « Altura)

................

\Ancho

: Arista Area del cubo
6 « (Arista « Arista)

Arista

. /




0 Resuelve las siguientes operaciones.
a) (#500 + 80)- 150 c¢) (3500 - 250)- 24

b) 4300 + 1800 : 90 — 140 d) 1300 + 800 : (340 — 300)

9 Compramos 5 pelotas de fatbol a $5000 cada una y 4 pelotas de basquetbol a
$9000 cada una. Si pagamos con $80000, écudnto nos dieron de vuelto?

e Resuelve las siguientes operaciones usando calculadora.

a) 35-16+(615-520) b) 84:21 + (900 : 30) o 97-@3500-110)

0 Hay 54 L de limpiapisos, que se reparten equitativamente en 3 botellas.
{Cudntos litros contiene cada botella?

Expresién matematica:

Respuesta:

e Una alfombra de pasillo mide 13,2 m de largo. Si se corta en 6 trozos iguales,
dcudnto mide de largo cada trozo?

Expresién matematica:

Respuesta:

0 Se tiene un barril con 4,5 L de aceite que deben repartirse entre 3 bidones iguales.
¢Cudntos litros tendrd cada bidén?

Expresién matem@tica:

Respuesta:

L) Unidad 1



o Estima el valor de los siguientes dngulos y luego, comprueba midiendo con el transportador.

NN

Estimaciéon: Medida: Estimacion: Medida: Estimacion: Medida:

[ I e N L] )

e En la siguiente figura el dngulo g mide 130°. {Cudl es la medida de los otros dngulos?

- o]

éSon dngulos opuestos por el vértice?

L AOEy £ 80D (si)
£GoDy £ AOC (i)

£ FOAy£DOB (i)

éSon dngulos que suman 180°?

£A0Gy £GOD (i)
L FOEy £ E0B (i)
£BODy £ BOA (i)

Repaso



@ @ Multiplica.

a) 1866 c) 86,274 e) 0,52-10

b) 53,27 d 126-2 fy 88-4
@ D ovice

a) 1,7:8 c) 0,72:6 e) 21,7:7

b) 52:4 d 14:8 f) 945:5

@ @ Calcula las siguientes divisiones hasta las centésimas y redondea a la
décima mds cercana.

a) 4,65:9 b) 127:8 c 52:3 d) 65,32

@ @ Dibuja dos redes diferentes que sirvan para armar el siguiente paralelepipedo.

3 cm

4 cm
12 cm

@ Calcula el drea de los siguientes paralelepipedos.

2cm— 1 cm

3 cm

4 cm

3cm

Expresién matemadtica: Expresién matemadtica:

Respuesta: Respuesta:

@ ¢Cudl de los siguientes prismas rectangulares tiene mayor drea?
(A) Un cubo de arista 6 cm.
Un paralelepipedo de aristas 4 cm, 4 cm y 6 cm.
(© Un paralelepipedo de aristas 3 cm, 6 cm y # cm.

Unidad 1
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Aventura Matematica

Comida mapuche )

El Pueblo Mapuche posee una
profunda conexién con la tierra
y la naturaleza.

iConozcamos cémo se refleja esto
en su cocinal

Aventura Matematica



Comida mapuche

Por medio de la cocina, puedes conocer aspectos de la cultura de un pueblo.

El pueblo Mapuche posee una fuerte conexién con la naturaleza, agradecen los frutos de
la tierra y los usan en sus preparaciones culinarias: brotes, hongos, frutos, semillas, hierbas
aromdticas de temporada, junto a legumbres, cereales, carnes, papas, pescados y mariscos.

En Curarrehue, un pueblo a 40 km de Pucén, cada afio se realiza una feria costumbrista
mapuche. Estas son algunas de las comidas tipicas y sus precios.

La morchella es un hongo
comestible que crece en los
bosques de la Araucania andina.

Somos 6 personas. Compraremos:

. © 1 empanada de morchella para cada uno.

1 pifién al merkén para compartir.
1 jugo de maqui para cada uno.

)

a) éCudnto dinero debe pagar Sami por su compra?

b) Un grupo de 4 amigos compraron comida y
realizaron el siguiente cdlculo.

4 - (2000 + 3500)

Los frutos del maqui son usados en la
¢Qué compraron? cocina y la medicina mapuche.

Unidad 1



La cocina mapuche se basa en una conexién directa con la Nuke Mapu (madre tierra) en la
que se busca la armonia entre el ser humano, el medio ambiente y los recursos naturales.

La recoleccién del pifién (Pifioneo) es una actividad estacional que se realiza durante el
otofio, cuando los pifiones caen al suelo maduros y listos para ser recogidos.

Pifia Pehuén o Araucaria

Se sabe que cada pifia contiene entre 200 y 300 pifiones y que un drbol
puede producir cerca de 30 pifias.

¢) En una comunidad mapuche hay 20 Araucarias que producen pifiones.
Se sabe que en 15 de ellas, cada pifia produce aproximadamente 200 pifiones
y en las otras 5, cada pifia produce aproximadamente 300 pifiones.

¢Cudntos pifiones se pueden recolectar por temporada en esa comunidad?

El Pehuén o Araucaria actualmente esta declarado Monumento Natural
)
por lo que estd prohibida su tala en todo el territorio nacional.

Construye un péster con informacién relativa al Pehuén, que incluya:
Ubicacion
Altura

Longevidad
Otros

Aventura Matematica



Las calculadoras han evolucionado a lo largo de la historia
gracias al ingenio y la necesidad de realizar cdlculos de
manera mds rdpida y precisa. éQuiénes crees que podrian
necesitar utilizar una frecuentemente?

En clases de matemdtica nos
ensefiaran a ocupar calculadora.
Debo llevarla los dias 7, 14, 21
y 28 de junio.

Digité en la calculadora 4,32 + 9,7 y obtuve este
resultado. éCémo lo podria resolver sin calculadora?

1) Unidad 2



Puse en la calculadora 18,6 : 0,6 y obtuve 31
éCudnto serg 18,6 : 0,3?
¢Cémo resolverias sin utilizar calculadora?

¢Qué tienen en
comun esos numeros?

En esta unidad aprenderds a:

e Calcular dngulos en tridngulos, Multiplicar y dividir nimeros decimales
cuadrildteros y en rectas paralelas por multiplos de 10 y decimales hasta
cortadas por una transversal. la milésima.

¢ |dentificar, calcular y relacionar Calcular el volumen en cubos y
multiplos, divisores, nimeros primos paralelepipedos.
Yy compuestos.
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Angulos en triangulos
y cuadrilateros

Construccion de tridngulos

@ Construgan varios tridngulos diferentes usando los siguientes segmentos.

Tomen las medidas con un compds y dibujen los tridngulos usando los segmentos
con su color respectivo.

4 0
Usé el compds de esta manera para dibujar los tridngulos.

B C

Yo hice este tridngulo usando
2 segmentos verdes y 1 rojo.

a Si elegimos 3 segmentos cualquiera, ésiempre es posible construir un tridngulo?

L

con dos segmentos rojos y uno
morado, pero no me resulté.

8 3
~

Traté de hacer un tridngulo )
¢Por qué no pudo hacerlo?

¢Cudndo no es posible?

)

Pensemos cémo deben ser las medidas de los segmentos para
poder construir un tridngulo.

) Unidad 2



k @ Para que sea posible construir un tridngulo, la suma de las medidas de los
dos lados menores debe ser mayor que la medida del tercer lado.

Clasificacién de trigngulos

Agrupa los tridngulos que construiste, considerando caracteristicas comunes entre ellos.
Compara los grupos que hiciste con los de tus compafieros.

Gaspar

Me quedaron dos grupos. Uno con los A \ /
triangulos que tenian sus tres lados del mismo
color y otro con el resto de los tridngulos.

(@) Idea de Ema

i 3 lados del mismo color.
Yo los separé en tres grupos.

2 lados del mismo color.

j j 3 lados de distinto color.

4

¢Alguna de estas ideas se parece a lo que hiciste?
¢En qué se parecen? (En qué se diferencian?
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Los tridngulos se pueden clasificar seguin la medida de
sus lados.

¢ Trigngulo equildtero: Tiene 3 lados de igual medida.

p
Dos lados de igual medida se marcan
con pequefias lineas iguales, asf:

¢ Tridngulo isésceles: Tiene 2 lados de igual medida.

¢ Tridngulo escaleno: Tiene todos sus lados de
distintas medidas.

Matias midi6 algunos dngulos de los tridngulos que construyé y los separé en dos grupos.

o Grupo 1 —\ s Grupo 2

\
A
36°
(REG
33° 33°
720 72

77
120°
59° Hige 22° 38°
J

Puedes usar como W

a) ¢En qué se habra fijado para agrupar estos trigngulos? | referencia el dngulo recto.
\ / 4

V

>

- NG

b) éCémo clasificarias los tridngulos del Grupo 2?
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E 8 Los trigngulos se pueden clasificar sequn la medida de sus dngulos interiores.
e Tridngulo rectdngulo: Tiene 1 dngulo recto.
e Tridngulo obtusdngulo: Tiene 1 dngulo obtuso.

e Tridngulo acutdngulo: Todos sus dngulos son agudos.

Pensemos en las clasificaciones de los triangulos.

¢Un tridngulo puede ser rectdngulo e isésceles a la vez?
¢Un tridngulo puede ser equildtero y obtusdngulo a la vez?

Relacién entre lados y dngulos en un trigngulo

Construye un tridngulo cualquiera, mide sus lados y dngulos y ordénalos de mayor
a menor. ¢Qué puedes concluir? Comenta con tus compafieros.

e Idea de Sami “ Idea de Juan

Construi un triangulo ABC como este: Construi un tridn9u',? DEF como este:
C
3 360
5cm 116 9 cm
8 cm 8 cm
AL 2 p
12 cm 72° 72°
D 5cm E
El orden de los lados es: 12 cm, 9 cm y 5 cm. El orden de los lados es: 8 cm, 8 cm y 5 cm.
El orden de los dngulos es: 116°, 42°y 22°. El orden de los dngulos es: 72°, 72° y 36°.
El angulo mayor esta frente al lado mayor. Hay dos lados que miden lo mismo y dos
' dngulos que miden lo mismo. '

E ‘a En un tridngulo:

Al lado de mayor medida se opone el dngulo de mayor medida. De la misma
manera, al dnqulo de mayor medida se opone el lado de mayor medida.

Si dos lados tienen la misma medida, los dngulos opuestos también. De la misma
manera, si dos dngulos tienen la misma medida, los lados opuestos a ellos
tendrdn la misma medida.
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| practica_

0 Construye un tridngulo cuyos lados : e Clasifica los siguientes triéngulos.

midan # cm, 6 cm y 4 cm.

{Tuviste alguna dificultad para
hacerlo? éCual?

f 2
100°
7 cm .
\ y, é 50° 30°
Respuesta: 6 cm
5cm

Dibuja un triangulo con un lado
que mida 6 cm y que se encuentre

entre dos dngulos que miden 110° y
90°. éTuviste alguna dificultad para :
hacerlo? éCudl? : a) Segun la medida de sus lados.

b) Segln la medida de sus dngulos.

6 cm

Respuesta:
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0 Un estudiante dibujé un tridngulo e ¢Cudl de estos tridngulos no pertenece

ABC. Sus dngulos miden #5°, 72° al mismo grupo que los otros dos?
y 33°. ¢Por qué?
a) Segun la medida de sus dngulos,
équé tipo de tridngulo es? 3 em
3 m
3
b) Segun la medida de sus lados, ©
équé tipo de tridngulo es? :
3cm 3 cm
2 cm
e Observa el trigdngulo ABC.
Respuesta:
A
65°
65°
B C

e ¢Qué tienen en comun estos tridngulos?
a) ¢Qué relacién hay entre los lados  :
ABy BC? 85°

: 5m 0 N

3.cm 35" 60

Y cm

Respuesta:

b) Seguln la medida de sus lados,
équé tipo de tridngulo es?
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Angulos en triéngulos

n @ Descubre cudnto suman los dos dngulos agudos de una escuadra.

La suma de los dos dngulos es:

Recuerda que a la medida
de un dngulo también le

llamamos dngulo.

Imagina que desplazas el vértice B acercdndote a C en
el siguiente tridngulo.

a) ¢Cémo cambia la medida del £ CBA?
b) éCémo cambia la medida del £ BAC?

c) Completa la tabla.

Angulo CBA 30° 45 60° 75°

Angulo BAC 60°

Suma de las
medidas

¢Qué puedes concluir acerca de la suma de las medidas de los dngulos CBA y BAC?

" Exploremos la suma de los tres angulos de cualquier triangulo.
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Dibuja un trigngulo y mide los dngulos con un transportador.

0
La suma de los 3 dngulos es C] .
B C

Recorta los 3 dngulos y juntalos como se muestra abajo.

Los 3 dngulos juntos forman una recta, por lo que suman

Une tridngulos que tengan la misma forma y tamafio para armar un patrén
continuo sin separacién entre ellos.

E A

F B C

o
Los 3 dngulos en los vértices A y B forman una recta, por lo que suman C] .

Dobla un trigngulo para que los vértices de los 3 dngulos se junten en un punto.
A A

=)

p Y B
B C B C

Los 3 dngulos juntos forman una recta, por lo que suman C]

o
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Ea En cualquier trigngulo, la suma de los tres dngulos interiores es 180°.
Calcula las medidas de los dngulos desconocidos.
~ ~
30° ~ -

b) d)
85°

LJo
50°

B Observa el siguiente tridngulo.

a) (Cudl es la suma de los dngulos en BAC
y CBA?

b) éCudnto mide el dngulo exterior marcado 55°
en el vértice C? C

c¢) ¢Qué conclusiones sacas sobre las relaciones
entre los dnqulos interiores BACy CBA y
el dngulo exterior en el vértice C?

Calcula las medidas de los dngulos desconocidos.
; a) pC] b) L|20 C) \300

140°
g 88"
80 . 80
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a Completa.

a) La suma de los tres dngulos de un

tridngulo es

b) En un tridngulo rectdngulo, la
suma de los dngulos que no son

rectos es

En este triangulo, calcula los dngulos
o Yy P. Escribe los cdlculos que hiciste.

50°

45e B a

Respuesta:

Calcula la medida de los dngulos que
se indican.

a)
65°
b) s
25°
: [
c)
d)

150°
25°

& 30°
4o°
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Calcula las medidas de los dngulos que : e Completa con la medida de los dnqulos.
se indican. :

a)

L]




Angulos en cuadrilateros

n @ ¢Cudnto suman los cuatro dngulos de cualquier cuadrildtero?

A ¢Cémo encontramos la suma de

los tres dnqulos de un tridngulo?
\

S

"5"' Exploremos la suma de los dngulos interiores de un cuadrildtero.

Idea de Gaspar Idea de Sami

A

Con un transportador medi los 4 dngulos

Yy comprobé que sumaban [:] Junté 4 cuadrildteros y vi que los

4 dngulos forman un dngulo completo.'

(«A

w Idea de Ema

Lo dividi con diagonales. Quedan cuatro

trigngulos, D ‘4= D
Dividi con una diagonal. Quedan dos

triangulos. Por lo tanto, la suma de los A este valor le resto la suma de los

angulos es [:] 2= [:] E °"”9U'j°5 ‘Eue se J‘(jrmfn en el]centro:
4 | [ 4
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E@ En cualquier cuadrildtero, la suma de los 4 dngulos interiores es 360°.

a Calcula las medidas de los dngulos desconocidos.
Ak 80° 100°

80° 80°

B ABC es un tridngulo equildtero. Calcula la medida del £ ADC.
D

|

120°

105°

Dibuja distintos cuadrildteros de modo que dos de sus lados queden
sobre las rectas paralelas.

Utiliza regla, compds o
transportador para dibujarlos.
\

N

110 Unidad 2



Idea de Ema

D G
Hice una recta perpendicular
a las paralelas, luego medi un
dngulo de 45°.
45°
E F

a Busca relaciones entre los dngulos de un paralelogramo.

A
D
¥ 0
B p
C /]
I
a) Compara los dngulos opuestos. En un cuadrilatero se llaman

dngulos consecutivos aquellos

b) Suma pares de dngulos consecutivos. ) ,
que tienen un lado comun.

c) Suma los 4 dngqulos.

“ Idea de Juan

Al doblar por la mitad un paralelogramo y luego
cortarlo, puedo juntar los dngulos consecutivos.
Se forman dngulos extendidos.
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E‘a En un paralelogramo:

e Los dngulos opuestos miden lo mismo.

e Los dngulos consecutivos suman 180°.

a EFGH es un rombo. éCudnto mide el £ HGF?

E / H
72°

9 ABCD es un paralelogramo. ¢Cudnto mide el £ CBD?

130° 60°

Ho°
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| practica_

ABCD es un paralelogramo.
Escribe los dngulos que son iguales
a los que se indican.

A
D
B
C
‘o]
£ BAD =

ABCD es un paralelogramo con los
4 lados de la misma medida.

Calcula los siguientes dngulos.

£ BAD =
£ ADC =
£ CBA =
D 3cm c
70°
3 cm
3 cm
A
3cm B

Una de las estrategias para calcular

la suma de los 4 dngulos de un
cuadrildtero se basa en descomponerlo
en 2 tridngulos trazando una de las
diagonales.

D
A

B C

Completa la suma de los dngulos de
los 2 tridngulos.

£ CBA + £ ACB + £ BAC =

£ ACD + £ CDA + £ DAC =

Completa la suma de los dngulos
del cuadrilétero.

£ CBA + £ DCB + £ ADC

+ABAD=D

En el cuadrilatero DEFG, £ DGF = 75°.
Calcula el £ EDG y el £ FED. Ten en
cuenta que el triangulo DEG es isésceles,
y que simbolos iguales indican la

misma medida.

E F
covo-[ ] o]
La suma de los 4 dngulos es D

Capitulo 6
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114

Una estrategia para calcular la suma
de los 4 dngulos en un cuadrildtero

es descomponerlo en 4 tridngulos
dibujando 2 rectas diagonales.

Completa.

a) La suma de los dngulos interiores

de cada tridngulo es C]

b) La suma de todos los dngulos de
los 4 triangulos equivale a:

]

c) Los dngulos donde se cortan las
diagonales no son del cuadrildtero,

entonces se debe restar C]

d) La suma de los dngulos del
cuadrilatero es:

ECERCE

ABCD es un cuadrilatero.
Calcula las medidas de:

‘o[
4CBH=C] A /87° 720

Unidad 2
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:
:
:
:
:
:
:
:
:
:
:
:
:
:
:
:
D :
:
:
:

Calcula la medida de cada dngulo
y completa el recuadro.

>l ]

120°
80° 60°
b)
70°(_
o
110°
c) C 0
d) 800
150°

o ]
© ]

100°

80° 70°



Angulos en rectas paralelas cortadas
por una transversal

ABCD es un paralelogramo. ldentifica en esta figura todos los dngulos que miden lo
mismo que el £ DAE.

a Sabiendo que T // Q y que o mide 130°, écudl es la medida de los otros dngulos?
v N

Recuerda que T /| Q denota que la w
Q recta T es paralela con la recta Q. 7 &Y

B

T

‘ E‘a Una recta que intersecta a otras dos rectas se llama transversal.

Si dos rectas son intersectadas por una transversal, los 1 o
dngulos que se forman al mismo lado de la transversal

se denominan correspondientes. Si estos dngulos v

miden lo mismo, las rectas son paralelas. p

En la figura, o y B son correspondientes y miden lo
mismo, por lo tanto L [/ M.
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a Si L /I M, écudnto mide el dngulo o?

Explica a tus compafieros cémo lo hiciste.

M
L Si una transversal intersecta a dos rectas
paralelas, los dngulos correspondientes que
se forman miden lo mismo.

4oe /

%
&

tl'a Si dos rectas paralelas son intersectadas por una transversal, se pueden formar:
8 dngulos rectos o;

e 4 dnqgulos agudos que miden lo mismo y 4 dngulos obtusos que miden lo
mismo. El dngulo agudo con el dngulo obtuso son suplementarios, por lo tanto
suman 180°.

o ABCD es un trapecio en el que AD [/ BC. éCudnto mide £ DCA?
: A D
110°

35°
B C

. @) Enlafigura, EF [/ HI. éCudnto miden £ FEG y £ HGI?
: E
H

95° o1

F /

°
q ¢ & . )
% Alarga los lados de las figuras para observar los dngulos entre paralelas. )
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| practica_

Calcula la medida de los dngulos
indicados en cada figura.

a) Si P/l R, écudnto miden ay f ?

)

82° o

b) Si S/ T, écudnto miden Yy d?

Y
124°

T

S \<6

e Si L /I M, identifica los dngulos que

tienen la misma medida.

L M

M\
Calcula la medida de los
siguientes dngulos.

Lo=

Lp=

ABCD es un paralelogramo. Calcula
las medidas de £ ADB y £ BAD.

A/ D/~

7B /C

- € En el tringulo, FG 111U

Calcula la medida de £ JGF
y £ HJI.

Analiza si los lados del cuadriltero
son paralelos.

¢Es AB [/ CD?
éPor qué?

|

|

gy ]

¢Por qué?

|
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Teselados

n Cubre completamente una hoja en blanco usando solo una de estas figuras.
No debes dejar espacios sin cubrir y las figuras no se pueden poner encima de otra.

Usa el Recortable 5.

a) (Fue posible cubrir la hoja usando cada figura? Comenta.

b) ¢éQué hiciste con las figuras para cubrir la hoja?

E 8 Teselar un plano con figuras es cubrirlo completamente:

e sin dejar espacios entre figuras y

e sin superponer figuras.

a ¢Cémo moviste las figuras para teselar?

Ema Idea de Sofia
Yo trasladé el hexdagono Reflejé el hexdgono Yo fui rotando el
y pude teselar. considerando un eje de hexdgono para cubrir.

reflexién y me resulté.

wrar

E 8 Para teselar el plano con una figura, realizamos una o mds transformaciones
isométricas de ella.
Recuerda que las transformaciones isométricas son: traslacién, reflexién y rotacién.
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Usa el Recortable 5 para construir una teselacién con el rombo usando traslaciones.
Explica cémo moviste la figura para cubrir el plano.

60°
120° Realiza el teselado en una

hoja en blanco.

60° 120°

Gaspar efectué dos teselaciones diferentes con el rombo. Describe los movimientos que
pudo haber hecho para consequirlas.

1200 60°

60° 120°

R a Para teselar el plano con una figura, la suma de los dngulos que se juntan en un
vértice debe ser 360°.

Busquemos teselados
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Un estudiante hizo un teselado con un 9 ¢Con cudl transformacién isométrica

rectdngulo. éCudntos dngulos se juntan : de un tridngulo se puede hacer
en cada vértice y cudnto suman? este teselado?
Respuesta:

espues Respuesta:

¢Por qué no es posible hacer un

. : teselado con este pentdgono?
Estos teselados estdn incorrectos. :

Explica los errores en cada uno de ellos.

108°
® :

Respuesta:

Teselado (A): _
: e ¢Es posible teselar con este hexdgono?
¢Por qué?

Teselado (B):
: Respuesta:
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0 Calcula las medidas de los dngulos.
a)
]

70° Ho°

b)
15° \

4o°

c) D

70°

d)

50°

e)
50°

f Y

oy o[

’ L
70°

110°
100°

h)

L]

55°
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Problemas

Ema intenté hacer un teselado con cada una de estas figuras, pero con una de ellas no
le resulté. éCudl habra sido? éPor qué con esa figura no se logra cubrir el plano?
Usa el Recortable 5 para comprobar tu respuesta.

®

e En la figura, ABC es un tridngulo equildtero. éCudnto mide £ CAD?
A

25°

B C D

€) cn 1o figura, FG y FH miden lo mismo. G 1/ FJ y HI L 1J. Calcula el £ HFJ.
F J

4o°

HI L IJ denota que W

son perpendiculares.
\ |
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Multiplos y divisores

Hagan un circulo y digan los nimeros en orden, partiendo desde el 1.
La persona que llegue al nimero 3 lo dice y debe aplaudir.

A cada persona que le toque un niimero de la secuencia de 3 en 3 debe decirlo
y aplaudir.

?
; o >
¢Hasta qué ndmero -

se puede sequir?

Yo me fijé en cudntas
personas se saltan
el aplauso. J

¢Qué nuimeros se aplauden? Marca en la recta numérica.

Yo consideré sumar 3,
porque sabia que cada
3 personas se aplaude.

O 1 2 3 4 5 6 7# 8 9 10 1 12 13 ™M 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
e o I S s I I O O
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Sigamos jugando.

Mﬁltiplos y mﬁltiplos comunes

n Consideremos qué nimeros se aplauden cuando jugamos con la secuencia de 3 en 3.

a) Escribe los nimeros en la tabla y colorea los nimeros que se deben aplaudir.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 |10

m | 12113 14 1516 | 172 18 | 19 | 20

21 | 22
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obtienen al multiplicar por 3.
Porejemplo:3= 1-3;,6=2-3,9=3-3; ..

Son muiltiplos de 3 todos los nimeros que se {EI 0 no es multiplo

a Ahora jueguen a aplaudir los multiplos de 2.

Encierra los nimeros aplaudidos en la recta numérica.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

de ningln numero.

12 13 1% 15 16

17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27

28 29 30 31 32

33 3% 35 36 37 38 39 40 41 42 43

Y4 45 46 47 48

49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59

60 61 62 63 o4

a) ¢Cudl es la altura total de las 6 cajas?

b) Cada vez que se agrega una caja,
éde qué numero es multiplo la altura que alcanza?

g Escribe los 5 primeros multiplos de:
a) 4 b) 8

0 Se apilaron las cajas de galletas cuya altura es de 5 cm

cada una.
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v o -
- éQué patrones se forman en los multlplos.

En la primera tabla, se encerraron los multiplos de 2.
¢Qué patrén observas en los multiplos de 27?

Probemos con los miiltiplos de otros niimeros.

ultiplos de 2 Multiplos de 3

|ii

1(2)3(4)5(6)7(8)9 (10 11213456789 10
11 (12) 13 (14) 15 |(16) 17 (18) 19 (20) 11121314 15 16171819 20
21(22) 23|(24) 25 (26) 27 (28) 29 (30) 21(22/23/24/25/26 27 28|29 30
31(32) 33((34) 35 (36) 37 |(38) 39 (40) 31/32/33|34 35 3637|3839 40
41 (@2) 43 (34) 45 (@6) 47 (48) 49 (50) 4142 (43|44 45 46|47 48 49|50
51(52) 53 (54) 55 (56) 57 |(58) 59 (60) 51/52|53 5455|5657 58 59 60
61 (62) 63 (64) 65 (66) 67 (68) 69 (70) 61 62|63 64|65 66 67 68 69|70
71(72) 73 (74) 75 (76) 77 (78) 79 (80) 71/72/73| 74 75|76 77 78|79 80
81(82) 83 (84) 85 (86) 87 (88) 89 (90) 81/82/83|84/85/86 87 8889 90
91(92) 93 (94) 95 (96) 97 (98) 99 (100 91192193 94|95 96|97 98 99100

1123|4567, 8]9]10 1123|4567 8910
1111211314 (15116 171819 |20 11112113/ 14(15116 171819 |20
21122123|24|25(26|27/28|29|30 211222324125 /26|27#|28|29|30
31/32/33|34|35|36|37#/38|39 |40 31/32/33|34|35|36|37#/38|39 |40
41 142 |43 |44 |45 46 |47 |48 |49 | 50 41142 |43 |44 |45 46 |47 |48 |49 |50
51152535455 56 5758|5960 51152153 54 55|56 |57|58|59 60
6162|6364 65|66 67|68 69|70 6162|6364 6566|6768 69|70
117273 |74|?5|76 | 77|78 79|80 117273 | 74| 725| 76 | #7| 78| 79|80
8118283 84|85|86|87|88|89 90 811828384 |85|86|87|88|89|90
91192/93|/94|95|/96|97 98/99/100 9119293949596 |97|98/99(100
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| practica_

a Observa los nimeros hasta 100.

1723|456 7#/8]9 10

1M112113 1415116 17181920

21122 23|24|25|26|27/28/29|30

3113233 |34/35|36|37 38 39 40

4142 43 |44 |45 46 |47 48 49|50

5115253 54|55 56|57 58|59|60

61 6263|6465 66 67 68|69 70

1172|7374 |75 |76 77|78 |79 80

8118283848586 |87 888990

9119293 |94|95|96 979899100

a) Encierra los multiplos de 6.

b) Marca con una X los miltiplos
de 7.

c) Pinta con rojo los multiplos de 11.

e Escribe 5 multiplos de cada ndmero.

a) Multiplos de 5.

b) Multiplos de 10.

e Escribe 5 multiplos de cada ndmero.

a) Multiplos de Y.
b) Miuiltiplos de 7.

c) Mudltiplos de 8.

° Se apilan cajas de 4 cm de altura.

a) ¢Cudl es la altura total de 5 cajas?

b) ¢éCudl es la altura total de 7 cajas?

c) ¢éCudl es la altura total de
10 cajas?

d) Cada vez que se agrega una cgja,
éde qué numero es mdltiplo la
altura que alcanza?

Capitulo 7




e Observa los nimeros hasta 100.

11213 4/5 6|78 910

11112113 /1415161718 1920

21122123 |24/25/26|27 /2829 30

31132333435 36|37 38|39 40

414243 44 45 46 | 47 48|49 |50

5115253 |54|55 56|57 58|59|60

6162 63|64 |65 6667|6869 70

1| 72|73 74|75 | 76| #7 78| 79|80

81/82|83|84|85/86|87 /88|89 90

91192193 |94/95 96|97 9899|100

a) Encierra los multiplos de 8.

b) Marca con una X los multiplos
de 9.

c) Pinta con rojo los multiplos de 15.

0 Escribe los 5 primeros multiplos de:
a) 14

b) 18

c) 21

128 Unidad 2

: e Encierra solo los nameros

que correspondan.

a) Los que son multiplos de 7.

27 7 16 20

21 47 35

b) Los que son multiplos de 5.

15 3 16 20

100 47 35

c) Los que son mdltiplos de 9.

18 39 91 27

32 63 54



Multiplos comunes

n Juguemos a levantar las manos en los multiplos de 2 y aplaudir en los multiplos de 3.

.B. .G.

éPor qué en el 6 se
levantan las manos y se

¢Hay otros nimeros donde
aplaude al mismo tiempo?

pasa lo mismo que en el 6?

ﬁ P

Multiplos de 2 Multiplos de 3 Multiplos de 2 y 3

a) Busquemos nimeros que sean muiltiplos de 2 y de 3 a la vez.

Q2 %
&

‘A0 -08-0:-0:0 0:0:0:"0 °0°1"Rm

[Puedes utilizar la tabla de 100 o la recta numérica. %

E@ Un nimero que es multiplo de 2 y 3 a la vez se llama multiplo comun de 2 y 3.

El menor de los multiplos comunes se llama minimo comin muiltiplo.

b) ¢éCudl es el minimo comin mdltiplo de 2 y 3?
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a Pensemos cémo encontrar los multiplos comunes de 3 y 4.

“ Idea de Juan
Multiplos de 3 3 6 9 15 18 21 27 30 33
Mdltiplos det 4 8 16 20 28 32 40 ..

Encontré algunos multiplos comunes de 3 y 4.

& Idea de Ema Idea de Gaspar Idea de Sami
P

4

Escribo los muiltiplos de 3 Escribo los multiplos de 4 Escribo los multiplos de 3
y marco con un O los que y marco con un O los que y los multiplos de 4.
también son mdltiplos también son mdiltiplos 3 6 9
de 4. de 3. L}’ 8’ ,
3, 6, 9, 12, 15, 4 8, 12, 16, 20, »

X X O X X X O X X 12,2=@’12.3=@
18, 21, 24, 27, .. 24, 28, 32, 36, ..

X OX g 00X X0 4

Haciendo cintas de multiplos

En la cinta (A) se marcan con agujeros los mdltiplos de 2 y en la cinta (B) se marcan
con agujeros los multiplos de 3. Coloca la cinta (A) encima de la cinta (B).
Los multiplos comunes de 2 y 3 son donde coinciden los agujeros de ambas cintas.

5 10 15 20 25 los maltiplos.

\ |

@ O+ 000 +0 00 +0 0000010 [Losagujerosmuestranw

® 0o —0—0—0 0 —0 0 —0—0

O T O T O T OO T O T OO T OO TOT OO0
5 10 15 20 25
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Se apilan cajas de galletas con una altura de 6 cm y cajas de chocolates con una altura

e
L)

Yo

de 8 cm.

6 cm

-*,°Galletas®, *
[ )

\'/.\fGalletasS/\/
°
°

o % Galletas® s *

25 R TSRS RRO SRR ]
El minimo comin muiltiplo de 3 yHes 12. Todos los multiplos comunes de
3 y 4 son mdltiplos del minimo comun muiltiplo.

........................................................................................................................................................

[ ]
[ ]
]

[ ]
-5 % Galletas®,
~* o Galletas® s >

L)
[]

]

]

L[] [ ]
°e° Galletas®, *

L[] ]

]
°+° Galtetas® s
[J

~°. % calletas®s *

a) ¢De qué nimero es mdltiplo la altura total de las cajas de galletas?

b) éDe qué numero es muiltiplo la altura total de las cajas de chocolates?

c) ¢A qué altura serd igual la altura total de las cajas de galletas y de las cajas de
chocolates? ¢Cudntas cajas habrd en cada pila?

d) Escribe los 3 primeros nimeros donde la altura de ambas pilas sea igual.

0 Escribe los 4 primeros multiplos comunes de los siguientes nimeros.

a) 5y2

b)

3y9

c) Hyb

9 Se apilan cajas de galletas y de chocolates. ¢Cudl es la menor altura en que ambas
pilas miden lo mismo?

M Ze
=
6en [ [°,° caltetas®, * 3 3 9 cm
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| practica_

G Observa los numeros hasta 100.

1

2

3

Y

5

6

7

8

9

10

"

12

13

™

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

40

H1

42

43

L

45

H6

47

48

49

50

51

52

53

54

55

56

57

58

59

60

61

62

63

64

65

66

67

68

69

70

71

72

73

74

75

76

77

78

79

80

81

82

83

84

85

86

87

88

89

90

91

92

93

94

95

96

97

98

99

100

a)

b)

c)

d)

Encierra con un circulo los
multiplos de 4.

Pinta con rojo los multiplos de 5.

¢Coémo se llaman los multiplos que :

se repiten para 4y 5?
éCudles son?

¢Cudl es el menor de los multiplos
que se repiten para 4 y 5?
¢Qué nombre recibe?

Unidad 2

Escribe cuatro multiplos de cada par
de niimeros.

a) 3y8

b) 5y8

c) 6y10

d) 4y 14

e) 9y 18



9 Encuentra los 3 primeros mdltiplos
comunes de cada par de nimeros.

Luego, encuentra el minimo
comin multiplo.

a) 2y5

Minimo comudn mdltiplo:

b) 4y 12

Minimo comudn mdltiplo:

o 6y9

Minimo comun muiltiplo:

d) 8y 10

Minimo comun mdiltiplo:

e) 9y 15

Minimo comun mdiltiplo:

En una estacidn sale un bus cada
9 minutos y un tren cada 15 minutos.

Si a las 8 de la mafana salieron un bus
y un tren.

a)

b)

c)

d)

Escribe todas las horas en que
sale un bus entre las 8 y las 9 de
la mafana.

Escribe todas las horas en que
sale un tren entre las 8 y las 9 de
la mafana.

¢Cudntas veces salen un bus y un
tren al mismo tiempo entre las 8 y
las 9 de la mafiana?

¢En qué horarios salen un bus y un
tren al mismo tiempo entre las 8 y
las 9 de la mafiana?
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Divisores y divisores comunes

Queremos poner cuadrados ¢Cémo calculamos
en este rectdngulo sin el ancho y el largo
dejar espacios. de este rectdngulo?
4
Divisores
18 ¢

Cubre un rectdngulo de 12 cm + 18 cm
con cuadrados del mismo tamafio.

¢Cudnto puede medir cada lado del cuadrado?

12 cm

Primero, piensa en las
medidas de los lados de los
cuadrados para cubrir el
lado vertical del rectdngulo.

a) ¢Cudntos centimetros puede medir cada lado de los cuadrados para cubrir
completamente el lado vertical de 12 cm del recténgulo?
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Para cubrir completamente el lado vertical de fem  2cm 3cm 4 cm

12 c¢m del rectdngulo, el lado de los cuadrados 1 om S om N |
puede medir 1 cm, 2 cm, 3 cm, 4 cm, 6 cm / 3/”" q}gm
y 12 cm.

12 cm

b) Divide 12 por cada uno de estos ndmeros: 1, 2, 3,4, 6 y 12.

¢Qué significa que un nimero divida a 319
otro de manera exacta? — 8 s

o8-Sy
E‘a Los divisores de 12 son 1, 2, 3,4, 6 y 12, porque dividen al 12 de manera exacta.

c) ¢Qué descubres en los divisores de 127

| ] | 1-12=
12 3 4 6 12 2+ 6
3. L}:

R‘a Todo niimero es divisible por 1y por si mismo.

Ahora, piensa en las medidas de los
o//: : lados de los cuadrados para cubrir el
\ lado horizontal del rectdngulo.

d) ¢Cudntos centimetros puede medir cada lado de los cuadrados para cubrir
completamente el lado horizontal de 18 cm del rectdngulo?
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de 18 cm del rectdngulo, el lado de los 1em T7]
cuadrados puede medir T cm, 2 cm, 3 cm, 1om
6cm, 9cmy 18 cm.
2cm
-2 cm
Incluimos 18 c¢m, ya /
que pensamos solo en 30m\
la manera horizontal. | ]
3T

Para cubrir completamente el lado horizontal — 18 cm B

1,2,3,6,9y 18 son divisores de 18.

Divisores comunes

e) Entonces, écudnto puede medir el lado de los cuadrados para cubrir
completamente el rectdngulo?

Verticalmente 1 2 3 4 6 12 (em)
Horizontalmente 1 2 3 6 9 18 (m)

Q%
N

Obtenemos cuadrados cuando el
largo y el ancho son iguales. -

E 8 Los divisores comunes de 12 y 18 son 1, 2, 3 y 6. El mayor de todos los
divisores comunes se llama mdximo comun divisor.

f) &Cudl es el maximo comun divisor de 12 y 18?

a Encuentra todos los divisores de 6, 8 y 36, respectivamente.

9 Escribe todos los divisores comunes de 8 y 36.

Unidad 2



a Pensemos en cémo encontrar los divisores comunes de 18 y 24.

Idea de Gaspar

Divisores de 18 (1)(2) 3)(6) 9, 18
Divisores de 24 (1) (2) 3)4,(6) 8, 12, 24

Divisores de 18: 1,2 3,6, 9, 18
M:1=24V  2M:2=12V 24:3=8V  M:6=4V
24:9X  24:18X

a) Explica en qué consiste la idea de Gaspar y la de Sofia.

b) éCudl es el maximo comun divisor entre 18 y 24?

<} Busca los divisores comunes y el maximo comun divisor de los siguientes nimeros.
¢Cudl par de nimeros tiene solo un divisor comin?

a) 8y 16 c) 2yH2

b) 5y 20 d) 13y9

{Entre cudntas personas podemos repartir equitativamente 8 ldpices y 12 cuadernos?
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Escribe todos los divisores de los
siguientes ndmeros.

a) 4

b) 13

c) 18

d) 30

e) 48

g) 100

h) 27

i) 36

Unidad 2

Calcula todos los divisores comunes de
los siguientes ndmeros.

a) 8y 12

b) 30y 45

c) 81y36

d) 24y 32

e) 20yH0

f) 105y 35

Encuentra el méximo comun divisor de
los siguientes nuimeros.

a) 18 yH45

b) 42y 28

) 26y 65



Un rectdngulo de lados 16 cm y 24 cm 6 Resuelve los siguientes problemas.

se cubrird con cuadrados iguales.

a) Para cubrir el lado del rectangulo
de 24 cm, dcudnto pueden medir
los lados de los cuadrados?

b) Para cubrir el lado del rectdngulo
de 16 cm, cudnto pueden medir
los lados de los cuadrados?

c) ¢éCudl es el maximo comun divisor

de 16y 24?

d) éCudnto miden los lados de los
cuadrados con los que se puede
cubrir el rectangulo?

a)

b)

c)

d)

e)

¢Entre cuantas personas
podemos repartir equitativamente
27 queques y 36 jugos?

¢Entre cudantas canastas
podemos repartir equitativamente
24 manzanas y 30 peras?

¢Entre cudntas personas podemos
repartir equitativamente 14 ldpices
rojos y 21 ldpices azules?

¢Entre cudntos floreros podemos
repartir equitativamente 18 rosas
y 24 claveles?

¢Entre cudntas bolsas podemos
repartir equitativamente

42 caramelos y 30 chocolates?
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Relacion entre mﬁltiplos y divisores

n Pensemos en los divisores de 18.

a) Encuentra los divisores de 18, ordenando 18 tarjetas cuadradas para formar

rectdngulos. Usa el Recortable 6.

b) éEs 18 un muiltiplo de los divisores que encontraste en a)?

Numeros primos

6

18

18

3 y 6 son divisores de 18.

18 es un muiltiplo de 3 y de 6.

2 gD son divisores de 18.
18 es un muiltiplo deDg de 9.

Algunos nimeros, como 2, 3, 5 y 7, pueden dividirse solo por 1y por si mismos.
Encuentra esos nimeros en esta lista.

Unidad 2

12

22

32

13

23

33

™

24

3+

15

25

35

16

26

36

17

27

37

8 9 10
18 19 20
28 29 30
3B 39 HO

"

21

31

H1

para encontrarlos.

{Divide por 2, 3, H..

|

Q4
&



E‘a Un ndmero que solo puede dividirse por 1

y por si mismo se llama ndmero primo. N
., . , .. El 1 no es

Los nimeros que tienen mds de 2 divisores ] _
P numero prlmo.
se llaman numeros compuestos.

Expresemos los siguientes nlimeros como producto de nimeros primos.

a) Expresa 6 como producto de nimeros primos: 6 = [ ] . [ ]

b) Expresa 30 como producto de nimeros primos:

30=5-6

=5:3-2 [Encontremos multiplos de 6. %m

c¢) Determina los divisores de 30 usando la expresion de b).

)

. Los divisores de 30 son las
2, 3y 5 son faciles de ) combinaciones de productos

° o
e
-W( encontrar como divisores. de niimeros primos.

)
. g
%

Determina el méximo comun divisor de 24 y de 36 usando nimeros primos.

M=4-6 36b=6-6
=2:2:2-3 =2-3-2-3
=2:2-3-3
24 =2\ 2\(3\- 2
36=©-©'®- 3
VAN
2:2+3=12

Cuando comparamos las expresiones de los productos de niimeros primos, se observa
que los factores que se repiten son 2, 2 y 3. Al multiplicar, se obtiene: 2+ 2 -3 = 12.

Entonces, el 12 es el mdximo comun divisor entre 24 y 36.

Capitulo 7
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La Criba de Eratéstenes

Determina los nimeros primos hasta el 100,
usando el siguiente procedimiento:

(1) Borrael 1.
(2) Deja el 2 y borra todos sus mltiplos.

(3) Deja el 3 y borra todos sus mltiplos.

Asi sucesivamente, deja el primer nimero y luego borra todos sus mdiltiplos.
Usando este método, los nimeros primos como 2, 3, 5, y 7 son los que van quedando.

Usando este método, encuentra los nimeros primos hasta 100.

Este método lleva el nombre de Eratéstenes, quien fue un matemdtico de la
Antigua Grecia y se le llamé la Criba de Eratéstenes en honor a su trabajo.

7&
®

11
21
31
H1
51
61
71
81
91
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Encierra los ndmeros primos. Raul tiene 41 ldpices y quiere ocuparlos
todos para hacer varios paquetes con

1 2 3 4 5 6 7 la misma cantidad.
8 9 10 11 12 13 ™4 "
15 16 17 18 19 20 21
22 23 24 25 26 27 28
29 30

D <}

) <— <I—b
Gt <—D <—D

D <}
D <
D <€
D <}

< D) < —— <———D
<t < — <—D

D <€
D <}
D <3

<t D <—b

i) <
D <
D <3
D <}
D <

Observa los nimeros hasta 50.

< D < — <—D
< D) < — <—D

1172, 3/4/5/6, 7/8/910
11112113 14/15/16 171819 20
2112212324125 26 272812930 éDe cudntas maneras puede
31/32/33|34 3536 37|38 39 40 hacerlo?, épor qué? Explica.
41 142 |43 |44 45 46|47 48 |49 |50

Pinta los nimeros primos en
la tabla.

Si Raul saca un ldpiz, éde cudntas
maneras podria hacerlo?, {por qué
vario la cantidad de maneras de
hacerlo? Explica.

¢Qué estrategia utilizaste para
saber que un numero es primo?
Explica.

Escribe los 10 primeros
nimeros compuestos.
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Numeros pares y numeros impares

Juan anoté los nimeros del O al 20 en las dos filas, comenzando con el O en la fila de
arriba, el 1 en la fila de abajo y asi sucesivamente.

a) ¢Cémo son los nimeros que anoté en cada fila?

0, 2, 4 6 8 10, 12, 14, 16, 18 20

1, 3, 5 7 9 11, 13, 15 1% 19

b) Divide cada numero por 2. ¢Qué pasa con el resto de la division?

a ¢En qué grupo pondrias cada nimero anotado por Juan?

® 0 18 36 1 19 37

176 212 -- 177 213

a) A cudl grupo pertenece el 237 &Y el 987

b) ¢éQué estrategia usaste para clasificarlos?

E@ Los nimeros que se dividen por 2 de manera exacta, se llaman nimeros pares y

los que tienen resto 1, se llaman nimeros impares.

: o Escribe 3 nimeros en cada uno de los recuadros sequn su caracteristica.

Primos Compuestos Pares Impares

: 9 ¢Cudl es el nimero que es primo y también es par?
o
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| practica_

a Los nimeros se clasifican en dos grupos. : 9 Encuentra lo indicado.

‘ @@ ‘ @@ a) Todos los divisores de 50.
& &%. T S0P |

a) ¢A qué grupo pertenecen el
600 y el 9817

El 600 pertenece al grupo D
El 981 pertenece al grupo D

b) El grupo A representa
numeros que al dividirlos por
2 no queda resto.
¢Coémo se llaman estos nimeros?

b) Todos los numeros pares de a).

c) Todos los divisores de 33.

d) Todos los nimeros impares de c).

c) El grupo (B) representa nimeros :
que al dividirlos por 2 el resto es 1. :
éCdémo se llaman estos nimeros?

e) Encierra las fechas impares
del calendario.
d) Encuentra los primeros 8 multiplos

de 5 y clasificalos en ndmeros Lu |Mal MilJul VvilsalDo
pares e impares. 112

Numeros pares: 1001112131415 16

: 1711819 (20| 21|22 23
Numeros impares: 24 |25| 26|27 (28|29 30
' 31
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Encierra con un circulo todos los : 0 Los siguientes nimeros de 3 cifras

ntmeros que al dividirlos por 2 tienen tienen un digito tapado. Encierra los
resto 1, y marca con una X los que no : nimeros en los que puedes asequrar
tienen resto. que al dividirlos por 2 no tendrdn resto.
s 396
233 /56| 65 | 19 | 4 | 54
77 | 90 | 721|422 555 61 '-FO}
200/ 106|105 | 14 210 1 gqg
22 | 2 450 17 | 600 12
11 ] 9 | 7 |551 888 887
£
a) ¢Como se les llama a los ndmeros g 89
encerrados con un circulo? :

e Agosto tiene 31 dias.

b) ¢Cémo se les llama a los ndmeros a) Sin mirar el calendario,
marcados con una X? dcudntas fechas impares tiene?
) ¢éQué estrategia utilizaste para b) Explica qué estrategia utilizaste
identificar los nimeros que al para saberlo.
dividirlos por 2 tienen resto 1? :
Explica.

146 Unidad 2



0 Descubre los nimeros secretos.

a) Es divisor de 12.
Es multiplo de 3.
Es menor que 10.

Es par.

El nimero es D

b) Es divisor de 100.
Es menor que 30.
Es multiplo de 4.

El nimero es

c) Es divisor de 80.
Es multiplo de 20.
Es mayor que 20.

Es menor que 80.

El nimero es D

e Francisco vende alfajores a domicilio
y usa cajas para empaquetarlos.

Hay cajas para 2, 3,4, 5 y 6 alfajores.

Para cada entrega usard un solo
tipo de caja, y quiere usar la menor
cantidad de cajas posibles.

Indica en cada caso qué tipo de
caja le conviene utilizar y cudntas
cajas utilizara.

a) 9 alfajores.
b) 12 alfajores.
c) 20 alfajores.
d) 28 alfajores.

9 Sofia y Gaspar tienen 24 chocolates

cada uno. De manera separada,
cada uno guarda sus chocolates
equitativamente en bolsas.

a) Si Sofia puso 12 chocolates
en cada bolsa y Gaspar puso
8 chocolates en cada bolsa,
écudntas bolsas armaron en total?

b) Si entre los dos armaron 12 bolsas,
écudntos chocolates puso cada uno
en sus bolsas?

c) Si entre los dos armaron 9 bolsas,
cudntos chocolates puso cada uno
en sus bolsas?
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a Piensa en los nimeros del 1 al 50. Haz una lista de lo pedido.

a) Los multiplos de 3.
b) Los miiltiplos de 7.
c) Los mdltiplos comunes de 3 y 7.
d) Los divisores de 28.
e) Los divisores de 32.

f) Los divisores comunes de 28 y 32.

Escribe los primeros 3 multiplos comunes. Luego, encuentra el minimo comun mdiltiplo
de los siguientes numeros.

a) 3yb6
b) 8y 10
) 3y5
d) 7y 21
e) 5y20

f) 8y24

e Busca los divisores comunes. Luego, busca el méximo comun divisor.
a) 6y 12
b) 18y 20

c) 32yH2
d) 20 yH0
e) 12y 32

f) 9y27

Unidad 2



Problemas

Encuentra 3 multiplos de los siguientes nimeros y ordénalos de menor a mayor.
Luego, busca los divisores.

a) 16 b) 13 c) 24

Encuentra 3 multiplos comunes y ordénalos de menor a mayor.
¢Cudl es el minimo comun muiltiplo?

a)3y7 b) 13y 18 c) 10y 20

9 Encuentra los divisores comunes. Busca el mdximo comun divisor.

a)9y 15 b) 4y 11 c)12y24

En una estacién, hay trenes que salen cada 12 minutos y buses que lo
hacen cada 8 minutos. Si un tren y un bus partieron a las 9 de la mafiana,
éa qué hora volverdn a salir al mismo tiempo?

e Utiliza un papel cuadriculado de 30 cm de largo y 12 cm de ancho. Recorta cuadrados
del mismo tamafio sin que sobre ningln trozo de papel.

a) (Cudntos centimetros puede medir el lado del cuadrado mds grande?

b) ¢Cudntos cuadrados de ese tamafio puedes recortar?

0 ¢Cudl es el nimero primo mds cercano a 517
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Problemas 9

0 Pensemos en miiltiplos de 9.

a) Siserestaa 10 y a 100 el mayor multiplo de 9 posible, écudnto sobra?

10

> Muiltiplo de 9

[T T

sobra 1

b) Analiza si 234 es multiplo de

100

9.

99 - Multiplo de 9

D/ sobra 1

¢Cudntos sobran si se resta a 200, a 30 y a 4 el mayor mdiltiplo de 9 posible?
¢Cudnto sobra en total?, ées multiplo de 97?

200

30 4

E})bran 4

Lv_xb msobran 3

sobran 2

c) Sila suma de los digitos de un nimero es multiplo de 9,
épor qué dicho nimero se puede dividir por 9 de manera exacta? Explica.

9 ¢En qué par de nimeros piensan los nifios?

Ambos son divisores de 16.

Son ndmeros pares.
Uno es el doble del otro.

Ambos son multiplos de 4.

150 Unidad 2

60 es multiplo comun de ambos.

Son nlimeros consecutivos.

Uno es primo y el otro es compuesto.
Ambos son divisores de 30.




Multiplicacion de
numeros decimales

Multiplicacién entre numeros
decimales y numeros naturales

n Un trozo de 1 m de cinta para regalo cuesta $80.

a) ¢Cudnto se debe pagar por 2 m?, ¢y por 3 m?

€Y)
Precio 80
| | | |
Longitud ; i | .
de la cinta O 1 2 3 (m)

b) Escribe las expresiones matemdticas.

c) Completa el diagrama con el valor que se debe pagar por 24 m de cinta.

Precio

I

Longitud ;
de la cinta (‘)

- 1
N -

24 3 (m)

Precio ($) 80

Longitud de la cinta (m) 1 24

Escribe la expresién matematica.
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$80

Precio para1m |

|
[ N

Precio para 2 m I I

)

Precio para3 m |

|
|
Longitud de la cinta 0 1 2 3 (m)

d) ¢Cudl es el valor aproximado que se debe pagar por 24 m de cinta?

N
Se debe pagar mds que por 2 m [

y menos que por 3 m,

24 m es mas o menos la mitad de 5 m, que cuestan $400,
entonces es alrededor de $200.

por lo que se deberia pagar cerca de $200.
|

Se deberia pagar un valor
entre $160 y $240.

Si el primer factor es un nimero decimal, la forma de calcular es la misma que
la de ndmeros naturales.

e) ¢Cémo podriamos calcular? Explica.
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Primero, calculé el precio de 0,1 m.
El precio de 0,1 m es 80 : 10 = $8

Como 2,4 m es 24 veces 0,1 m, el precio de 24 m es D -8=3%

o 8010 g 248 ($)

—_—
L L L

R
Loy

)

2“ | ‘2‘,"* (m)

Idea de Gaspar

$1920
| ]

O i@u

24 (m)

f) éCémo se calcula 24 + 80 usando el

- 10
I N2
24 - 80 24 - 80
192,0 1920
: 10

: 10 - 24
A A
Precio ($) 80 8 ?
Longitud (m) 1 0,1 24
~_A A
: 10 - 24

l-m T 10
24 . 80 = 1920

algoritmo? Explica.

Para calcular 24 - 80 se
puede multiplicar 24 - 8
y agregar 0.

4

Si multiplico 24 m por 10, obtengo 24 m. Entonces, puedo usar las reglas para multiplicar.

Capitulo 8
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Cémo calcular 2,4 - 80 usando el algoritmo

Calculamos como si fueran 24 - 80
ndmeros naturales.

La coma del producto se ubica Hay una cifra a la derecha de la coma
. . en el factor y en el producto.
en el mismo lugar en el que esta ,

en el factor. v

1929 {

a {Cudl es el drea, expresada en metros cuadrados, de un jardin rectangular
que mide 3 m de largo y 2,5 m de ancho?

3 (m)
a) (Cudl es la expresién matemadtica? L -0,1 m2
2
b) éCudl es el drea del jardin aproximadamente?
1
c) Calcula usando el algoritmo. 1 m2
(m)
1 2 25

6 de 1 m? es[jm2
15 de 0,1 m? es‘ m?

Total: ‘ m?

Calcula usando el algoritmo.
©a) 4760 ¢) 39-50 e) 16-70
b) 276 d) 3,3-20 f) 283
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n Calcula usando el algoritmo.

a) 12-

b)

c)

d)

e)

- 40

- 70

- 30

P

h)

i)

55

81

27+

48 -

50

- 90

-y

+ 65

27

© ) 36-9

S m)41-9

L o) 25-16

o

1463

0,8 -45

Capitulo 8
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Multiplicacién entre numeros decimales

n @ Podemos pintar 2,1 m* de pared con 1 L de pintura.

¢Cudntos metros cuadrados de pared podemos pintar con 2,3 L de pintura?

a) ¢Qué muestra el diagrama? Explicalo.

0 2.1 C] (m?)
Area | | |
Cantidad 5 5
de pintura 0 1‘ 2 ‘3 L
b) Escribe la expresién matematica.
A
Area que se puede pintar (m?) | 2,1 ? [ ] [ ]
Cantidad de pintura (L) 1 2,3
A
«23

c¢) Pensemos cémo calcular. Comenta con tus compafieros.

“ Idea de Juan e Idea de Sami

Como sé multiplicar un Lo mejor es calcular como si fueran
nimero decimal por uno natural, ndmeros naturales.
uso las técnicas de multiplicar.

156 Unidad 2



d) Explica cémo se calculé 2,1 - 2,3 usando el algoritmo.

- 10

| - 10 N/

21+ 23 21 - 23
63 63
+420 +420
f 83 <——:100 483

N
[‘IO por 10 es 100. ~

S
-

¢Cudl es el drea, expresada en metros cuadrados, de un jardin rectangular

que mide 24 m de ancho y 3,1 m de largo?

(m) 0,1 m? 0,01 m? ~
a) Escribe la expresién matemadtica. 24
2
0,1 mz\
b) Calcula usando el algoritmo.
1
1 m?
1 2 37 3,1 (m)
6 de 1 m?es D m?
£ ol ’ ‘
O O e : 14 de 0,1 m2 es m?2
'/ Se puede calcular el drea de un rectdngulo p—
multiplicando largo por ancho, aunque sus 4 de 0,01 mZes m2
medidas sean nimeros decimales. —
Total: m?
QRS Ejercita ||
Calcula usando el algoritmo.
©a) 1,2-24 ) 8613 e) 64-35
b) 25-28 d) 0,2-16 f) 0,8-25
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a Explica cémo se calculé 5,26 - 4,8 usando el algoritmo.

‘00—
| 10 ——7 3

526 - 4,8 526 - 48
4208 4208
+21040 +21040

25,248 <—:1000—25248

T __

-/ Para ubicar la coma de un producto, hay que sumar la cantidad de
cifras decimales de ambos factores. Este valor corresponderd a la cantidad de
cifras que se deben ubicar después de la coma en el producto obtenido.

2 cifras 1 cifra 3 cifras

t 1t t
526 -+ 4,8 = 25248

Explica cémo se calculé.

ﬁ& .

4,36 - 7, 13675
2180 2180
+305 20 +30520 [éPor ué se tacharon los ceros@
32708 <« }— 32700 . '

B Ubica la coma en cada uno de los resultados.

a) 5643 b) 3,27 1,2 c) 1,48 -+ 2,5
168 6 54 740
+2240 +32 70 +29 60
2408 39 24 3700

Calcula usando el algoritmo.

S a) 314-26 ) 4,08 - 3,2 e) 22475
©b) 14-4,87 d) 4,8 2,87 f) 82-225
é
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n Calcula usando el algoritmo.

a)

b)

c)

d)

e)

: D

P

L h)

i n)

o

: ko

i m)




£ 29684

e Ubica la coma en el resultado.

a) 3H48-6,5

1740
+ 20880
22620

9) 90759

b) 275-48 h) 85693

2200
+ 11000
13200

) 3,09-89

j) 325-672

b) 812+53 k) 6,33-4,8

c) 613-38 ) 82-525

d) 74775 m) 52+ 6,75

e) 4,36 47 n) £57-6,7
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Multiplicacién de nimeros decimales menores que 1

n 1 m de una barra de metal tiene una masa de 3,1 kg.
¢Cudl es la masa de 1,2 m y 0,8 m de esta barra?

0 [:] 3,1 [:](kg)

Masa | i |
Longitud ; ; ; ; ; {
0 0,8 1 1,2 (m)
0,8 12
) (-\ /\
a) ¢Cudl es la masa de una barra de 1,2 m?
Masa (kg) ? 3,1 ?

b) ¢Cudl es la masa de una barra de 0,8 m?

Longitud (m) 0,8 1 1,2

c) Comparemos el producto con los factores.

Cuando uno de los factores es un nimero decimal menor que 1,
el producto es menor que el otro factor.

Cuando uno de los factores es un nimero decimal mayor que 1,
el producto es mayor que el otro factor.

Cuando ambos factores son nimeros decimales mayores que 1,
el producto es mayor que el factor mayor.

a Ubica las comas en los productos y compdralos con los factores.

a) _6-25 0,625 b) 0,25 - 6 0,25 - 0,6
30 30 150 0150
+120 +120
150 150

Multiplica.

a) 4,2-0,7 c) 6-04 e) 0,830

L b) 21706 d) 14-0,5 f) 0,07-02
é
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0 Calcula usando el algoritmo.

a)

b)

)

d)

e)

Unidad 2

8,9

0,9

| practica_

9 Compara usando >, <o =.
) 17-08( )17
0 53-16( )53
) 491 ()49

n 34-01( )34

e 1 m de una barra de acero tiene una masa de 2,8 g.

0 2,8 (9)
Masa | [ |

| |
06 1 14(m

Longitud !

9 0

a) ¢éCudl es la masa de 0,6 m de la barra?
Expresién matematica:

Respuesta:

b) ¢Cudl es la masa de T4 m de la barra?

Expresién matematica:

Respuesta:

0 Escribe la coma en el producto.
a) 45-8 ) 45-08

360 360
b) 45-3 d) 45-03
135 135



Propiedades de las operaciones

n Gaspar y Ema calcularon el drea del rectangulo. Compara sus respuestas.

36m
(‘y) Idea de Ema /
36-24= m2| P20 36-[:] 2
'-Im
4

A\

a Verifica si a ambos lados de la flecha se obtiene el mismo resultado.
a) 38+23)+27 —> 38+123+27A
by 18-25--4 - 18-(25-4)

TR :
Propiedades de las operaciones 1 :

Adicién Propiedad conmutativa
Cuando se suman 2 numeros, la suma es igual
aunque se invierta el orden de los nimeros.

H+-A=-A+H

Propiedad asociativa
Cuando se suman 3 numeros, la suma es igual
aunque se modifique el orden al sumar.

(M+A)+O=H+(A+O)

Multiplicacién Propiedad conmutativa
Cuando se multiplican 2 nimeros, el producto es igual
aunque se invierta el orden de los nimeros.

H-A=-A-H

Propiedad asociativa
Cuando se multiplican 3 nimeros, el producto es iqual
aunque se modifique el orden al multiplicar.

(H-A)-0=H -(A-O)
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a Explica cémo se calculé 1,4 « 3 para obtener el drea del rectdngulo ABCD.

14-3=(1+04% -3
134043

D C
O,'-+-3° 04 m
14
K . 0 Tm A
1-3 1.4 3
4,2
A 3m B
Explica cémo se calculé 1,8 - 3.
18:3=2-02)-3 D C
=2.3_0’2.3 0,2 cm
2 cm
1,8 cm
A 3cm B
L
G . PR
h

Propiedades de las operaciones 2

Propiedad distributiva de la multiplicacién respecto de la adicion
(H+A) O=H - 0+A-©
Propiedad distributiva de la multiplicacién respecto de la sustraccién

(M-A) =N -0-4A-0
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B Explica cémo aplicar propiedades de las operaciones facilita los siguientes cdlculos.

a) 3,6-25-4

se (%
=36 D 2,5 2,5 2,5 25

b) 72-35+7%2:65

[
g S

2]

7 Es util recordar multiplicaciones en que el producto es 1 0 10,
como por ejemplo:

4.0,25 = 8-1,25=10 4.25=10

_J Calcula usando las propiedades de las operaciones.

a) 69-4:25

b) 0,5-43 -4

Puedes hacer un dibujo para
aplicar cada propiedad.

¢) 38-48+38-52

d) 36-14+64-14
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0 Completa con el nimero

que COFI’QSPOHdCI

a) 0,94-4=L+-‘ [:
b) 5,7+2,4=[:+5,7 =[:

) 12-76+88-7%6 :
’)‘ d)  0,04-92+8-0,04

=‘ ’(‘ ’+8)

9 Completa con el nimero

que corresponda. : =

=(1,2 +

D

a) 63+6,1+37

=(63+37)+:] e) 72-15-22-
M |

= (%2 -

by A 7n2s e Calcula aplicando las propiedades
=Y. [: - 7 5 de las operaciones.
=[:'7 a) 1,9+7,7+3,1=[:
=[: b) 1,25-9:8 =
‘ c) 6:025-4=
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b)

c)

d)

e)

(o)
—_

22

6 Calcula el drea de los rectangulos.

a) Rectdngulo de 54 cm de largo
y de 1,6 cm de ancho.

Expresién matematica:

Respuesta:

b) Rectdngulo de 6,7 m de largo
y de 0,9 m de ancho.

Expresién matematica:

Respuesta:

0 1 m de una barra de acero tiene una
masa de 4,5 kg.

a) ¢Cudl es la masa de 3,2 m de esa barra?

Expresién matematica:

Respuesta:
b) ¢Cudl es la masa de 0,6 m de esa barra?

Expresién matematica:

Respuesta:
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a@ Multiplica.

a) 50-43 e) 6,230 D 126-23
b) 3152 f) 03-025 ) 46,6+0,2
<) 1,5-34 ) 26-32 k) 93,5-0,9
d) 08-6 h) 0,6+0,8 ) 835-5

e Calcula el drea del rectdngulo.

1,7m\

0,6 m

e Si 1 m de cable tiene una masa de 4,8 kg, écudl es la masa de 0,8 m del mismo cable?

0 Compara usando >, <o =.

@) 35-35( )35 9 35-01( )35
b 09-35( )35 9 35-1( )35

e Escoge entre los siguientes nimeros y crea problemas de multiplicacién de
nimeros decimales. Luego, intercambia con tus compafieros y resuelvan.
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Problemas o

a Resume coémo calcular con numeros decimales.

Para calcular 2,3 + 1,6, primero multiplica 2,3 por D y multiplica 1,6

por C], entonces calcula [ ][ ] , Yy entonces divide
la respuesta 368 por D

e @ Resuelve usando el algoritmo.

a) 28-1,3 d) 19-1,2 g) 32:-138
b) 04 -0,6 e) 35:0,7 h) 7,6-0,5
c) 2,87-4.3 f) 1,082 i) 0,07-0,8

e 1 m de cinta cuesta $90. éCudnto cuestan 3,2 m? éCudnto cuestan 0,6 m?

Por error, en lugar de multiplicar, Juan sumé 2,5 a un nimero y obtuvo
como resultado 12,3. éCudl es la respuesta para el problema original?

e Calcula aplicando propiedades de las operaciones.
a) 05-52-8 b) 2,815

0 ¢Coémo se calcula 3,26 + 1,4 usando el producto de 326 + 14? Explica.

3,26 - 1,4=(326-0,01)-(14-0,MN)
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Problemas

0 Crea diferentes multiplicaciones con dos nimeros decimales usando 4 de las siguientes cartas.

2 3 5 6 7 8

Podemos formar muchas
>‘ multiplicaciones.

e Elige la combinacién que tenga el resultado menor y mayor. éCémo lo descubriste?

e Escribe todas las expresiones matemadticas cuyos resultados sean ndmeros naturales.
Explica como lo descubriste.

El producto siempre
tendrad 2 cifras
después de la coma.

Menor Mayor
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Capitulo

Division de numeros decimales

Este jugo se vende en
cajas de 0,6 Ly 2 L.

¢Cudl es
mds barato?

2L 06L

[l

LLG caja mds pequefia es mds barata, J

pero tiene menos jugo que la caja grande.
|

/

Debemos encontrar una

forma de comparar.

iYa sél
Si encontramos el valor de 1 L de jugo
en cada una, podremos comparar.
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Division de numeros naturales por numeros decimales

n @ Sami y Matias fueron al supermercado a comprar jugo.

¢Cudnto cuesta 1 L en la caja que trae 2 L?

Precio | |
CdanFidad : 0
eJugo
a) ¢Cudl es la expresién matemdtica? (\2
Precio ($) ? 12400
Cantidad (L) 1 2
—
2
b) ¢Cudnto cuesta 1 L en la caja que trae 0,6 L?
Precio | | ®
Cantidad | i :
de jugo 06 1ML
c) ¢Cudl es la expresiéon matemadtica?
Precio ($) ? 780
Cantidad (L) 1 0,6

Aproximadamente, écudl seria el precio?

.................................................................................................................................................

7 Para encontrar el precio de 1 L de jugo, en ambos casos se divide el precio de

: la caja por la cantidad de litros que contiene, sin importar si el divisor es un
numero natural o un ndmero decimal.

d) Piensa cémo podrias dividir.
780:0,6

Si primero encontramos el iPodemos usar las
precio de 0,1 L, luego podemos realas de la division?
encontrar el precio de 1 L. 9 .
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e) Explica las ideas de Sami y Matias.

‘ Idea de Sami 0,6 L son 6 veces 0,1 L, entonces,

Calculo usando el

costo de O,1 L.

‘ Idea de Matias

Mi idea usa las

reglas de la division.

Precio de 1 L al comprar 0,6 L de jugo — > 780 :

Precio de 1 L al comprar 6 L de jugo

Costode O,1L —» #80: 6 =130

10 veces 0,1 L es 1 L, entonces,

Costode 1L —P[j'130=C]
130

3 ]
<10 (€Y]
0 l//'7!80 |
T I T T T [TTT]
Cantidad | e — R
0,6 1M
-10/

de jugo 0 T
0,1

Precio

Si compro 10 veces 0,6 L de jugo, el precio también serd
10 veces mayor. Sin embargo, el costo por 1 L es el mismo.

0,6 = ($)

10 veces J 10 veces

— 7800:6=1300 ($)

4

¢Qué idea representa cada una de las dos tablas que se muestran a continuacién?

Discute con tus compafieros lo que las dos ideas tienen en comun.

1) t6 <10
N 7N\
Precio ($) 130 | 1300 | 780 Precio ($) 1300 | 7280 | 7800
Cantidad (L) 0,1 0,6 Cantidad (L) 1 0,6 6
P S~—
16 6 10
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Explica cémo dividir 780 : 0,6 usando un algoritmo.

780:0,6 = Lq reglas de la divisién con
nimeros naturales también se
10 veces 10 veces pueden aplicar a la divisién de
nimeros decimales.

7800 : 6 =

" El cociente de una divisién no cambia si se multiplica el dividendo y el divisor por
el mismo numero. Esto permite transformar la divisién de un ndmero natural por
un decimal, en una divisién de dos naturales.

Un rectdngulo mide 0,8 m de ancho y tiene un drea de 12 m”.
¢Cudnto mide su largo en metros?

/Dm\
¢Cudntos metros son
/ aproximadamente...?

0,8m 12 m?

a) Escribe la expresién matemdtica.

b) éCémo podrias calcularlo?

1 2 0,8 =
c) Piensa cémo podrias dividir
usando un algoritmo.
10 veces 10 veces
Divide usando el algoritmo.
i a) 9:03 b) 93:0,6 ) 6:05
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Division entre numeros decimales

n @ 0,8 m de un cable grueso tiene una masa de 9,6 g.

éCudl es la masa de 1 m de este cable?

a) ¢Qué muestra el diagrama? Explicalo.

0 9)
Masa | |
Longitud 0 08 o
b) ¢éCudl es la expresiéon matemdtica? Masa (g) 9,6

Longitud (m) 0,8 1

c) ¢Cémo calcularian? Explica.

‘ Idea de Sami ‘ Idea de Juan

Como sé dividir un numero decimal Lo mejor es calcular como si fueran
por un natural, uso las reglas de ndmeros naturales.
la division.
° 10 * 10
* 10 * 10
96 : 8 = 1,2 96 : 8 = 12

Vv Vv
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,’ . . . . . . .
a Calcula las siguientes divisiones usando la idea de Sami o de Juan.

a) 96:1 ) 96:05
b) 9,6 :09 g) 96:04
c) 96:08 h) 96:0,3
d) 96:0,7 i) 96:0.2
e) 96:06 j) 9,6:0,

¢Qué relacién observas entre los divisores y los cocientes? Explica.

o R .
“7 Cuando se divide un numero por un nimero menor que 1, el cociente es mayor ~ :
: que el dividendo. :

........................................................................................................................................................

¢Coémo calcularias 9,68 : 0,8 usando el algoritmo? Explica.

Cémo dividir 9,68 : 0,8 usando el algoritmo

9,68:0,8 m) 9,68 :0,8 m) 96,8:8 = 12,1
-8
- 10 ‘ - 10 -8
4 T
968: 8 96,8 : 8 16
08
- 8
0
@ Se multiplica el divisor @ Se multiplica el @ Luego, se divide como
por un multiplo de 10 dividendo por el mismo sabemos.
para calcular con un multiplo de 10 que
numero natural. el divisor.

Calcula usando el algoritmo.
@) 497:0,7 <) 3,2:04 e) 15:0,3

i b) 096:06 d) 045:0,5 f) 024:0,8
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a Calcula usando el algoritmo.

a) 2,7:

b) 4,2:

c) 56:

d) 81:

e) 728:

0,3 =

0,6

0,8

0,3

0,2 =

f) 64 :

g) OH

h) 0,7

i 09

- P 39

oM

:0,2

:0,5

:0,6

:0,3

k) 3,5:05=

1) 06:04=

© m)09:03 =

1) 28:07=

© 0)21:03-=
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Division con resto Resto ]
Tengo 2,5 L de jugo y verti 0,8 L en cada botella. L =
¢Cudntas botellas ocupé? éCudntos litros de jugo me quedaron? L f =

08L P
a) Escribe la expresién matemdtica. 08! =
_: 1
08 L =
=10
b) Observa el siguiente cdlculo, équé representa el 1? Explica.
25:0,8

4

\
tEsiEs posible que sobre 1 L? 25:8=3
- 24

1

c) ¢Cémo se debe expresar el resto para comprobar la divisién?

Dividendo = Divisor *« Cociente + Resto
25 o8 3 o[ ]

O O .
K o , . 25:08 :
= En la divisién de nimeros decimales, ' ’

la coma del resto queda en el mismo lugar ‘
que la coma original del dividendo. 25:8=3
- 24
0,1

Si guardamos 8 kg de arroz en bolsas de 0,3 kg,
dcudntas bolsas completaremos y cudntos kilogramos de arroz quedardn?
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Una barra de metal de 0,3 m de largo tiene una masa de 2,81 kg.
¢Cudl es la masa de 1 m de esa misma barra?

2,81:0,3 =
a) Escribe la expresién matemdtica.

28,1 :3 =9,366

-27
11

b) Explica cdmo se calculé la division. — ZO
-18

2
1

0
=18
. . 2
c) Calcula el cociente hasta las centésimas.

Y |

©)
7 Cuando el cociente de una division tiene mds de una cifra decimal, es habitual
expresarlo solo hasta las décimas, las centésimas o las milésimas.

Expresa el cociente hasta la milésima.

a) 293:0,7 d) 49:06
b) 615:0,8 e) 94:3
) 4:03 f) 192:09

9 Un alambre de 0,3 m tiene una masa de 1,6 kg. Aproximadamente, écudl es la masa
de 1 m de este alambre? Para responder expresa el cociente hasta la centésima.
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a Calcula y comprueba.

a)

b)

)

d)

e)

3,5:08 =

Comprobacién:

721:02=

Comprobacién:

1,7:05=

Comprobacién:

3,3:04 =

Comprobacién:

63:08 =

Comprobacién:

Unidad 2

Calcula y expresa el cociente hasta

la centésima.

a) 1,7:09 =

b) 22:7 =

c) 52:0,7=

d) 0,67:0,3 =

e) 0,34:0,6 =

f) 4,65:09 =

) 09:08 =



Resolviendo problemas

Si regué una jardinera de 1 m” con 2,4 L de agua.
¢Qué cantidad de aqua usaré para regar otra jardinera de 1,5 m’?

Estimacion: el agua necesaria para 1,5 m? probablemente sea mas que

el agua para 1 m?.
Cantidad total ° C]
Cantidad de agua para 1 m? —

Ve 0 24 D O Volumen oy

de aqua (L) '

de agua ' -
i Area (m?)
1 1,5 (m?)

—
Cantidad de m? . C]
Expresion: 24 D 1.5 = C] Respuesta: C] L

—_

15

Area

a Usé 2 L de agua para regar 0,4 m”. éCudntos litros de agua usaré para regar 1 m??

Queremos saber cantidad de agua para regar 1 m?,

entonces usamos la division.
Cantidad total :C]

Cantidad de agua para 0,4 m? D —
Volumen
Volumen 0 2 (9] 2

de aqua (L)
de agua '

X i Area (m?) 1 oM
T4 g OH T (m?)

Cantidad de m? 04

Bxpresion:| |t |=| | Respuesta:C]L
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a Usé O4 L de agua para regar 1 m’. éCudntos metros cuadrados puedo regar con 84 L?

Usé la cantidad de agua para regar 1 m? para calcular la cantidad
de metros cuadrados.

Cantidad de agua para 1 m? Cantidad total
Volumen @ 04 g4 L)
de agua

Area

1
(m?)

Cantidad de m?

Volumen de agua (L) 04 84\
0 :‘ i
Area (m?) 1 J /

Expresion: [ ] Respuesta: D m?

Gaspar se hizo la siguiente pregunta.

Hay un panel con una masa de 0,5 kg y tiene 1 m? de drea.

¢Cudl serd la masa en kilogramos, de un panel de drea igual a 3,8 m??

a) Responde la pregunta de Gaspar.
b) Inventa un problema de multiplicacién cambiando los nimeros y palabras.

c) Inventa un problema de divisién cambiando los nimeros y palabras.
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1 L de agua cuesta $290.

! ¢Qué sabemos?
¢Cudnto se debe pagar por 2,5 L de agua?

¢Qué es lo que
se quiere saber?

s
|
1

0
Precio |
Cantidad de aqua (')

Precio ($) 290

Cantidad de agua (L) 1 25

)

Andrés necesita comprar 2,8 L de pintura. Cada litro de pintura cuesta $930.
¢Cudnto debe pagar por la pintura que necesita comprar?

Organiza la informacién en un esquema y resuelve.

¢Cudnto mide el otro lado del rectdngulo, si su drea es de 28,7 cm??
[ ]

7 cm

B ¢Cudnto mide el otro lado del rectdngulo, si su drea es de 47,5 cm??

475 cm?

T e
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 practica_

1 m de cable de fierro tiene una masa
de 0,8 kg.

Si 1 m de una barra de acero
tiene una masa de 3,6 kg,

écudl es la masa de 24 m de esta barra?

Masa |
i
1

0
Longitud }
0

Expresién matem@tica:

Respuesta:

a)

b)

e Con 3 L de pintura se pintan 7,5 m’ de

una pared. {Cudntos metros cuadrados :

podemos pintar con 1 L?

2
Superﬁcie 9 C] 7’5‘ (m )

de pared

Cantidad | 1 1
de pintura 0 1 3

Expresién matematica:

Respuesta:

e Se debe pagar $ 540 por 0,6 m” de
tela. éCudnto hay que pagar por 1 m2
de esta tela?

Precio |
I

Cantidad 1
de tela O 0,6 1 (m?

Expresién matemadtica:

Respuesta:

Unidad 2

¢Cudl es la masa de 4 m de este
cable de fierro?

Longitud (m) 1 4

Masa (kg) 0,8

Respuesta:

Si un trozo de este cable de fierro
tiene una masa de 44 kg,
dcudl es su longitud en metros?

Longitud (m) 1

Masa (kg) 0,8 44

Respuesta:

e La masa de 1 m? de papel mural es
: 0,9 kg.

a)

b)

Si un montén de este papel tiene
una masa de 99 kg,
dcudntos metros cuadrados hay?

Area (m?) 1
Masa (kg) 09 99

Respuesta:

Si se quiere cubrir 3,5 m? con este
papel, écudl es la masa de papel
que se usarg?

Area (m2) 1 3,5
Masa (kg) 09

Respuesta:



e Divide.

a) 18,6:0,6 =
b) 65:05=

c) 16,5:0,3 =
d) 126:02 =
e) 86,2:0H =

f) 532:07=

6 Calcula y comprueba.
a) 15:06 =

Comprobacién:

b) 41:05 =

Comprobacién:

: e Compara usando >, <o =.

a) 068 - 347 Q 0,68

b) 49 - 099 O 49

El drea de un rectdngulo es 19,8 m”’.
Si el ancho mide 0,6 m,
dcudntos metros mide el largo?

Expresién matematica:

Respuesta:

@ Si se quiere guardar 0,8 kg de harina

en 5 bolsas de manera equitativa,
¢cudntos kilogramos tendrd
cada bolsa?

Expresién matematica:

Respuesta:

Cada jarra se llena con 0,7 L de agua.
Si tenemos 5,2 L de aqua,

écudntas jarras se pueden llenar y
cudntos litros de agua quedan?

Expresién matematica:

Respuesta:
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Comparando alturas

n Observa las 4 mufiecas japonesas de madera.

25 cm

50 cm = =

A

a) éCudntas veces es mds pequefia la altura de (A)
con respecto a (B)?

50 25 = C]
Altura de Altura de (A) Veces
® | |
cm 25 50
veces 1 )| ) P

b) ¢Cudntas veces la altura de (A) es igual a (C)?
Cuando se compara (C) con (A) hay un resto.
Por lo tanto, necesitamos expresar la respuesta como
un numero decimal, dividiendo la medida comprendida
entre 1y 2 veces en 10 partes iguales.

L e

¢) éCudntas veces la altura (A) es igual a (D)?
Como (D) es menor que (A), la cantidad de veces

serd un numero mdas pequeﬁo que 1.

] cm
veces

Unidad 2

40 cm

20 cm

Veces

Veces




a Vamos a dibujar mufiecas basados en la mufieca (C).

a) Si dibujamos una mufieca del doble de la altura de @,
écudl sera la altura de la nueva mufieca?

+ e ]

Veces Altura de (C) Altura del dibujo
N
cm 40
veces 1 2
v‘
°2

Veces

Dibujo

©

b) Para hacer el dibujo de la mufieca que corresponda a 1,5 veces la altura de (),
écudntos centimetros debe tener? Para encontrar la altura de 1,5 veces la altura
de (C), se debe dividir la medida comprendida entre 1y 2 veces en 10 partes iguales.

(OO e 1

Veces

2

1,5

)

Dibujo

©

c) Para hacer el dibujo de la mufieca que corresponda a 0,6 veces la altura de (C),
dcudntos centimetros debe tener? Como 0,6 es menor que 1, entonces se obtendra

una altura menor que la original.

Veces
' 1
SR C
[ ety
B veces 1 0,6 -
V‘ O
0,6 Dibujo  (C)
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a Divide usando el algoritmo.

a) 12:0,5= f) 2,7:09 =
b) 16:0,8 = g) 22:09-=
c) 15:0,6 = h) 84:0,6 =
d) 1,2:0,6 = i) 03:08=
e) 49:0,7 = j) 1,3:05=

e Encuentra el cociente y el resto.
a) 98:0,6 = b) 581:0,3 =

)

k) 1,35:0,3 =

D 02:05=

m) 0,87 :0,6 =

n) /4:08=

o) 0,2:08 =

) 486:08 =

Verti 3,4 L de jugo en vasos de 0,8 L cada uno. ¢Cudntos vasos llené?

{Cudntos litros de jugo me sobraron?

Q Calcula y expresa el cociente hasta la milésima, cuando se pueda.

a) 042:0,9 = b) 1,295:0,6 =

Si un alambre de 0,7 m tiene una masa de 5,8 kg. Aproximadamente, écudl serd la
masa de uno igual que mide T m? Para determinar el cociente, redondea a la décima

mads cercana.

Unidad 2



Problemas

0 Divide usando el algoritmo.

a) 3,92:07 = d) 2,115:0,9 =
b) 0,5:0,02 = e) 0495:0,6 =
©) 294:03 = f) 0,15:0,008 =

Un jardin rectangular cuya drea mide 30 m’ y su ancho es de 2,5 m,
écudl es su largo?

Se distribuyen 3 L de leche en tazas de 0,4 L. éCudntas tazas podemos llenar?
¢Cuantos litros de leche sobrardn?

4,5 L de aceite de maravilla tienen una masa de 3,6 kg.
¢Qué informacién nos entrega cada una de las siguientes operaciones?

a) 45:3,6
b) 3,6 :45

Explica cémo calcular 6,21 : 0,3. éPor qué puedes calcular asi?
Comenta con tus compafieros.
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Capitulo

Volumen

n Gaspar y Ema construyeron cajas y quieren saber cudl es la mds grande.

Gaspar (_«_) Idea de Ema

altura
3 cm
largo
3 cm ancho 9

altura
2 cm

3 cm
' 3 cm '
De esta manera no Podriamos comparar la
podemos ver cudl es cantidad de cubos de 1 cm de
mds grande. arista que caben en cada caja.
|

\

N 4

Comparemos la cantidad de cubos que se necesitan para representar la caja de Gaspar
y la de Ema.

a) {Cudntos cubos se necesitan para la caja de Gaspar?
b) ¢éCudntos cubos se necesitan para la caja de Ema?

c) ¢Para cudl caja se necesitan mds cubos?

190 Unidad 2



R 8 El volumen es la medida del espacio que ocupa un cuerpo.

Para medir el volumen se puede contar el nimero de cubos

de arista 1 cm que caben en la figura.

El volumen de un cubo de 1cm de arista se llama

1 centimetro cubico y se escribe como 1cm3. N _/L
1
1cm

El cm3 es una unidad de medida de volumen.

Formulas de volumen

Pensemos cémo encontrar el volumen de este paralelepipedo,

cuyas aristas miden 3 cm, 2 cm y 4 cm.

a) ¢Cudntos cubos de 1cm3 estdn en la capa inferior?

b) éCudntas capas hay?

c) ¢Cudntos cubos de 1cm3 hay en total?
¢Cudl es su volumen?

3 . 2
Cubos en .
) Filas
una fila

3em——— 2 tm

Capas Total de cubos

La cantidad de cubos en una fila es igual al largo del paralelepipedo,
la cantidad de filas es igual al ancho del paralelepipedo y
la cantidad de capas es iqual a la altura del paralelepipedo.

3 cm 2 cm

Largo Ancho

4 cm =

Altura Volumen
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..........................................................................................................................................

El volumen de un paralelepipedo o prisma de
base rectangular se obtiene con esta férmula,
usando el largo, el ancho y la altura.

Altura

................................................................................................................................................

Calcula el volumen de estos paralelepipedos.
a) b) <)

)

5cm /
L DScm
Yem—

NS

bcm — N7 2cm

Encuentra el volumen de este cubo.

a) ¢Cudntos cubos de 1 cm3 caben en este cubo?

b) ¢Cudl es su volumen?

0
................................................................................................................................

Dado que el largo, el ancho y la altura de un cubo S
son iguales, su férmula para calcular el volumen es: arista

Volumen de un cubo = Arista * Arista * Arista

......................................................................................................................................
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o Calcula el volumen del paralelepipedo y del cubo.
a) b)

\
S 8cm

Yem 5cm

5cm

e Calcula el volumen de paralelepipedos y
cubos de tu entorno usando la férmula.

Encuentra el volumen del paralelepipedo que se obtiene al armar esta red.

5cm

2 cm

2 cm
~ ~

7 cm

5cm 2 em

- Construyamos cajas de 200 cm3 ~N

Construye distintas cajas que tengan 200 cm? de volumen.

¢Cudl es el largo, el
ancho y la altura?
|
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b)

Observa la imagen y responde las
siguientes preguntas. : 6cm

/

6cm
<> K12cm/

Expresién matematica:

6 cm

Respuesta:

.

3cm—
Encuentra el volumen del paralelepipedo

a) ¢éCudntos cubos de 1cm3 estan en que se obtiene al armar esta red.

la capa inferior?

2cm

b) éCudntas capas hay en total?

c¢) ¢éCudntos cubos de 1cm3 bcm

hay en total?

d) ¢Cudl es el volumen del 8cm

paralelepipedo? . .
Expresion matematica:

Respuesta:
Calcula el volumen del cubo

y del paralelepipedo.
Encuentra el volumen del cubo que se

a) Fem T obtiene al armar esta red.

7cm

7cm/ 8cm

Expresién matematica:

Respuesta:

8cm
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Grandes volumenes

n Pensemos cémo determinar el volumen de un paralelepipedo como el siguiente.

\
§m¥L3m/

a) ¢Cudntos cubos de 1m3 caben en este paralelepipedo?

El volumen de un cubo con 1m de arista \
es 1 metro cubico y se expresa como 1m3. Tm?

b) éCudl es el volumen del paralelepipedo, expresado en metros cubicos?

a Encontremos cudntos centimetros cubicos equivalen a 1m3.

Recuerda que
Tm= 100 cm.

a) éCudntos cubos de 1cm3 forman el largo del cubo de Tm3?

b) éCudntos cubos de 1cm?® forman el ancho del cubo
de Tm??

Y

c) ¢Cudntos cubos de 1cm?® forman la altura del cubo
de Tm3? @

d) ¢Cudl es el volumen de 1m3 expresado en
centimetros cubicos?

100cm + 100 cm - 1OOcm=:]cm3

Largo Ancho Alto Volumen

1 m3 = 1000000 cm?
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Calculemos el volumen del siguiente paralelepipedo.

a) Piensa cdmo calcular el volumen.

b) éCudl es el volumen? Expresa en metros clbicos
y en centimetros cubicos.

0 ¢Cudl es el volumen de este paralelepipedo? Expresa en centimetros cubicos

Yy en metros cubicos.
20 cml g 2m

9 Expresa el volumen del paralelepipedo en centimetros cibicos y en metros cubicos.

O,5m! 3m

La capacidad de un cubo de 1m3 ~

¢Cudntas personas pueden estar dentro de este cubo de 1m3?

~

\ J

Unidad 2



Calcula el volumen de estos
paralelepipedos.

a)

Expresién matematica:

Respuesta:

b)

Expresién matematica:

Respuesta:

Calcula el volumen de estos paralelepipedos,
expresado en metros cubicos.

a)

/

6m
)
T~ 5m

Expresiéon matematica:

Respuesta:

b)

\
80cem /) — 2m

Expresién matematica:

Respuesta:

c)

/

|
A

2,5

/

~— 25m

3m

Expresién matematica:

Respuesta:
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n Encontremos la relacién entre la cantidad de liquido y el volumen que ocupa el liquido.

10cm Tm
10cm

Tm

1ecm Tem

3
Tem Tem 10cm

Tm Tm

1mL
1L

a) Encuentra el volumen del liquido, en centimetros
clbicos, que llenaria un recipiente de 1 L de capacidad.

b) 1L son 1000 mL. TmL = cm’
¢Cudntos centimetros clbicos equivalen a 1mL? —_—

c) {&Cudntos litros de liquido llenarian un tanque m’ = cm’
de Tm3? -

&)

La cantidad de liquido se puede expresar en litros (L) y mililitros (mL).

1000L = 1m3 TmL=1cm3

a Pensemos cdmo encontrar el volumen del siguiente
cuerpo geométrico.

8 cm

A\ =

5cm —<

Fem— 5cm
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— \
2 cm\ 5cm_—
[
Y cm \

\ Fam

a) Realiza los cdlculos del volumen y escribe las respuestas obtenidas, usando las ideas
de Matias y Ema.

b) En parejas, busquen otra estrategia para encontrar el volumen.

Calcula el volumen de los siguientes cuerpos geométricos.

a) _ 10 cm b)

—10 cm

40 cm

30 cm 30 cm 10°em

Sami hizo un elefante usando un trozo de arcilla con forma de cubo y un trozo de
arcilla con forma de paralelepipedo. Encuentra el volumen del elefante.
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| practica_

Encuentra la relacién entre la cantidad de : 9 Escribe el nimero que corresponde en
liquido y el volumen. Escribe el nimero : cada recuadro.

que corresponde en cada recuadro.

a) Ellargo de cada arista de la a) 3000L  =| jm?

cajade 1L es 10 ecm. :
¢Cudl es el volumen de la caja de 1 L?

10 =10 cm b) 800mL =| | cm?
1‘ cm..1 «

10 cm :
1ml c) 2m? =1 J L
1L :
[ H H ] [ ] . d) 6000 m® =| | mL
Por lo tanto:
TL= cm’ e) 7000 cm® =| JL
1L= mL
— . f) 50000L = m?
TmlL= cm : ) ’
b) 1m= [:] cm, por lo tanto, g) 900m*  =| JL

en un cubo con 1m3 de volumen hay

10-10-10 =

de arista 10 cm.

Entonces, 1m3 = [:] L.
: i) 14000 L —[ ]m3

}

cubos ! h) 10000 mL =[ ]cm3

j) 35 mL =[
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Calcula el volumen de este cuerpo
geométrico, usando las estrategias

de a), b) y c).

K\ 7

cm
IE 21 cm §7cm 9 cm
30 cm

a) Descomponiendo el cuerpo en el
paralelepipedo de la izquierda y el
paralelepipedo de la derecha.

7 cm
21 cm

IE 7 cm 9 cm

30 cm

Expresién matematica:

Respuesta:

b) Descomponiendo el cuerpo en
el paralelepipedo superior y el
paralelepipedo inferior.

R
7 cm

21 cm S

% 769 em

30 cm

Expresién matematica:

Respuesta:

¢) Calculando el volumen del
paralelepipedo que contiene al
cuerpo geométrico para luego,
restar el volumen del paralelepipedo
formado por las lineas punteadas.

7 cm

21 cm 7 cm 9 cm

30 cm

Expresién matematica:

Respuesta:

Q Calcula el volumen de los siguientes

cuerpos geométricos.

12 cm
12 cm 3 em
9 cm
12 cm 9 cm
9 cm
Expresién matematica:
Respuesta:
15 cm
9 cm
16 cm
18 cm

Expresién matematica:

Respuesta:
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Pequeﬁos volumenes

n Pensemos cémo calcular el volumen del
siguiente paralelepipedo.

a) éCudntos cubos de 1 mm3 caben en
este paralelepipedo?

®

El volumen de un cubo con 1mm de arista
es 1 milimetro cubico y se expresa como 1 mm3. 1 mm3 1 mm

b) éCudl es el volumen del paralelepipedo, expresado en milimetros ctbicos?

a Encontremos cudntos milimetros cubicos equivalen a Tcm?.

a) ¢Cudntos cubos de Tmm3 forman
el largo del cubo de 1cm3?

b) éCudntos cubos de 1mm?3 forman Lo
el ancho del cubo de 1cm3?

c) ¢Cudntos cubos de Tmm3 forman
la altura del cubo de 1cm3?

d) éCudl es el volumen de 1cm3, expresado en milimetros cubicos?
)

M0mm =+« 10mm -+ 10mm =[ ]mm3

Largo Ancho Altura Volumen

1 cm3 = 1000 mm3
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Calcula el volumen de este paralelepipedo y este cubo.
a) b)

3 mm

Calculemos el volumen del siguiente paralelepipedo.
a) Piensa cédmo calcular el volumen.

b) ¢éCudl es el volumen?
Expresa en milimetros cibicos y
en centimetros cubicos.

.

0 Encuentra el volumen del cubo que se obtiene al armar esta red.

HEEN
B

e Calcula el volumen de estos paralelepipedos y exprésalo en milimetros cubicos y en
centimetros cubicos.

a) b)

0,2 cm

3 mm

@00 00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

2 mm
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Volumenes de objetos con diversas _formas

Los objetos fisicos tienen volimenes. éCémo puedes encontrar el volumen de un objeto
que no sea un cubo o un paralelepipedo?

Por ejemplo, el volumen de una roca con forma irregular se puede calcular
sumergiéndola en agua.

Cuando sumerges un objeto en el agua, la altura del agua aumenta de acuerdo al
volumen que tenga el objeto.

Encontremos el volumen de la siguiente roca.

10 cm
Qm cm

1 cm
Marca » mas profundo D
Recipiente de 1 L
a @ Midamos el volumen de distintos objetos.
Piensa en estrategias
para usar un recipiente
como este y medir el
volumen fdcilmente.
|
d ?
Antes de medir, W
~ estima el volumen.
|
; 0|0 ;
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Capacidad

Observa el recipiente con forma de paralelepipedo
hecho con madera de 1cm de espesor.

a) ¢Qué cantidad de agua se necesita para llenarlo?
¢Qué medida necesitamos conocer para calcular
su volumen?

(&)

Capacidad

El tamafo de un recipiente es igual al volumen de
agua que lo llena. Este volumen es la capacidad
del recipiente.

Para calcular la capacidad de un recipiente, necesitas conocer el largo, el ancho y la altura
del interior del recipiente.

b) ¢Cudntos centimetros miden el largo, el ancho y la altura del interior del
recipiente anterior?

c) ¢Cudl es la capacidad del recipiente, en centimetros ctbicos?

25m
a La siguiente imagen es un boceto de una 10m
piscina municipal.
Considera que su altura es de Tm 0.8 i
y calcula su capacidad aproximada. o 1,2m 08
,0m
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Este recipiente contiene agua con una
profundidad de 9 cm.

Calcula el volumen de los
siguientes objetos.

20 cm
9 cm

20 cm 20 cm

a) Al sumergir el zapallo en el agua,
el nivel del agua subié 6 cm.
¢Cudl es el volumen del zapallo?

Expresién matematica:

Respuesta:

b) Al sumergir la piedra en el agua, el
nivel del agua subié 4 cm.
{Cudl es el volumen de la piedra?

Expresién matematica:
Respuesta:
c) Al sumergir el ladrillo en el agua,

el nivel del agua llegé hasta 14 cm.
¢Cual es el volumen del ladrillo?

Expresién matematica:

Respuesta:

Unidad 2

Este recipiente con forma de
paralelepipedo estd hecho con un
pldstico de 1 cm de espesor.

1 ecm

6 cm

11 em 11 em

a) Escribe las medidas del largo,
ancho y altura del interior
del recipiente.

Largo:
Ancho:
Altura:

b) ¢éCudl es la capacidad del
recipiente en centimetros cubicos?

e Este recipiente con forma de

paralelepipedo estd hecho con una
madera de 1 cm de espesor.
¢Cudl es la capacidad de este
recipiente, en centimetros cubicos?

P-} cm

6 cm

8 cm
Expresién matem@tica:

Respuesta:



0 Calcula el volumen de este paralelepipedo y este cubo.

a) b)

Z

9cm

——7 mm 9 cm

6 mm

e ¢Cudl es el volumen de este paralelepipedo, expresado en metros cubicos?

60 cm

¢Cudl es el volumen que ocupan 400 L de agua?
Expresa tu respuesta en centimetros clbicos y en metros cibicos.

0 Calcula el volumen de estos cuerpos geométricos.

Q) b)
| cm@
8 cm 6 cm

_— 10 cm —

Capitulo 10
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Problemas o

0 Calcula el volumen de este paralelepipedo y este cubo.
a) b)

AN

5m-— 9 cm

e Calcula el volumen de estos cuerpos geométricos.

a)

b)

3.cm
3cm

4 cm

9 cm 5cm

e Encuentra el volumen del paralelepipedo que se obtiene al armar esta red.

5cm

—

Gaspar usard el balde de 10 L para
llenar con aqua este recipiente con forma 60 cm

de paralelepipedo. 30 cm
20 cm

¢Cudntas veces debe verter agua del balde
para llenar el recipiente?
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Problemas

Construye una caja sin tapa, usando un papel cuadriculado de 12 cm de lado. Dibuja
una red igual a la que se muestra a continuacién y drmala.

Si se arma una caja con 3 cm de altura, écudntos centimetros medirian el largo
y el ancho de la caja?

a) ¢éCudntos centimetros cubicos mediria su volumen?

b) Sila altura pudiera cambiar a 0,5 cm, 1 cm, 1,5 cm, 2 cm, etcétera,
écoémo cambiarian el largo, el ancho y el volumen de la caja?
Completa la tabla para observar los cambios.

Altura (cm) O5( 1 |15 2 |25 3 [35| 4 [45] 5
Largo (cm) M| 10 | 9
Ancho (cm) 11110 ] 9
Volumen (cm3) [60,5| 100

c) A partir de los datos de la tabla, encuentra la altura que genera la caja
con mayor volumen.
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Sintesis

Angulos en triangulos y cuadrildteros

En un tridngulo, la suma de los - En un cuadrilatero, la suma de
dngulos interiores es 180°. - los dngulos interiores es 360°.
A ¢
/@X |
b Y
B c : B C
Si L/l M, entonces o =f. - En una superficie teselada, la suma
Si a=p entonces L /| M - de los dngulos que se juntan en un
=B, _ :

vértice es 360°.

o

L i
é 120 6060
E 120° e
M p : 120\/ 60 A 60

(" Muiltiplos y divisores A

Los multiplos de un nimero se obtienen al multiplicar ese nimero por un
nimero natural.

Miultiplos de 3 3 6 9 15 18 21 27 30 33
Miultiplos det 4 8 16 20 28 32 40 ..

12 es el minimo comun mdltiplo de 3 y 4.

Los divisores de un nimero son todos los nimeros naturales que pueden dividir
exactamente a ese numero.

Divisores de 18 (1)2)(3)(6) 9, 18
Divisores de 24 (1)(2) ) 4,(6) 8, 12, 24

6 es el mdximo comun divisor de 18 y 24

Nimeros Primos: son los nimeros que solo pueden dividirse por 1 y por si mismos.

. Nimeros compuestos: son los nimeros que tienen mds de dos divisores.
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Multiplicacién de nimeros decimales )
* 100 ——8M8—
| I <10

A4 \l/

526 - 4,8 526 - 48
4208 4208
+21040 +21040

25248 <«—:1000—25248

Para ubicar la coma de un producto hay que sumar la cantidad de cifras decimales
de ambos factores. Este valor corresponderd a la cantidad de cifras que se deben

ubicar después de la coma en el producto obtenido.

2 cifras 1 cifra 3 cifras

L ) 1

526 - 4,8 = 25,248

. /
(" Division de numeros decimales )
9,68:0,8 =) 9,68:0,8 =  968:8=121
‘ .10 ‘ .10 %
9,68 : 8 96,8: 8 -16
' 08
— 8

o

@Se multiplica el divisor por un @Se multiplica el dividendo
multiplo de 10 para calcular por el mismo multiplo de

con un nimero natural. 10 que el divisor.

(3) Luego, se divide como sabemos.

/

\

. \

Volumen del cubo = arista * arista * arista

Volumen del paralelepipedo = largo * ancho - alto

arista— ——arista

/

Sintesis
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Repaso

0 Dibuja un tridngulo cuyos lados midan 3 cm, 4 cm y 5 cm.

( | a) éTuviste alguna dificultad al dibujar?

b) Mide los dngulos interiores del
tridngulo. Sequn la medida obtenida,
équé tipo de tridngulo es?

9 Gaspar estd doblando un trozo de alambre flexible para convertirlo en un tridngulo
isésceles para una escultura. El trozo de alambre mide 20 cm de largo.
El primer doblez lo hizo a 6 cm de uno de los extremos. Describe dos estrategias para
completar el tridngulo.

( Estrategia 1 ) ( Estrategia 2

- J -

e Ema construyé un tridngulo siguiendo estos pasos.

Paso 1 Paso 2 Paso 3 Paso 4
C
A B A B A B A B
Dibujé el segmento AB. Dibujé un arco centrando Usando la misma abertura  Dibujé el trigngulo ABC
el compds en A y usando del paso anterior, dibujé usando el punto
una abertura igual al un arco centrando el C encontrado.

segmento AB. compds en B.

Segun la medida de sus lados, el tridngulo dibujado por Ema es [

¢Cudl es la medida de los dngulos interiores del trianqulo ABC? [
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0 Calcula las medidas de los dngulos desconocidos y clasifica los triangulos.

d)
75°
78°
m e) /@
V 4ge 450
p )
78°

a)
b)
)

31
08° 121
C]ﬁ‘é s\

/106"

e Observa los dngulos numerados que se forman en esta imagen y calcula sus medidas.

3= ] «7= ]

e Sabiendo que L /] M, calcula las medidas de los dngulos desconocidos.

L
L / 113° |

L
L) [k
M

J

Repaso
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o Observa el pliego de papel de regalo que creé un disefiador.

0 Observa los numeros hasta 100.

1

2

3

LI.

5

6

7

8

9

10

1

12

13

™

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

40

H1

42

43

4yt

45

H6

47

48

49

50

51

52

53

sS4

55

56

57

58

59

60

61

62

63

o4

65

66

67

68

69

70

#1

72

73

74

75

76

77

78

79

80

81

82

83

84

85

86

87

88

89

90

91

92

93

94

95

96

97

98

99

100

o Completa:

a)
b)
<)
d)

Todos los divisores de 48:

Todos los divisores de 56:

¢Qué movimientos isométricos usé el
disefiador al crear este papel?

a) Pinta en la tabla los multiplos de 3.

b) Encierra en un circulo los multiplos de 7.
¢Qué numeros pintaste y encerraste en
un circulo?

¢Cudl es el menor de los nimeros que
pintaste y encerraste? ¢Qué nombre recibe?

Todos los divisores comunes entre 48 y 56:

Escribe el maximo comun divisor entre 48 y 56:

Unidad 2



@ Resuelve.

a) Ema y Sami salen a trotar a la misma hora cada 3 y 4 dias, respectivamente.
Si ambas fueron a trotar juntas hoy, éen cudntos dias volverdn a trotar juntas?

b) Juan tiene una cuerda de 8 m y otra de 6 m. Juan quiere cortarlas

en trozos de igual longitud, lo mds largo posible, sin que sobre cuerda.
¢Cudntos metros medird cada trozo?

m Multiplica.

a) 74-8 d) 3,52 60 g) 1,28-0H4
b) 2,614 e) 4912 h) 6,14 78
) 68+20 f) 57+3,06 ) 651627

@ Divide.

a) 65:5= d) 3,52:40 = g) 1,08:04 =
b) 2,61:6= e) 58:06 = h) 0,16:0,2 =
) 68:20= f 461:05 = ) 8928:0H4 =
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@ Observa los cuerpos geométricos y contesta.

a) ¢éCudl es el volumen del cubo expresado en

: milimetros cubicos?
' 10 mm
I Respuesta: [ ] mm?3
a \%mm b) ¢Cudl es el volumen del cubo expresado en
—
10 mm centimetros cubicos?
Respuesta: [ ] cm3
E c) &Cudl es el volumen del cuerpo expresado en
: 5 em milimetros cubicos?
I Respuesta: [ ] mm?3
al %cm d) &Cudl es el volumen del cuerpo expresado en
' 6 cm ' centimetros cubicos?
Respuesta: [ ] cm?3

@ Observa las dimensiones interiores de una pecera con forma de paralelepipedo.

Cuando la pecera se encuentra vacia, écudntos litros de agua se necesitan

para llenarla completamente?

Respuesta: [ ] L. tm

Unidad 2
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Aventura Matematica

“ Las alpacas )
e La quinua, un superalimento)

e Tejidos aymara |
0 Viviendas aymara)

Los Aymara son un Pueblo Originario que se ubica en el norte de
Chile, principalmente, en las regiones de Arica y Parinacota y en
Tarapacd. De acuerdo al Censo de 2017, constituyen el segundo
pueblo mds numeroso después del pueblo Mapuche.

217




Las alpacas

Una de las principales actividades de los Aymara es la crianza de alpacas y llamas, de las
cuales obtienen su alimento.

La importancia de las llamas va mds allé de la utilidad que prestan, ellas forman parte de la
cultura, de las costumbres y fiestas propias del pueblo; por ejemplo: El Floreo.

La fiebre de las alpacas provoca su muerte rdpidamente, si no es tratada
a tiempo. Entre sus sintomas incluye ausencia de apetito, abundante sed
y temperatura elevada que llega a los 41,5 °C.

Las alpacas enfermas deben ser inyectadas con antibiéticos al menos tres veces al dia, y los
animales sanos o que no presenten sintomas, al menos una vez al dia. Si un veterinario inyecta
a todas las alpacas a las 9 a.m. y luego, repite la operacién cada 7 horas solo con las enfermas.

¢A qué hora volverd a inyectar a todas las alpacas nuevamente, si las alpacas sanas
serdn inyectadas cada 21 horas? Construye un diagrama.

¢Qué diferencias hay
entre una alpaca y
una llama? Investiga.
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La quinua, un super alimento

Una de las semillas que cultivan los pueblos andinos es la quinua o quinoa, que junto al
maiz y la papa, forman la base de su alimentacién.

La quinua es considerado un superalimento por su gran valor nutricional, caracteristica
que conocen muy bien los Pueblos Originarios andinos, entre ellos los Aymara.

Hay semillas de quinua de distintos colores. Cultivos de quinua

Observa la siguiente tabla que muestra el aporte nutricional que contiene
una taza de 100 g de quinua cocida.

Informacién nutricional 1 taza
Energia 143 kcal
Proteinas 501¢g
Grasa total 6,07 g
Hidratos de carbono disponibles 64,16 g

Fuente: https://www.fao.org/in-action/quinoa-platform/quinua/alimento-nutritivo/en/

a ¢Cudntos gramos de proteina obtiene una persona que consume
2 tazas de quinua al dia?

J

9 {Cudntas kilocalorias obtiene una persona que consume 3,5 tazas de quinua al dia

Si en una semana una persona consumié 2,8 tazas de quinua,
dcudntos grasas totales obtuvo?

Un deportista que estd en semana de preparacién, consume la mitad de
una taza de quinua diariamente.

a) ¢Cudntos gramos de proteina consumié por dia?

b) ¢Cudntos hidratos de carbono consumié luego de 5 dias?
Explica cémo lo resolviste.
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Tejidos aymara

Otra de las actividades que realiza el pueblo aymara es la elaboracién de diversos tejidos.
Para esto, utilizan lana extraida de alpacas, que ha sido procesada y tefiida previamente.

Los tejidos aymara tienen distintos disefios y algunos de ellos son geométricos, como el
que se muestra a continuacion.

Los disefios que se aprecian en los
tejidos se relacionan con la naturaleza
y el cosmos; por lo que cada uno de
ellos tiene un significado especial.

siguiente figura extraida del disefio presentado.
e ¢Coémo son sus dngulos opuestos?

Elabora un disefio geométrico inspirado en el tejido aymara.
Tu disefio debe considerar las siguientes caracteristicas.

Tener al menos 1 figura con un dnqulo de 120°.
Tener al menos 1 figura con un dngulo de 35°.

Tener al menos 1 figura con un dngulo de 90°.
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Vivienda aymara

En el territorio andino donde vive el
pueblo aymara, el clima es muy frio en
las noches y caluroso durante el dia, es
por esto que sus viviendas, llamadas uta,
no tienen ventanas.

Los bloques de adobe son una
mezcla de barro con pasto seco y
pueden tener distintas medidas.

S

\_ J

Tradicionalmente, la uta (casa) se construia con techo de
giwfa (quenua) y la base era de adobe y piedras.

0 Si un bloque de adobe mide 50 ¢m de largo, 10 cm de ancho y 25 c¢m de alto,

écudl es su volumen?

{Cudl es el volumen de un bloque de adobe si su
largo, alto y ancho miden 22 cm, respectivamente?

{qué forma tiene?

e Un muro es construido con 12 bloques cuyas medidas son
de 25 cm de largo, 10 cm de ancho y 10 cm de alto cada uno.
¢Cudl es el volumen que tiene el muro, en centimetros ctbicos?

[éHas visto casas de adobe?

\ |
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Propiedades de
la adicién

H+A=A+H
(@+A)+H=0+(A+W)

Propiedades de la
multiplicacién

H-A-A N
(m-A)-0=0-(A-0)

Propiedad
distributiva

(H+A) - 0=H @0+A-©
(H-4) =0 -0-4A-0

Angulos segun

A B I"‘

complementarios

su medida Angulo Angulo Angulo Angulo Angulo Angulo
agudo recto obtuso extendido  céncavo completo
C
Angulos D

£ ABC + £ CBD = 90°
B £ ABC y £ CBD son complementarios

Angulos
suplementarios

F £ DEF + £ FEG = 180°
&£ DEF y £ FEG son suplementarios
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4 )

Angulos opuestos bq a Y y son opuestos por el vértice.
por el vértice ‘ By O son opuestos por el vértice.

A | E arista )
szl g e LR ! Area cubo = 6 - arista * arista
del cubo it Volumen cubo = arista * arista * arista
il arista
arista
Altura
Area y volumen del S
paralelepipedo — Ancho
Largo
Area paralelepipedo = 2 - Largo * Ancho + 2 * Ancho * Altura + 2 - Largo * Altura
Volumen paralelepipedo = Largo * Ancho - Altura
A A
Angulos interiores =) S ) \
del triangulo s L
b N A
B C B C
o+ p+y=180°
d
iYAS
Angulos interiores ) %
del cuadrilatero
Y
o\ 9
a+p+y+6=360°
- J
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Solucionario

Operatoria combinada

Pagina 10
a) 50000 - 36000 = 14000; 14000 —12000 = 2000.
b) 12000 + 36000 = 48000; 50000 - 48000 = 2000.

Pdgina 11
¢) 50000 — 48000
2000
A Sofia le dieron $2000 de vuelto.

d) La expresién con + 12000 no permite resolver el
problema. Si se plantea la expresion con —12000 si se
puede resolver.

Ejercita

{ @) 435000 b) 435000 <) 50000 d) 150000

Pdgina 12

) ) 25000 + 7000 — 4000 o (25000 + 7000) — 4000

) Respuesta Variada, por ejemplo: Compré un ldpiz en
$5000 y un cuaderno en $3500 y me hicieron un

descuento de $500 por el cuaderno, écudnto pagué?
5000 + 3500 - 500 = 8000

Respuesta Variada, por ejemplo:

1. Compré un balén en $5000 y una barra de cereal en $200.
: B a) 316 -16):25 Primero, se debe resolver la resta

Si tengo $35000, después de pagar, écudnto me queda?
2. Estoy ahorrando para comprar un juego que cuesta
$35000. Hasta el momento llevo $5000 en billetes

y $200 en monedas. éCudnto dinero me falta reunir?

Ejercita
a) Respuesta Variada, por ejemplo: Para las alianzas del

colegio, la alianza azul lleva 3000 puntos por saludos
de famosos y 250 puntos por la competencia de

fotografias de mascotas. Si la meta que nos pusimos es :

10000 puntos, écudntos puntos nos faltan?

b) Respuesta Variada, por ejemplo: Ayer tenia 10000
puntos en un juego. Hoy volvi a jugar y gané 3000
puntos mds, pero me salié una tarjeta que me quité
250 puntos. {Cudntos puntos tengo en total?

Pdginas 13 y 14 - Practica

aa)SOOO; 4200. d) 63400; 39400. g) 5000; 3000.
b) 8000; 11000. e) 11300; 8800  h) 32800; 127#00.
<) 3000; 8800. ) 1000;6000.

@ 2)35800 c) 800 e) 3000 g) 1900
b) 5800 d) 11500 f 1100 h) 1100

e Expresiéon matemadtica: 100000 — (42500 + 56 500)
Respuesta: Les sobré $1000.

0 Expresion matemdtica: (250000 - 220000) + 15000
Respuesta: Ahora tengo $45000.

Solucionario

: @ Expresion matematica: 20000 — (12300 + 3600)

Respuesta: Le faltan 4100 sequidores para alcanzar
los 20000.

Pégina 15
: @ ) 1700 + 3 - 1000
. ) ) 300000 - 20 - 12500; 300000 — 250000 = 50000.

<) $4700

b) Se debe mencionar que primero se debe resolver la
multiplicacién y luego la sustraccion.

Ejercita
a) 29000 b) 27000 ¢) 200000 d) 121000
Pégina 16 - Practica
o a) 77500 ¢) 103500 ) 3500 g) 24200
: b) 37755000 d) 60000 f) 17000  h) 47800

9 Expresion matemdtica: 250 — (3 - #5)

Respuesta: Quedaron 25 cm.

e Expresiéon matemdtica: 0000 — (3 - 5000 + 2 - 9000)

Respuesta: Nos dieron de vuelto $7000.

: @ Expresion matematica: 50 + (45 + 25)

Respuesta: Hay 3500 manzanas en total.

Pégina 17
Idea de Sami: 28 - 120 + 32 - 120; 3360 + 3840 = 7200

Idea de Ema: (28 + 32) - 120; 60 - 120 = 7 200.

Respuesta: Se necesitan 7200 piezas.

que estd en el paréntesis y luego la division.
Respuesta: A cada estudiante se le podrd dar
12 ldpices.

: Pdgina 18
: (E) En ambos casos, se debe comenzar resolviendo las

operaciones entre paréntesis; luego, multiplicaciones y
divisiones de izquierda a derecha y, finalmente, adiciones
y sustracciones de izquierda a derecha.

a) 12000 + (8000 - 2500) : 25 =
12000 + 5500 : 25 = 12000 + 220 = 12220

b) 8000 - 14 - (17000 + 500) =
112000 - 17500 = 94500

Respuesta Variada, por ejemplo:

: a) Se cosecharon 8000 manzanas, de las cuales 2500 no
sirven; las seleccionadas se ponen en 25 cajas de igual
cantidad cada una. Si tenian 12000 manzanas ya
embaladas, écudantas manzanas tienen en total?

b) 14 nifios fueron de paseo y cancelaron $8000 cada
uno, con ese dinero se compraron golosinas por un
total de $17000 y dejaron una propina de $500.

¢Cudnto dinero les queda aun?

Ejercita
: @ a)288000000 <) 14190 e) 2
"1 b)125000 d) 2403000 £ 4488



;90) A cada una le corresponderd 85 hojas.

Pdgina 19 - Practica
© o) 4395 b) 3970 c) 828

9 Expresion matemadtica: 80 + (60 + 45)
Respuesta: Hay 8400 rosas en total.

d) 88

9 Respuesta Variada, por ejemplo:

a) Un curso junté 6000 puntos para las alianzas y
8 cursos juntaron 7000 puntos cada uno.
¢Cudntos puntos reunieron en total?

b) Mis 3 amigos y yo reunimos $1800. Al repartirnos
en partes iguales lo reunido, {cudnto nos falta a cada
uno para la entrada al cine de $3500?

) Compré 8 poleras de $4000 cada una. Al pasar
por caja, 5 de ellas tenian un descuento de $2000.
¢Cudnto pagué en total?

Pdgina 20 - Ejercicios

© ) 181500  d) 6430 9) 46500  j) 4400
b) 259000  e) 3600 h) 19000 k) 3600
o) 150 £ 8000 ) 60 ) 1980

@ <) 15000 - (4500 + 6800). Me quedan $3 700.
b) (500 + 445) : 15. Alcanzan para 63 estudiantes.
9 a) 20000000 - (8601989 + 89720141
Faltan 2425997 personas.

b) 150000 - (199990 — 50000)
Me dieron de vuelto $10.

c) 40 + 40 - 12. Tiene 520 ldpices en total.

Pdginas 21y 22 - Practica
o a) 1000 c) 680 e) 992 g) 51800
b) 5600 d) 680 f) 4000 h) 248000
9 a) Expresién matematica: Y0000 — (13400 + 22200)
Respuesta: Faltan por inscribirse 4400 personas.
b) Expresion matemdtica: (13400 + 22200) : 5
Respuesta: Hay 7 120 personas en cada partida.
¢) Expresion matematica: 3 - (13400 + 22200)
Respuesta: Se repartieron 106 800 botellas de agua.
9 a) Expresion matemdtica: 20000 — 2 - 9000
Respuesta: Me dieron de vuelto $2000.
b) Expresion matemdtica: 3 -+ 8000 + 2 - 9000
Respuesta: En total pagué $42000

0 a) Expresion matematica: (355 + 380) : 5
Respuesta: Se formardn 147 grupos.

b) Expresion matematica: 10000 — (6000 + 2 - 1100)
Respuesta: Me dieron de vuelto $1800.

6 a) Respuesta Variada, por ejemplo: Un balén de basquetbol
cuesta $6000 y uno de yoga $3000. Si necesito
comprar 7 de cada uno, écudnto dinero debo tener?

b) Respuesta Variada, por ejemplo: Los estudiantes del 6° A
y el 6° B tienen $20000 para comprar plantas para
adornar las salas. Al llegar al vivero y hacer las compras
solo gastaron $6500, por lo que decidieron repartir lo que
quedo entre los 50 estudiantes. éCudnto recibié cada uno?

Pdgina 23 - Problemas
. @ 109050
e a) Expresién matemdtica: 10000 : (23 + 17).

b) 220500  ¢) 45943 d) 579835

Respuesta: Le corresponden 250 hojas a cada uno.

b) Expresién matematica: 35 - (1500 + 2000)
Respuesta: En total se debe reunir $122500.

9 Respuesta Variada, por ejemplo: De un total de

45 personas en un tour, cada uno cancelé $15000 por
concepto de entradas y $8000 por transporte.
éCudnto dinero cancelaron en total?

(o1 Y Pensando cémo calcular

Pdginas 24 y 25
a) Cada botella podria tener 1L, 2L, 3L, etc.

La cantidad total de jugo se puede obtener
multiplicando la cantidad de botellas por la cantidad
de litros que tiene cada una.

b)3-1,2
c) Respuesta Variada, por ejemplo:
Sumar 1,2 + 1,2 + 1,2. Descomponer el 1,2 en
1+ 0,2 y sumar 3 veces cada término.
Idea de Soffa: 3,6 L. Idea de Gaspar: 3,6.
Idea de Ema: 3,6.

: @45
Pdgina 26 - Practica
: @a7L- dL
d= (51)L
b) 1,7 =( 17 | decimos
décimos:

@ o) 12 L; Cantidad de botellas por la cantidad de
: litros de jugo que contienen. 3 + 4.
b) 6,9 L; Expresion matemadtica: 3 + 2,3; 6,9 L en total.

A3-17= |5/
v 10 A:10
3-(17] =51

: ) Expresion matemdtica: 5 - 1,3; Respuesta: 6,5 L en total.
Pdgina 27
a) Se podrian repartir 1L, 2L, 3 L, etc.
: b) 54 : 3
c) Respuesta Variada, por ejemplo: Usar el algoritmo de

la divisién como si se tratara de niimeros naturales y
luego ubicar la coma en el lugar que corresponda.

225
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Pégina 28
Idea de Soffa: 1,8 L. Idea de Gaspar: 1,8.
Idea de Ema: 1,8.

1,7 L.
Pdgina 29 - Practica

DasoL- dL
dL= (1.2]L
b) 3,6 es veces 0,1
12 veces (0,1)=(1,2)

9 a) 5 L; Cantidad total de litros de jugo : Cantidad de botellas.
15:3.
b) 1,6 L; Expresién matemdtica: 4,8 : 3;
Respuesta: En cada botella quedardn 1,6 L.

c)3,6:3=
{10 410
:3=12

c) Expresion matemadtica: 54 : 9;
Respuesta: En cada botella quedardn 0,6 L.

/\ngulos
Pdgina 30
a) B, A C. b) Menos de 90°.

a) Respuesta Variada, por ejemplo: pueden medir
mas de 90°, menos de 90° 0 90°.

b) Mide 180°.
Pdgina 31
a) ® 07; ® 307 © 90°; © 140°; ® 180°; (F) 200
(©) 270°; () 300°; (1) 360°.

b) Respuesta Variada, por ejemplo: agrupar los menores
y mayores que un dngulo extendido.

Pdgina 32

a) 40% agudo. <) 90°% recto. e) 180°; extendido.
b) 110°% obtuso. d) 60°% agudo.  f) 145°% obtuso.

a = 140°% B = 130% y = 150°. Respuesta: dngulo o.

Pégina 33

) Respuesta Variada, por ejemplo: Usando escuadras
0 un transportador.

a)%_ ® 330" ()

Pdgina 34
6 o) LAOB = 130°; £BOC = 55° £ COD = 75° £ DOA = 100",
b) 360°. C
(€) Respuesta Variada, por ejemplo: R
D

a) £ARC; £CRD y £DRA.  b) 360°. A

226 Solucionario
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© Pdginas 36, 37, 38 y 39 - Practica

o a) recto.

9 a) 90°; recto.
@) Respuesta Variada, por ejemplo:

¢ @ @ Mide 55°. b) Mide 80"

¢ Ejercita

Debe pasar por el punto F.

¢ Pdgina 35

@a) Se pueden estimar usando las lineas segmentadas

como referencia .
b) £AOB = 80% LAOC = 140°.

180°

9w 120° 90°

a) Respuesta Variada, por ejemplo:

105° A

5o

120°

b) Respuesta Variada, por ejemplo:

15°

e) obtuso.
f) extendido.

c) completo.

b) céncavo o
completo.

d) agudo.

b) 290°; céncavo. ) 50°% agudo.

a) 75° c) 240°

p

b) 150°
Y

o) Mide 120°. d) Mide 170°.

100°

@ o) Mide 245°. b) Mide 310°. ¢) Mide 200°.



@ b)
340°

Q
00)(1: 15°

@ a) o =307 p =45".
Pdgina 40

b) B = 100° ) y=105°
b) y = 15°% & = 45°.

a) 58° b) 32° ) 90°
g a) 26°

Pdgina 41

E) 53 b) 127 ) 180°

67°

Pdgina 42

B <ROT = 144

[ <POR =35 LROQ = 145° ; LPOQ = 180°.
€ o mide 294°.

Paginas 43 y 44 - Practica
@ o) o= 144° b) B = 50° c) £DBC = 65° d) y = 86°
@ o) £<COB=H+ ) £GCA = 82
b) £ GFD = 84°; L HFG = 36°.
€ o) £<BOC = 255°b) £CBA =55°c) £QSR = 90°
© ) £AOB=45° b) o = 47° y p = 47",
Pdgina 45
a) Tienen la misma medida.
b) Si. Al medirlos con el transportador se comprueba que
ambos miden 30°.

Pdgina 46

d) Gaspar y Sofia comprobaron midiendo o copiando
dngulos, mientras que Sami basé su conclusién en un
razonamiento |égico.

e) Son opuestos por el vértice y miden lo mismo.

f) 8+ a=180"yy + a=180° Se concluye que § = y.
Pdgina 47
) o) LHPA y £DPE.

b) Tiene la razén Sofia. Dos dngulos son opuestos por
el vértice si comparten un vértice y sus lados estdn
formados por las mismas dos lineas.

Ejercita
: Hay 2 pares de dngulos opuestos por el vértice: oy 3; v y 0.

Hay 4 pares de dngulos suplementarios:

ayvvyBiByddyoa.

Pdginas 48 y 49 - Practica
" @B +a=180%p+y=180%a=180° - B;

y=180"-p; a=¥.

@oyv;dyp.lgua. aypodyypod.

Suplementarios; 180°.

9 £AOB = 100°% £COD = 70°; £BOC = 80°
£EOA + LAOB = 180°.

© @B = 1H0% v =40% & = 40",
C@a=110%B = 1105 y = 30%

. @ ¢Son angulos opuestos por el vértice?

£AOB y £DOE Si; £ AOF y £ DOE NO;

£BOF y £COD NO.

éSon dngulos que suman 180°?

4£AOF y FOE NO; £AOC y COD Si; £DOE y EOF NO.

Pdgina 50 - Ejercicios

00) 65°
© @) o) a=120%B =135,
: @) «PBD = 60 £BOA = 125°.

L@ o 200° 2 b) 225°

Pdgina 51 - Problemas

b) 135° c) 290°.

b) y = 90°.

: oAI saber la medida de o, se conoce la medida de su

opuesto por el vértice. Como ademds se sabe que

o = f3 se conoce la medida del dngulo opuesto por el
vértice de . La medida de los otros dos dngulos se
obtiene al restar 180° menos 2 veces o.

: e o mide 90°. a mds los 2 dngulos conocidos suman

180°. Como los dngulos dados suman 67° + 23° = 90°,
entonces o tiene mide 90°.

Multiplicacién y divisién de decimales por

un ndmero natural

Pdgina 52
F @234

b) Respuesta Variada, por ejemplo: Considerando que
42 =8, entonces la solucién serd mayor que 8.

c) Respuesta Variada, por ejemplo: Sumar reiteradamente
23+23+23+23.

d) Respuesta Variada, por ejemplo: Escribir la
multiplicacién como 2,3 + 4 y usar el algoritmo como
si fueran dos ntimeros naturales. Luego, colocar la
coma en el lugar que corresponda del resultado.
Calcular 23 + 4 usando el algoritmo y luego ubicar la
coma en el resultado.

Pdgina 53

e) 92 g.

Solucionario 227
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Pa3-26

b —
206 -3 2,63 wp 2,63

.6
8 78 7.8
6 cuadrados de 1 m2 son @ m?2

18 rectdngulos de 0,1 m2 son m?2
Total: m?
E) o 19,2

:Ejercita

@) 9,6b)9,6c)99d)258¢) 258 42q) 42 h) 32

Pdgina 54

a) 10

a 15 litros. a) 1,5+ 10
b) Respuesta Variada, por ejemplo: Usar el algoritmo

como si fueran dos niimeros naturales. Luego, colocar
la coma en el lugar que corresponda del resultado.

b) 5,6

b) 2

[6 BRI b) 27
Ejercita
fa)9 22 €18 912 ) 18 k19 m)20 o) 17
B3 O34 H4 WY 3 D35 W2 P29
Pdgina 55
a) 32,35
b) Respuesta Variada, por ejemplo: Utilizando el algoritmo visto.
o 2,35 - 3
7,05
6) 20,96 b) 0,2
Ejercita
C ©Qw37)08403,15d) 04 0,92 0,9
@549
Pdginas 56 y 57 - Practica
oa) 135 e) 2,7 i) 35 m)8,82 qQ 776
b) 722 f) 28 16 n) 8,28 r 0,18
o 148 g) 19 k) 7,28 o) 3,38 s) 0,2
d)45  h) 43 I 42,03 p) 0,72 t) 2,8

Q Expresiéon matemadtica: 4 + 1,75; Respuesta: 7 kg.

9 Expresion matematica: 8 + 2,7; Respuesta: 21,6 m2.

@ Expresion matematica: 6 - 0,75; Respuesta: 4,5 L.

ea) 45,5b) 3,6 ¢) 24 d) 13 e) 42 ) 47,11 g) 7,72 h) 2,6
Pdgina 58

a) 57:3.

b) Respuesta Variada, por ejemplo: Considerando que hay
menos de 6 m y 6 : 3 = 2, por lo que se espera que la
solucién sea un niimero menor que 2. Considerando que
hay mds de 3my 3 :3 =1, por lo que se espera que
la solucién sea un nimero mayor que 1.

Solucionario

c) Respuesta Variada, por ejemplo: Usando el algoritmo
de la division como si se tratara de niimeros naturales
y luego ubicar la coma en el lugar que corresponda.

d) Respuesta Variada, por ejemplo: Comenzando a dividir
desde la posicién mayor del dividendo determinando
cudntas veces estd contenido el divisor en el dividendo.
Luego, en el cociente ubicar la coma en el mismo lugar
que en el dividendo y después sequir la division como
con los nimeros naturales.

Pdgina 59

"B 256:8 b) 256:18-32
: 24

16
: 16
Ejercita 0

a) 1,5b) 173 ) 1,6 d) 2,7e) 34 ) 11,7

Pdgina 60 - Practica

Q17 012 9121 ) 378 m)179
P b)23 @19 h) 24,1 k) 2,7 n 1,3

912 f 82 i) 8,6 n 1.2 o) 1,6
Pdgina 61

0,5 m.

: [ 1° Se escribe 0 en las unidades del cociente porque 1

es menor que 7. 2° Se ubica la coma del cociente en
el mismo lugar que en el dividendo. 3° Dado que 1,61
es 161 centésimos, podemos calcular usando el mismo
método que usamos para los nimeros naturales.

:Ejercita

Pégina 62
C @146 ™ 600:8=075
x:) 0
: -56
40

: -40
Ejercita 0

@235 b)1,72 o 1M d) 0,625
Pégina 63 - Practica
C @09 d) 0,5 90058 ) 075 m)1,26
: b) 0,4 e) 0,7 h) 0,25 k) 3,5 n) 1,25
C 906 f 067 )18 D15 0) 2,15
Pdgina 64

L @135:2

b) 1,5 m. “15” en el algoritmo representa 15 décimos.
135=6-2+1,5.

_Ejercita

Tendremos 15 trozos y sobrard 2,6 m.



Pdgina 65

90)2,3 : 6

b) Se sequirdn agregando 3 al cociente y 2 al resto.
c) 0,38
Ejercita

a) 0,7

fereenennine o

b)14 o044 d0,3

Pdgina 66 - Practica

o a) 2, resto: 4,8; Comprobacién: 2+ 6 + 4,8 = 16,8.

b) 2, resto; 2,4; Comprobacién: 2+ 5 + 24 =124.

o) 3, resto: 3,5; Comprobacién: 3+ 7 + 3,5 = 24,5.

d) 8§, resto: 3,8; Comprobacion: 8 -4 + 3,8 = 35,8.

e) 9, resto: 1,9; Comprobacion: 9+ 3 + 1,9 = 289.
90) 1,5 b) 1,7 1,3 d) 0,5 e) O4

Pdgina 67

[1 RIS

ga) La cantidad de placas y la masa total de estas.
b) La masa de una placa.
c) Cada placa masa 0,85 kg.

Masa de una placa Masa total

0/0,85

Masa
[ ]

Cantidad | |
de placas 0 1

|
Cantidad de placas
9 Longitud de un trozo

0 (1%
]

Cantidad i i
de trozos 0 1

Longitud cuerda

(m
|

|
5 (trozos)

Cantidad de trozos

Longitud

:5
N
Longitud (m) 1,84 9,2
Cantidad de trozos 1 5
—
:5

Pdgina 68 - Practica
o Expresion matemadtica: 4 - 0,35
Respuesta: En total hay 1,4 L.
@) Expresion matemdtica: 3 - 3,2
Respuesta: Tres metros de cable masan 9,6 m.
@) Expresion matemdtica: 4,8 : 3
Respuesta: Cada olla tendrd 1,6 L.
0 a) Expresiéon matemdtica: 12,5 : 5
Respuesta: Cada trozo mide 2,5 m.
b) Expresion matemdtica: 12,5 : 3
Respuesta: Se obtienen 4 trozos. Sobran 0,5 m.
@ Expresién matemdtica: 6 + 0,25
Respuesta: En total hay 1,5 L de leche.

Pdgina 75
a a) Cara: BCFM.

: Pdginas 69, 70 y 71 - Ejercicios

@ 2371 d) 5,2 918 P 23
© b)) 26,08 e) 92 h) 21,87 k) 0,9
913 f) 2,08 ) 493,5 768
@009 67 Q43 d0b

9 El largo de la jardinera es de 5,7 m.
°Aproximadamente,1,5 kg.

@7k

o a)44,8b) 174 ¢) 27 d) 1,08 €) 1,52 ) 0,82 g) 54 h) 0,88
@) 25 75
9 a) El ancho mide 0,87 m.

b) 84; 14.

b) Expresion: 2 - 0,87; Respuesta: Su drea es 1,74 m2.

P @) 7,2 b) 80 93 d) 12
t @6 b) 7,1
m Expresion matemadtica: 65,2 + 10

05,3 d) 3,2

Respuesta: El drea del terreno es 652 m2.

@ Expresion matematica: 23,5 : 4

Respuesta: Se pueden cortar 5 trozos. Sobran 3,5 m.

@ Expresiéon matemdtica: 95,2 : 7

Respuesta: Recorre 13,6 km con 1 L de gasolina.

Pdgina 72 - Problemas

@27 135.

2 JAR NS

9 Es el resto de la division y se lee 13 décimos.
F @a) 7,2
6 Cada trozo tiene 1,8 m.

o El area de la libreta es 133,2 cm?.
o a) Cada trozo mide 7,3 m.

b) 1,8 o) 18,72 d) 7,1

b) Si se cortan en trozos de 5 m quedan 1,5 m.

Area de cubos y paralelepipedos
Pdgina 73

ga) No son iguales.
Pdgina 74

- B o Cara: CDEF.
a) Con las redes By C.

b) Vértices: Ny D. ) Lado: HI.

—
<7

U=

b) Respuesta Variada, por ejemplo:

b) Veértice: A.
c) Arista: CD.

Solucionario 229
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[ 2 Solo con las redes (A) y (B).

b) Respuesta Variada, ’

por ejemplo:

Pdgina 76 - Practica

a Con las redes @ y @
9 a) b) ]

@ Con las redes (A) y (B).
QO |

Pégina 77

(1 1)

b)l

b) Area de la red: 104 cm2.
Pégina 79

Ejercita

Qo

b) 136 cm?2.

)
E

— 4 cm — I

9 a) El drea del paralelepipedo rojo es 104 cm?.
El drea del paralelepipedo verde es 104 cm? .

El drea del paralelepipedo que forman total es 184 cm?2.

b) Area Rojo = Area Verde y luego el drea del
paralelepipedo que forman ambos.

Solucionario

o

ea)Expresién matematica: 2+4-2+2+2-2+4+2-4-2

ggq-q
L @677

Qa) Expresion matematica: 6 + 3 + 3. Respuesta: 54 cm2.

 @384m

Pégina 84 - Practica
0Expre5|on matemdtica: 6 - 49

: Pdgina 80 - Practica
oSe llama prisma rectangular o paralelepipedo. Tiene

6 caras, que pueden ser rectdngulos o cuadrados. El drea
del cuerpo es igual a la suma de las dreas de todas sus
caras. Las dreas de las caras opuestas son iguales, por lo
que el cuerpo tiene 3 pares de caras iguales.

Respuesta: 40 cm?.

b) Expresion matemdtica: 2+25-4+2:25:8+2:4-8
Respuesta: 124 cm2.

c) Expresién matemdtica: 6 + 10 - 10
Respuesta: 600 cm?2.

Pégina 81
El érea del cubo es 96 cm2.
#) o) La arista mide 4 cm.

b) El drea del cubo formado es 96 cm2.

Ejercita

0 1 350 cm?2.

9 324 cm?.

Pégina 82 - Practica

: 0 En geometria, un cuerpo con forma de dado se llama

cubo. En este cuerpo sus 6 caras son iguales y con forma
de cuadrados. Todas las aristas de un cubo tienen igual
medida. El drea del cubo es igual a 6 veces el drea de
una cara.

b) Expresion matematica: 6 + 8 + 8. Respuesta: 384 cm?.

c) Expresion matemdtica: 6+ 11+ 11. Respuesta: 726 cm?.

Pdgina 83

54 ecm?2. 8 cm.
) 236 cm2. B 486 cm2.

0 166 cm2.

Area del cubo: 294 cm2. Arista: 7 cm.

g Expresién matemdtica: 6 + 8 + 8

Respuesta: Su arista mide 8 cm.

© @) Expresion matematica: 2+ (5+ 6+ 6+ 8 + 8+ 5)

Respuesta: 236 cm?2.

0 Por la cara de drea 5 - 7; su drea es de 262 cm?.

Asi se obtiene el prisma con la menor drea posible.
Con las otras, las dreas son 276 cm? y 292 cm2.

: 6 El drea se mantiene.



Pdgina 85 - Ejercicios

06
(2]

@) Estimacion: Es mayor el drea del cubo. Cdlculo: El drea

del cubo es 96 m2. El drea del paralelepipedo es 80 m2.

Pdgina 86 - Problemas 1

o Hay que pintar 76 cm?.
9 El area es de 207 cm?2.
eSu altura es de 4,2 cm.

Pdgina 87 - Problemas 2

(1 ) Respuesta Variada, por ejemplo:

b) 196 cm?. L‘ ’J
c) 148 cm2.
No es necesario cubrir la base.

Pdginas 90, 91 y 92

© ) 1137000 <) 78000
b) 4180 d) 1320
@ $19000
© ) 655 b) 34 <) 328830

Q Expresion matemdtica: 5,4 : 3; Respuesta: 1,8 L.
e Expresion matemadtica: 13,2 : 6; Respuesta: 2,2 m.
e Expresiéon matemadtica: 4,5 : 3; Respuesta: 1,5 L.

Q35 b) 75° c) 135°

@ =50 y=50" &=130

© No; S; Si; Si; No; Si.

1116 ) 345,08 e) 52
b) 372,4 d) 25,2 f) 352

@ ) 02125 ) 0,12 e) 3,1
b) 1,3 d) 1,75 f 1,89

@ 05 22 1,7 d)13]
(B Respuesta Variada, por ejemplo:

3m

ik

— 4o —

@ a) Expresion matemdtica: 2+ (33 +3-4+3-1)
Respuesta: 66 cm?2.

b) Expresion matemdtica: 2-(2+1+5-2+5-1)
Respuesta: 34 cm?2.

(54

© Pdginas 94 y 95
¢ @ o $37500

b) Un jugo de maqui y una empanada de morchella para
cada uno.

) 4 500 pifiones.

.
.
.
.
.
.
.
.

Angulos en tridngulos y cuadrildteros
Pdgina 98
¢ D Respuesta Variada, por ejemplo:

AN

7)) No es siempre posible. Se debe cumplir que la suma de

las medidas de los dos lados menores sea mayor que la
medida del tercer lado.

Pdgina 100
a) En la medida los dngulos.

b) Son tridngulos que no tienen un dngulo recto.

: Pdgina 101
: Un tridgngulo si puede ser rectangulo e isésceles a la vez,

para ello los angulos de su base deben medir 45°. Un
triangulo no puede ser equildtero y obtusdngulo a la
vez, ya que en un tridngulo equildtero todos sus dngulos
miden 60°, es decir, son siempre agudos.

Pdginas 102 y 103 - Practica

110° 90°
& B

No se puede construir.
Al trazar los dngulos los lados no se intersecan.

ea) Is6sceles; Escaleno; Escaleno.

b) Acutdngulo; Obtusdngulo; Obtusdngulo.

: 0 a) Acutdngulo.

b) Escaleno.

: e a) Son congruentes (tienen la misma medida).

b) Isésceles.

¢ () Trigngulo (C), porque no es equildtero (no tiene todos sus

lados y dngulos de la misma medida).

Solucionario 231



0 Ambos tridngulos son escalenos (todos sus lados son de
distintas medidas).
Pégina 104

o En ambas escuadras la suma serd la misma. Se concluye
que ambas escuadras tienen la forma de un tridngulo

rectdngulo, por tanto, (A): 90° (B): 90°.
e a) El CBA va aumentando.
b) El BAC va disminuyendo.

©) Angulo CBA 30° | 45° [ 60° | 75°
Angulo BAC 60° | 45° | 30° | 15°
Suma de las medidas 90° | 90° | 90° | 90°

9 A medida que aumenta uno, disminuye el otro. La suma
de sus medidas es siempre igual a 90°.

Pdgina 105
180° 180° 180° 180°

Pégina 106
€] o) 60° b)H5° ) 60° d) 45° ) 70° y HO".

a a) 125°
b) 125°
c) El angulo exterior en el vértice C es iqual a la suma de
los dngulos interiores en los vértices Ay B.
:Ejercitcl

a) 60° b) 130° c) 50°

Pdginas 107 y 108 - Practica
@ o 180° b) 90°

€) o = 50° + 45° = 95° f =180° - 95° = 85°

€ o 25° b) 35° o) 20° d) 125°  e) 70°
©) o) 70° y HO". b) 35° c) 30°y 150°.
O o 45 b) 105° o) 45°

Pégina 109

n La suma de los 4 dngulos es igual a 360°.
Idea de Gaspar: 360°; Idea de Ema: 180° - 2 = 360°;
Idea de Matias: 180° - 4 = 720°; 720° — 360° = 360°.

Pégina 110

e 120°; 80° 165°.

9 La medida del dngulo ADC es 75°.

m Respuesta Variada, por ejemplo:

\

B a) En los paralelogramos los dngulos opuestos tienen
la misma medida.

Pdgina 111

Solucionario

@8

b) Los dngulos consecutivos (los dngulos que tienen un
lado comin) suman 180°.

) La suma de los 4 dngulos es igual a 360°.

© Pagina 112

:Ejercita

0 8o

Pdginas 113 y 114 - Practica

© € <CBA = LADC, £BAD = £DCB.

. @) £BAD = 70, LADC = 110°; £CBA = 110"
. € £CBA+ LACB + £BAC = 180,

£LACD + £CDA + £DAC = 180
£CBA + £DCB + LADC + £BAD = 360°.

© @) <EDG = 75, LFED = 120"

Suma de los 4 dngulos es 360°.

c) 360°

b) 180° -4 = 720° d) 720° - 360° = 360°

() <CBA =82 LCBH =22".
L@ 100
Pdgina 115
. ) £LAB; £FDG; £ADC; £DCH, £BCl; £CBA y £KBJ.

b) 130° c) H0° d) 80° e) 90°

(Todos los dngulos obtusos).

: B) o B, &, ® miden 130° , 8, ®, o miden 50°
© Pagina 116
) Dado que L y M son paralelas el dngulo correspondiente

al que mide H0° es consecutivo al dngulo o por lo que o
mide 140°.

Ejercita

@

Pégina 117 - Practica
D@ ) =98 yp =82
C @ a=05p=y=ta=110%p = 70"
L @0-25ye-118
F@a=61ryp=61°

: e Ninguno de los pares de rectas son paralelos, ya que

b) y=56°y 8 = 56°

128° y 54° no son suplementarios.

© Pdgina 118
n Respuesta Variada, por ejemplo:



) Para teselar, las figuras se pueden mover mediante
traslaciones, reflexiones o rotaciones.

Pdgina 119
Trasladando la figura, hacia, arriba, abajo, derecha
9 J
e izquierda.
120°
120°

60°

En la primera figura trasladé y reflejé y en la sequnda
figura reflejé y roto.

Pdgina 120 - Practica

@ Se juntan 4 éngulos y suman 360°.

@) Teselacion (A): Dejé espacios entre figuras.
Teselacion (B): Estén superpuestas las figuras.

©) Con reflexién o puede ser mezclado con rotacién.

() Porque se juntan 3 dngulos y su suma es de 324° y
deberia ser de 360°.

e Si, porque se juntan 3 dngulos y su suma es de 360°.

Pdgina 121 - Ejercicios

o a) 70° o 110°
b) 25° d) 80°

e) 65°
f 130°

9) 80°
h) 125°

Pdgina 122 - Problemas
@ Con la primera figura se puede teselar:

Con la segunda figura no es posible teselar porque al
juntar los dngulos de pentdgonos en un vértice no
suman 360°.

e El angulo CAD mide 35°.
e El dngulo HFJ mide 70°.

Muiltiplos y divisores

Pdgina 123
0 1 2 ﬂ"‘ 5 ﬂ? 8ﬂ10 11ﬂ13 1"0ﬂ16 17ﬂ19 20ﬂ22 23ﬂ25 26[2—7128 29ﬂ
Pdgina 124

1 1) 10|
1 13|14 5 1o 7 1920
21 24 27 30
40

51[32 ]34 55 F 37 583
1 3 4 e 7 0

Pdgina 125

g 1 (@) 3 @) s (6)7 (8) 9 (1011 (12 13 (4 15 (0)
T Y T A
17 (18) 19 (20) 21 (22) 23 (24) 25 (26) 27 (28) 29 (30) 31 (32)
T Y Y
P A S
49 (50) 53 (56) 57 (58) 59 (60) 61 (62) 63 (6%

: Ejercita
HE o a) La altura de las 6 cajas es de 30 cm.

b) La altura siempre serd un multiplo de 5.
@ ) 4; 8; 12; 16; 20.
b) 8; 16; 24; 32; H0.
c) 9; 18; 27; 36; 45.

Pdgina 126
Muiltiplos de 3

Muiltiplos de 3
B)|4|5|6) 7|8
13[14[@9)] 161738
23|09 25[26 0P| 28
63[34[35|69|37 38
43|44 [@9)] 46 [47 (G
53|EY[ 55|56 63|58
©3)| 6] 65|60 67 | 68
73| 74|@5)| 76 [ 77(@®
83|@)[ 8586|6788
@3] 9495|6897 |98

12
1@
21|22
31[32
41|62
G) |52
6162
71

91

O,
19
29
D)
49
59
(5)
79
89

(Z)

10
20
)
40
50
@)
70
80

82
92

100

Respuesta Variada, por ejemplo:

Multiplos de 4 Multiplos de 5

Maltiplos de 4_
1l23|@) s5|el7z|@910] [1]2]3|4|®B)|e|7]8]9]G0
11]G2[13[14[15[G9)] 17| 18] 19|@0)| [ 11]12]13[14]G5)[16[17[ 18] 19]|@0
21]22[23|@)| 2526 |27 |@8) 29 [30| [21]22]23]24]@Y[26[27[28]29|G0
31[82[3334[35[80)37[38[39[G0| [31]32]33[34]B85)|36]37[38]39]|G0
41 (42 [43|@[ 45 46 |47 |G 4o 50| |41 42|43 |44 |Gs)[He |47 |48 |49 |60
51|62)|53[54]55/60)|57|58]59 (60| |51[52]53]54|65)]56|57(58]59]60
61]62|63|@9]65[66]67(68)|69[70| |61]62]63]64]65) 66|67 [68]69]F0
71@| 73| 74|75 (@0 77| 78|79 (80| |71[72[73[74|@9)| 76 | 77| 78] 79]60
81/82[83|@)[85/86]87 (89 89[90| [81]82]83[84]€5)|86 87 [88]89|60)
91|62] 9394|9566 97| 98] 99/{00 |91[92]93]94|@5) 96| 97]98]99 100
: Pdginas 127 y 128 - Practica
00)123H5@78|910b)123‘+56 8910

11]@2) 1314 15| 16]1738) 19| 20 11]12{13[4| 15| 16[17]18]19| 20

21[22[23]@9) 25| 26| 27| 28|29(G0) (| 22(23|24|25|26|27[3€|29| 30

31/32[33[34(35/G6) 37[38[39 10 31/32|33]3438|36|37|38(39| 40

41|G2)| 43[4 |45 46| 47]G8) 49 50 4140|4344 45| 46| 47|48 DY 50

51/52(53]69)55|56(57|58/59|60) 51/52|53|54|55|5€|57(58/59 | 60

61)62|63|64|6566) 67| 68|69 70 6162 4| 64| 65|66 | 67| 68| 69| 34

71|@) 73| 74| 75| 76| 77|@8) 79| 80 71|72|73| 74| 75|76 |34 78|79 | 80

81/82|83(89)85/86[87|88|89|@0) 81(82|83|3485|86|87|88(89| 90

91/92/93[94|95/66]97 98|99 100 [2([92|93]94|95|96|97 €[ 99100

Solucionario 233




Qa) 5; 10; 15; 20; 25.

ea) 4; 8; 12; 16; 20.
b) 7 14; 21; 28; 35.

° a) La altura es 20 cm.
b) La altura es 28 cm.

c) La altura es 40 cm.

d) La altura que alcanza la pila de cajas es multiplo de 4.

e°)123u56791o
11]12[13[14[15]@8)| 17]18] 19 20
21(22(23|@9)25|26| 27|28 29| 30
31|62)33/34|35|36|37|38/39|G0)
4142|434 45|46 |47 [G8) 49| 50
51/52(53|5455|68) 57|58 59| 60
61]62[63|69) 65|66 67|68 69| 70
71|@2)| 73|74 75| 76| 77| 78|79/ @0
81/82|83|8485|86|87/88) 89| 90
91]92]93|94|95]G6) 97| 98|99 /100

b)123'+5678>(10

11213 14[15| 16|17 19|20
21|22|23|24|25|26 28|29|30
31/32|33|34|35 X37 38|39/40
Y142 |43 |44 X‘-Ié 47|48 49|50
51/52|53 55|56|57|58|59| 60
61 62}{ 64/65|66|67|68|69| 70
71 73| 74| 75|76|77|78|79| 80
82|83|84|85|86|87|88 |89 X
9192|93|94|95|96|97|98 100

o [112]s]4[s[e[7]8]910

11]12[13 1‘+H16 17/1819] 20
21|22(2324| 25| 26 27| 28 29 ]
31/32[3334/35[36/37[38[39] 40
41 [42[43 4 B 6 | 47| 48[ 49 50
51]52/53]54|55| 56 57| 58|59 5]
61/62]63] 64| 65| 66|67 68 69| 70
71|72[73| 74 [l 76| 77| 78| 79| 80

81/82|83|84|85|86|87(88 89&
91/92(93|94/95|96|97|98(99 (10
0O o) 14; 28; 42; 56; 70.

b) 18; 36; 54; 72; 90.

<) 21; 42; 63; 84; 105.
€ ) % 21, 35.

b) 15; 20; 100; 35.
Pégina 129
a) 6; 12; 18; 24; 30..

234 Solucionario

b) 10; 20; 30; 40; 50.
o) 8 16; 24; 32, 40.

o) 18; 27 63; 54.

b) 6

: Pégina 131
¢ [E) o) La altura de la pila de cajas de galletas es maltiplo de 6.
b) La altura de la pila de cajas de chocolates es muiltiplo

de 8.

c) Ala altura de 48 cm. En la pila de cajas de galletas hay
8 cajas y en la pila de cajas de chocolates hay 6 cajas.

d) 24, 48, 72.

Ejercita
© @ @ 10; 20; 30; HO.

b) 9; 18; 27 36.
) 12; 24; 36; 48.

mismo es 18 cm.

Pdginas 132 y 133 - Practica

§o°)123®5e79
: 11((12)]13] 14| 15((8)| 17[18[19
: 21]22|23[29|25] 26| 2728 29
31/32)[33/34/35/39)|37|38/39
41 [42[43 (@45 46|47 (G849
51(52) 53|54 |55(60)| 57|58 59
61/62|63(6Y|65|66| 67 (68) 69
71/@|73 0| 77| 78|79
81/82(83 86|87 88|89
91/62|93 @8)|97|98(99

b) 123 7|89 H
111213 17[18]19
21{22|23 27|28|29

31(32(33 37|38/39 &)

41|42|43 47|48 |49 |59

51|52|53 57|58|59 [l

61[62[63 67| 68|69 &

71|72|73 77| 78| 79 B

818283 87,8889 [ElY

91]92|93 979899 [l

) Muiltiplos comunes de 4 y 5. Son: 20, 40, 60, 80,100.

9 La altura minima en la que ambas pilas medirdn lo

d) Se llama minimo comun miiltiplo. Es el nimero 20.

© @) ) 24; 48; 72; 96.

b) H40; 80; 120; 160.
o) 30; 60; 90; 120.

d) 28; 56, 84; 112.
e) 18; 36; 54; 72.

ea) 10; 20; 30; 40; 50. Minimo comun miiltiplo:10.

b) 12; 24; 36; 48; 60. Minimo comin multiplo: 12.
c) 18; 36; 54; 72; 90. Minimo comuin muiltiplo: 18.

d) 405 80; 120; 160; 200. Minimo comuin multiplo: 40.
: e) 45; 90; 135; 180; 225. Minimo comuin mdltiplo: 45.
g 00) Bus: 0800, 0809, 0818, 0827, 0836,

08:45; 08:54.

b) Tren: 0800, 0815, 0830, 08"}5, 09:00.
) 2 veces incluyendo la salida de las 08:00 hrs.
d) 08:00 hrs y 08:45 hrs.



Pdgina 134

n a) El lado de los cuadrados puede medir:
1Tem,2cm, 3cm, 4 cm, 6 cmo 12 cm.

Pdgina 135
b)12:1=12,12:2=6;12:3=4;12:4=3;
12:6=2;12:12=1.
c) En los divisores del 12 estd el 1y el mismo 12,
ademds de otros nimeros que multiplicados den como
resultado 12.

d) El lado de los cuadrados puede medir: 1 cm, 2 cm,
3cm, 6cm, 9cmo 18 cm.
Pdgina 136

e) El lado de los cuadrados puede medir:
Tcm,2cm, 3 cmo b6 cm.

o6
:Ejercita

o Divisores de 6: 1, 2, 3, 6; Divisores de 8: 1, 2, 4, 8;
: Divisores de 36: 1,2, 3,4, 6,9, 12, 18, 36.

Pdgina 137

8 a) La idea de Gaspar es escribir todos los divisores de 18
y luego los divisores de 24. Luego encierra todos los
que se repiten en ambos grupos. Soffa escribe todos
los divisores de 18, luego realiza la division entre 24
y todos los divisores de 18 para ver cudles también
serian divisores de 24.

b) 6
a) Divisores comunes de - 1, 2, .
D de8y16:1,2,4y8

Maximo comun divisor: 8.

b) Divisores comunes de 5y 20: 1y 5.
Maximo comun divisor: 5.

c) Divisores comunes de 2 y42: 1y 2.
Mdximo comun divisor: 2.

d) Divisor comun de 13 y 9: 1. Mdximo comun divisor: 1.
El 13 y el 9 tienen solo un divisor comun.
:Ejercita
Los ldpices y cuadernos se pueden repartir
equitativamente entre 1, 2 o 4 nifios.

Pdginas 138 y 139 - Practica
Q124
b) 1; 13.
o 1,2;,3,6;9; 18.
d) 1; 2; 3; 5; 6; 10; 15; 30.
e) 1,234 6, 8 12, 16, 24; 48.
f 1;2;4; 8; 16; 32; 64.

) 1,2, 4; 5; 10; 20; 25; 50; 100.
h) 15 3; 9; 27.
D 1,24 6;9; 12, 18; 36,

P @24 d)1;2;4; 8.

© b)1;3;5 15, e) 1;2;4; 5; 10; 20.
C9 1,39 f) 1;5; 7 35.
Qa9 b) 14 0 13

Oa) 1cm; 2cm; 3 em; 4 cm; 6 cm; 8 ecm; 12 cm; 24 cm.

b) Tem; 2 em; 4 cm; 8 cm; 16 cm.
)8
d) 1 cm; 2 ecm; 4 cm; 8 em.

e a) Se pueden repartir entre 3 o 9 nifios.

b) Se pueden repartir entre 2, 3 o 6 canastas.
c) Se pueden repartir entre 7 personas.

d) 6 floreros.

e) 6 bolsas.

© Pagina 140
n a) Respuesta Variada, por ejemplo:

b) Si.

29@@4@6@8 . 0@

12 @ M 15 16 @ 18 20 21
22 @ 24 25 26 27 28 30 @
32 33 34 35 36 @ 38 39 40 @

 Pagina 141
@23
El maximo comun divisor entre 24 y 36 es 12.
 Pdgina 142

b)2'3‘5 C)1;2;3;5;6;10;15;30.

NOIOR JOR XOR BN
1) 1p 3 1h 15 1b (12 18 (19 2
21 2p @3 2H 25 26 27 2829 3
37 3P 33 3t 35 3p 37 38 39 4
G)4p G3) 4 95 4p G 48 49 5
51 5p 63)5H 55 5b 57 58 69 of
1) 6P 3 6ft 65 6p 67 68 69 7
@) 7 @I 75 7 %7 78 79 8
81 82 838l 85 8p 87 8889 9
91 90 93 9H 95 9 @7 98 99 100

Pdgina 143 - Practica

0,00:0:0

8 9

15 16@1820 21

22@2-4 25 26 27 28

(29 30

Solucionario 235



b) Respuesta Variada, por ejemplo: Pueden dividir cada
nimero por distintos nimeros. Descartar pares desde
el 4 en adelante (miltiplos de 2) y los terminados
en 5, desde el 15 en adelante (muiltiplos de 5) y las
diagonales de los multiplos de 3, excepto 3, (mdiltiplos
de 3). Y los restantes son primos.

o 4;6;8;9; 10; 12; 14; 15; 16; 18.
0 a) De dos maneras: Puede hacer 41 paquetes con 1 ldpiz

o 1 paquete con 41 ldpices. Porque 41 es un ntimero
primo, entonces solo tiene 2 divisores, 1y 41.

b) Puede hacerlo de 8 maneras diferentes: 1 paquete con
4O Idpices; 2 paquetes con 20 ldpices; 4 paquetes con
10 ldpices; 5 paquetes con 8 ldpices; 8 paquetes con
5 lapices; 10 paquetes con 4 ldpices; 20 paquetes con
2 lapices; 40 paquetes con 1 lapiz. La cantidad de
maneras varié porque 40 es un nlimero compuesto.

Pdgina 144
n a) Los de la fila de arriba van de 2 en 2 a partir del O,
los de la fila de abajo van de 2 en 2 a partir del 1.

b) Los nimeros de la fila de arriba se pueden dividir por
2 de forma exacta, mientras que los de la fila de abajo
tienen resto 1.

a El grupo @ en la primera fila y el grupo enla
segunda fila.

a) EI 23 pertenece al grupo (impares). El 98 pertenece
al grupo @ (pares).

b) Respuesta Variada, por ejemplo: - Si se puede dividir
el nimero de forma exacta, es par; si tiene resto 1, es
impar. - Fijarse en el digito de las unidades, si es 0, 2,
4, 6 u 8 es par, sino es impar.

Ejercita
- @ Respuesta Variada, por ejemplo: Primos: 2, 3, 5.
: Compuestos: 6, 8, 9. Pares: 2, 4, 6. Impares: 3, 5, 7.

Pdginas 145 , 146 y 147 - Practica
oa) 600 al @9 981 dl .

b) Ndmeros pares.

c) Numeros impares.

d) Nimeros pares: 10, 20, 30, 40. Numeros impares: 5,

15, 25, 35.
@) o) 1; 2; 5 10; 25; 50. o 1;3; 11 33.
b) 2; 10; 50. d) 15 3; 11, 33.

Solucionario

e) [ [Ma|[Mi[ou] Vi Do

(o) v

®
Ol GIROE
10@12@14@16
(17)| 18 |(9)] 20 |@1)] 22 |(23)
5@26@2830

GXER®
X
@
BERXEE
X
EXE®X

a) Numeros impares.
b) Nimeros pares.

c) Respuesta Variada, por ejemplo: Redlizar la division
y fijarse en el resto. Observar el digito que ocupa el
lugar de las unidades.

O 336 $£98
e a) Tiene 16 fechas impares.

b) Respuesta Variada, por ejemplo: Identificar la
cantidad de fechas impares hasta el 10 y multiplicarla
por 3, y agregar una. Pensar en 32 dias, tiene 16
pares y 16 impares; como el 32 es par y lo quitamos,
entonces se mantienen los 16 impares.

(6 TN b) 20 o) 40
€) o) 3 cajas de 3 alfajores. c) 4 cajas de 5 alfajores.
b) 2 cajas de 6 alfajores.

9 a) 5 bolsas.
b) 4 chocolates.
) 4 chocolates en 6 bolsas y el otro 8 chocolates en 3 bolsas.

d) 7 cajas de 4 alfajores.

Pdgina 148 - Ejercicios
0 a) 3; 6; 9; 12; 15; 18; 21; 24; 2%; 30; 33; 36; 39; 42;
45; 48.

b) 7; 14; 21; 28; 35; 42; 49.
c) 21; 42.
d) 1,2, 4; # 14, 28.
e) 1;2;4; 8; 16; 32.
L, 24

9 a) 6; 12; 18. Minimo comin mdltiplo: 6.
b) 40; 80; 120. Minimo comun miiltiplo: H0.
c) 15; 30; 45. Minimo comun muiltiplo: 15.
d) 21; 42; 63. Minimo comin muiltiplo: 21.
e) 20; 40; 60. Minimo comin multiplo: 20.
f) 24; 48; 72. Minimo comun miltiplo: 24.



@ o) 1; 2; 3; 6. Méaximo comun divisor: 6.
b) 1; 2. Maximo comun divisor: 2.
c) 1, 2. Maximo comun divisor: 2.
d) 1; 2, 4; 5; 10; 20. Mdaximo comun divisor: 20.
e) 1; 2; 4. Mdaximo comun divisor: 4.
) 1, 3; 9. Maximo comun divisor: 9.
Pdgina 149 - Problemas 1
@ o) Multiplos: 16, 32 y 48. Divisores: 1, 2,4, 8 y 16.
b) Muiltiplos: 13, 26 y 39. Divisores: 1y 13.
) Multiplos: 24, 48 y 72. Divisores: 1, 2, 3,4, 6, 8, 12
y 24.
@) o) Multiplos comunes: 21, 42 y 63.

Minimo comin multiplo: 21.

b) Muiltiplos comunes: 234, 468 y 702.
Minimo comun multiplo: 234.

c) Multiplos comunes: 20, 40 y 60.
Minimo comun muiltiplo: 20.

9 a) Divisores comunes: 1y 3. Mdximo comun divisor: 3.
b) Divisor comin: 1. Mdximo comun divisor: 1.
c) Divisores comunes: 1,2, 3,4, 6 y 12.
Maximo comun divisor: 12.
OVolverén a salir al mismo tiempo a las 9: 24 a.m.
e a) El cuadrado mds grande mide 6 cm.
b) Se pueden recortar 10 cuadrados de 6 cm cada uno.

o El nimero primo mds cercano a 51 es 53.

Pdgina 150 - Problemas 2

o a) Sobra 1.

b) Sobran 2, 3 y 4. En total sobran 9 que si es
multiplo de 9.

c) Al descomponer de manera estdndar un nimero y
dividir por 9, los restos coinciden con cada digito del
nimero; entonces un numero serd divisible por 9 si la
suma de todos sus digitos se puede dividir por 9 de
manera exacta.

QSami piensa en dos posibles pares de nimeros:
Son "y 8; 8 y 16. Matias piensa en el 5 y el 6.

Multiplicacién de nimeros decimales

Pdginas 151, 152 y 153

D ) Se debe pagar por 2 m $160 y por 3 m $240.
b) Si se compran 2 m: 2 - 80. Si se compran 3 m: 3 - 80.
c) 192; 2,4 - 80.

d) Respuesta Variada, por ejemplo: 2 - 80 es 160,
asi que es mds de 160. 3 + 80 es 240, asi que es menos
de 240.

e) Respuesta Variada, por ejemplo: Multiplicando como
con nimeros naturales y luego ubicamos la coma del
producto en el mismo lugar del factor. Sumar 8 veces
el 24 y multiplicar por 10 el resultado.

|dea de Sofia: 24 - 8; 192,
|dea de Gaspar: 192; 192,

f) Para calcular 2,4 - 80 se multiplica 24 + 8 y se agrega
“0”. Luego se divide por 10 y se obtiene 192.

© Pdgina 154

' @253

b) El drea es mayor que 6 y menor que 9 m2.

c)25:-3=175 75:10=7%5
6 de 1 m? es 6 m?
15 de 0,1 m? es 1,5 m?
Total: 7,5 m?
Ejercita
a) 282 c) 195 e) 112
b) 16,2 d) 66 f 84
Pdgina 155 - Practica
oa) 1,2-3 h) 2,7 - 44 o) 2,5-16
: 3,6 108 150
108 25
1188 100
b) 25-8 i) 3,965 p) 14-63
20,0 195 42
234 84
2535 882
) 9,3-40 J 4,8 - 27 9 08-45
3720 336 40
96 32
1296 360
d) 6,970 k) 23-6 r) 9H4-24
4830 138 376
188
2256
e) 1,8-30 h 36-9 s)  57-60
54,0 324 3420
D 8550  m %109 o 473
2750 369 132
308
3212
9) 81-90 n 1,7-8
729,90 13,6

237

Solucionario
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Pdgina 156
a) La cantidad de m? que se pueden pintar por L; 4,83 m2.
b) 2,123

c) ldea de Juan: Multiplicar un niimero decimal por uno
natural, multiplicar por 10 y luego el resultado dividir
por 10.

Idea de Sami: Los dos nimeros los multiplica como
naturales, para ello los multiplica por 10 y el resultado
lo divide por 100.

Pdgina 157
d) Los dos niimeros se multiplicaron como naturales;
multiplicdandolo por 10 y luego, el resultado se dividié

por 100.
) o243, b) 24-3,1 6 m
24 14 m2

72 0,04 m2
44 Total: 7244 m?2

Ejercita

¢ a)288 o) 11,18 e) 224

b) 7 d) 0,32 2
Pégina 158

) Se multiplica por 100 un factor y el otro por 10, para
calcular como si fueran niimeros naturales, y luego el
resultado lo divide por 1 000.

Se multiplica 4,36 por 100 y 7,5 por 10, para calcular
como si fueran nimeros naturales, y luego el resultado

32700 se divide por 1 000.

-[100 ]
| o ——
436 - 75 _H436-75
2180 2180
+3052 +3052
32,7 88 <—:[1000]|— 32700
& o 24,08 b) 3,924 o) 3,7
jEjercita
© a) 8,164 <) 13,056 e) 54,3
i b)6818 d) 13,776 ) 1845
Pdginas 159 y 160 - Practica
aa) 201 - [4/2 @ 179/ 17/1 € /21,3
4 2 1.9 21 6
8 4 133 72
8 8 2 134 9 9,3 6
b) 6 3,4 d) 3.8 -4,9 f) 2,8-5,5
2 72 34 2 140
204 152 140
2312 1.8 6 2 1540

L@ o 360

Solucionario

9) 9.5-1,8 ) 7.6 - 9,8 m) 67 -4
7 60 6 0 8 6 0 3
9.5 6 8 4 2 6 8
17140 ADOE EIHE
h) 30761 k) 4,5 -2 /3 n) 3.4 -2
37 135 170
2220 9 0 6 8
2257 1.0 35 850
i) 4,2 -8,9 D 8,1 -6,4 o) 1,5 -7
37 8 324 30
336 48 6 105
3 738 5 1,84 10 8¢
@) ) 22,620 b) 13,200
@@ 10904 20492 1) 22501 m)35,1
© b)43,036 ) 24864  j) 20,15 n) 50,719
c) 23,294 g) 53,513 k) 30,384
d) 56,025 h) 79,608 1) 43,05

: Pdgina 161
: D o) 3,72 kg.

b) 2,48 kg.

c) Con el factor 1,2 el producto es mayor que 3,1; pero
con el factor 0,8 el producto es menor que 3,1.

a) 150 Mayor que ambos factores;

15 Mayor que un factor.

b) 1,50 Mayor que un factor;
0,150 Menor que ambos factores.

Ejercita

@294 61,302 924 &7 24 0014

Pégina 162 - Practica

Y 1 ) 8/9/- 0,9 ¢ 3[5/-11,2 € 63y
: 8.0 1 70 50 4
: 00 35 252
8,0 1 42 0 30,24
b) 5,2/-2/7 d) 7,7 - 6,7
364 539
104 4 6 2
: 14,04 51,59
§9°)< b) > c) = d) < e) > f <
e a) Expresion matematica: 2,8 - 0,6
: Respuesta: Masan 1,68 g.
b) Expresion matematica: 2,8 - 14
Respuesta: Masan 3,92 g.
b) 13,5 c) 36 d) 1,35



Pdgina 163

n Idea de Gaspar: 8,64 m2.
Idea de Ema: 8,64 m2.

F))38+23+27—>38+123+27

6,1 + 2,7 38+5
8,8 8,8
b)1,8:25:4—>18:-(25 4
45-4 1,810
18 18
Pdgina 164

() Se descompuso el nimero decimal en su parte entera mds
su parte decimal; luego se multiplicé cada parte por 3 y
se sumaron estos resultados. (Propiedad distributiva).

n Se expres el nimero como una diferencia entre su entero
mayor, mds cercano, y una cantidad decimal; luego se
multiplicé cada parte por 3 y se resté al nimero mayor,
el menor. (Propiedad distributiva).

Pdgina 165

a a) (2,5 - 1; 10; 36. Al aplicar la propiedad asociativa
nos permite obtener como producto 10.

b) (3,5 + 6,5); 10; 72. Al utilizar la propiedad
distributiva obtenemos en la suma 10.

:Ejercita

a) 6 b) 8,6 c) 38 d) 14

Pdginas 166 y 167 - Practica

@ ) 0,94

b) 2,4
€) ) 6,15 10; 16,1,
b) 2,5; 10; 70.
c) 6,9; 10; 69.
©a127 190 ) 6 d) 0,88
@854 1)288 62814 d)5957

© o) Expresién matemdtica: 5,4 - 1,6
Respuesta: El drea es 8,64 cm?2.

) (1,2+88-%6

d) 0,04; 92; 100; 4.
e) 2,2; 1,5; 5; 7,5

e) 14
e) 0,192

b) Expresién matemdtica: 6,7 + 0,9
Respuesta: El drea es 6,03 m2.

0 a) Expresion matematica: 3,2 - 4,5
Respuesta: Masan 14,4 kg.
b) Expresion matemdtica: 0,6 + 4,5
Respuesta: Masan 2,7 kg.
Pdgina 168 - Ejercicios
@ o 215 d)4,8
b) 161,2 e) 186
o 5,1 ) 0,0%5
@) El drea es de 1,02 m2.

g) 83,2
h) 0,48
i) 2,898

P 9,32
k) 84,15
D 4175

e La masa es 3,84 kq.
' @a > b) < o< d) =

9 Respuesta Variada, por ejemplo: Para pintar una casa se

necesitan 5 tarros de pintura. Si cada tarro de pintura
contiene 2,3 L, écudntos litros de pintura se ocupan en total?

Pdgina 169 - Problemas 1
: @ 10; 10; 23; 16; 100.

L @ 364 d) 228 9) 5,76
C o bo2 ¢) 2,45 h) 3,8
o 12,341 N 2,268 ) 0,056

9 3,2 m cuestan $288 y 0,6 m cuestan $54.
@ 123-25-98;9,8-25=245.

F @208

C @ 3,26-14=(326-001)-(14-0,1)

b) 42

= 4564 - | 0,001
= |4 564

: Pdgina 170 - Problemas 2
o Respuesta Variada, por ejemplo: 8,6 « 7,5 = 64,5
9 Resultado menor: 2,5 3,6

Resultado mayor: 8,5 « 7,6.

C ©28-7532-7536-%5 6875 2536,

256,825 76.

Division de nimeros decimales
Pdgina 172

C 6 1200

a) 2400 : 2
b) 1300
) 780 : 0,6; 1300.

d) Respuesta Variada, por
ejemplo: multiplicado
por 10 y resolver como
con ndimeros naturales.

Pdgina 173

e) Sami considera que 0,6 L es 6 por O, 1 L por lo que
utiliza el costo de 0,1 L el que obtiene dividiendo 780
en 6, luego este valor lo multiplica por 10 puesto que
0,1L por 10 equivale a 1L. Matias considera que 0,6 lo
puede transformar en 6 L multiplicando por 10, para
ello también multiplica por 10 el precio de esta manera
le queda una divisién sin nimeros decimales, 7800 : 6.

Idea de Sami Idea de Matias
10 e ‘e *10
Precio (§) | 130 | 1300 | 780 Precio ($) | 1300 | 780 | 7800
Cantidad (L) | 0,1 1 0,6 Cantidad (L) | 1 0,6 6
: 7 - ~ - —
10 e ‘e ©10

Solucionario 239
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Pégina 174

815m‘

@) 12:08

b) Respuesta Variada, por ejemplo: Se puede multiplicar por
10 el dividendo y el divisor y luego dividir 120 en 8.

:Ejercita

a) 3 b) 155 c) 12

Pdgina 175

n a) El diagrama muestra el metro dividido en 2 trozos,
uno de 0,8 m y el otro de 0,2 m.

£)9,6:0,8

c) ldea de Sami: Dividir un nimero decimal por un nimero
natural. El divisor lo multiplica por 10; luego divide
respetando la posicién de la coma y el resultado lo
multiplica por 10. Idea de Juan: Calcular como si fueran
nimeros naturales. Se multiplican por 10 el dividendo y
el divisor, luego el resultado se divide por 100.

Pdgina 176

a a) 9,6 ) 19,2
b) 10,67 g9) 24
c) 12 h) 32
d) 13,71 i) 48
e) 16 j) 96

Cuando se divide un niimero por un nimero menor que
1, el cociente es mayor que el dividendo. En la medida en
que el divisor disminuye, el cociente aumenta.

9 Se multiplica el divisor por un multiplo de 10 para
calcular con un numero natural. Se multiplica el
dividendo por el mismo multiplo de 10 que el divisor.
Luego, se ubica la coma del cociente en el mismo
lugar que en el dividendo. Finalmente se divide como
hemos aprendido.

:Ejercita
@Al Ble 98 )09 e5 £ 03
Pégina 177 - Practica
@o 27:03 o 56:08 e) 78:02
27:3=9 56:8=7 78:2=39:
-27 -56 6 :
0 0 18
-18
0
b) 4,2:0,6 d) 81:03 f 64:04
42:6=7 81:3=27 b4:4=16
42 6 4
0 21 24
-21 24
0 0

Solucionario

g0 04:02= ) 39:03 m) 0,9:0,3
4:2=2 39:3=13 9:3=3
-4 3 -9
0 9 0
-9
0
h) 0,7:0,5 k) 35:05= n 28:07
7:5=1H4 35:5=7 28:7=4
5 -35 -28
20 0 0
-20
0
i) 09:06 ) 06:04 o) 21:03
9:6=15 6:4=15 21:3=7
6 4 -2 1
30 20 0
-30 -20
0 0
. Pégina 178
" @ 25:08

b) EI 1, representa 0,1 L, ya que en la divisién de
nimeros decimales, la coma del resto queda en el
mismo lugar que la coma original del dividendo.

) 25=08-3+0,1

Ejercita

Completaremos 26 bolsas de 0,3 kg y sobrardn 0,2 kg.

Pdgina 179
t @) )281:03

b) Se multiplicé el divisor y el dividendo por 10. Luego,
se resolvié como una divisién de un nimero decimal
por un un nimero natural.

) 9,36

!Ejercita

L@ o) 4,185 c) 13,333 e) 3,133
b) 76,875 d) 8,166 f 2,133

: @ o) 4,375; Comprobacién: 4,375 - 0,8 = 3,5.

b) 35,5; Comprobacién: 35,5+ 0,2 = 7,1.
c) 34; Comprobacién: 34 -0,5 = 1,7.

d) 8,25; Comprobacién: 8,25 -04 = 3,3.
e) 7,875; Comprobacion: 7,875+ 0,8 = 6,3.

@) ) 1,88b) 1,02¢) 742 d) 223 ) 0,56 f) 5,16 g) 1,12



Pdgina 181

L ERYE

Estimacion: el agua necesaria para 1,5 m? probablemente sea
mas que el agua para 1 m%

Cantidad total 5
Cantidad de agua para 1 m? =
3,6
Volumen O 24 - © d!%léj\:r:‘:e("L) 24 |36
de agua "
Area - Areamd | 1 |15
0 1 1,5 (m)
Cantidad de m? 5

Expresion: 2,4 D 1,5= Respuesta: L

Queremos saber la cantidad de agua para regar 1 m?,
entonces usamos la division.

Qa) 31

: € o) 2,5; Comprobacién: 2,5+ 0,6 = 1,5.

Conidad il :
Cantidad de agua para 04 m? —~
5
agua 4 de agua (L) 5 2
| . ‘ A 2
5 on —— Area (m?) 1 o4

Cantidad de m

Pdgina 182

E) 21 m3,
’ Usé la cantidad de agua para regar 1 m? para calcular la cantidad
de metros cuadrados.

Contidad de agua para 1 m? Cantidad total

Volumen o4 84 (1)
de 0G0 m—

Area } )
0 1
L

Cantidad de m?

Volumendeagua ) | 04\ 84
— 0/ 04
Area (m?) T } o]

Respuesta: m?

Expresion: ~ 84.04

m a) La masa sera 1,9 kg.

b) Respuesta Variada, por ejemplo: Hay un panel que
masa 2,5 kg y tiene 1 m2 de drea. éCudl es la masa
de un panel de drea igual a 3 m?

c) Respuesta Variada, por ejemplo:
Un panel masa O4 kg y tiene 1 m2 de drea.
éCudl es el drea de un panel que masa 2,8 kg?

Pdgina 183

B s725.

O rogar® 930 2
Litros de pintura 1 2,8

Andrés debe pagar $2 604.

a 4,1 cm.

B 9,5 cm.

Pdginas 184 y 185 - Practica

o Expresion matemdtica: 2,4 + 3,6; Respuesta: 8,64 kg.

9 Expresion matematica: 7,5 : 3;
Respuesta: Se pueden pintar 2,5 m2.

e a) 16 resto 0,2.
9 4 vasos y sobra 0,2 L de jugo.
© @« 0466
e La masa serd aproximadamente 8,3 kg.

e Expresion matemadtica: 540 : 0,6;

Respuesta: Hay que pagar $900.

) o) Respuesta: 3,2 kg.

b) Respuesta: El trozo mide 5,5 m.

© o) Respuesta: Hay 11 m2.

b) Respuesta: 3,15 kg.

b) 130 55 d)63 e 2155 )76

b) 8,2; Comprobacién: 8,2+ 0,5 = 4,1.

i Qo> b) <

o Expresion matemadtica: 19,8 : 0,6;

Respuesta: Mide 33 m.

@ Expresiéon matemadtica: 0,8 : 5;

Respuesta: Cada bolsa tendrd 0,16 kg.

(§) Expresién matemdtica: 5,2 : 0,7;

Respuesta: Se pueden llenar 7 jarras y sobran 0,3 L.

Pdgina 186

D o) 2 veces.

Pdgina 187

: ) o) 80 cm.

Pdgina 188 - Ejercicios

b)40:25=16 ¢ 20:25=0,8

B)40-1,5=60 ¢ 40-0,6 = 24

@ B2 98 D26 m1M5
)20 e 7 h) 14 K 4,5 n) 9,25
925 03 D 0375 I O4 00,25

b) 19 resto 0,11. <) 6 resto 0,06.

b) 2,158

: Pdgina 189 - Problemas
: @ )56 b)25 )98 d) 2,35 €) 0,825 f) 18,75

9 12 m.
eSe llenan 7 tazas y sobran 0,2 L de leche.
0 a) Cantidad de litros por kilogramo.

b) Cantidad de kilogramos por litro.

e Primero se multiplica por 100 el dividendo y el divisor

para realizar una divisién entre nimeros naturales

621 : 30. Luego, el primer nimero que se anota en el
cociente es 2, ya que 30 por 2 es 60 que se restan a

los 62 del dividendo, se obtiene 2 y se baja el 1, por lo
que se debe dividir 21 en 30, 30 cabe O veces en el 21
por lo que la sequnda cifra del cociente es O y el resto
21. Se agrega el 0 al 21 y la coma en el cociente, ahora

30 cabe 7 veces en 210, por lo que 6, 21 : 0,3 = 20,7.

Solucionario 241



(o.M} Volumen

Pdgina 190

a) cubos. b) cubos. c) Para la caja de Ema.

24 cub 27 cub Para la caja de E

Pégina 191
n a) 6 cubos. b) 4 capas. c) 24 cubos; 24 cm®.
Pégina 192
e a) 160 cm3. b) 90 cm3. c) 96 cm3.
9 a) 27 cubos. b) 27 cm3.
Pégina 193
Ejercita
o a) 64 cm3. b) 125 cm3.

e Respuesta Variada, por ejemplo: un dado cuyo lado
: mlde 1 cm, su volumen es de 1 cm3.

€D 70 cm2.

Pdgina 194 - Practica

o a) 6 cubos. c) 36 cubos.  d) 36 cm3.
ea)7°7-7;3'-|3cm3. b) 12+ 6+ 6; 432 cm3.
) Expresién matemdtica: 8+ 6 - 2;

Respuesta: 96 cm3.

0512 cm3.

Pdgina 195

n a) 12 cubos.

e a) 100 cubos.
b) 100 cubos.
¢) 100 cubos.
d) Volumen: 1000000 c¢m3.

Pdgina 196

9 a) Expresando las tres dimensiones del paralelepipedo en
la misma unidad (cm o m) y luego multiplicandola.

b) 3000000 cm?® y 3 m3.

b) 6 capas.

b) 12 m3.

Ejercita
o 80000 cm3 0 0,08 m3.

e 1,5 m3 0 1500000 cm3.

Pégina 197 - Practica
o a) Expresion matemadtica: 5+ 2 + 9; Respuesta: 90 m3.
b) Expresion matemdtica: 3 + 7 + 8; Respuesta: 168 m3.
e a) Expresiéon matemadtica: 4,5 + 5 + 6; Respuesta: 135 m3.
b) Expresion matemdtica: 0,8 + 0,8 - 2; Respuesta: 1,28 m®.
) Expresiéon matemadtica: 2,5 + 2,5 « 3; Respuesta: 18,75 m2,
Pdginas 198 y 199

o a) 1000 cm3.  b) 1 cm3.

Solucionario

90)3

9 a) 10 cubos.

c) 1000000 cm3; 1000 L.

a a) ldea de Matias: Tiene 100 cm3 la figura mds baja y
80 cm3 la figura mds alta, por lo tanto el volumen
requerido es de 180 cm3. Idea de Ema : Ema copia
la imagen invertida y simula el paralelepipedo, calcula
que el volumen total es 360 cm® ; pero como solo la
mitad corresponde a la figura, entonces la respuesta es

de 180 cm3.

b) Respuesta Variada, por ejemplo: Descomponer en
dos paralelepipedos, uno de 7 cm, 5 cm y 4 cm, y el
otro de 5 cm, 2 cm y " cm. Calcular sus volimenes
y sumarlos. Calcular el volumen de un paralelepipedo
de 7 cm, 5 cm y 8 cm, y restarle el volumen de un
paralelepipedo de 5 cm, 5 cm y 4 cm.

Ejercita

a) 27 000 cm3. b) 133 cm3.

Pdginas 200 y 201 - Practica

C @« 1010

+10=1000 cm3; 1 L = 1000 cm3;
1L=1000mL; T mL=1cm3

b) 100; 1000; 1 m? = 1000 L.
) 2000 e 7
d) 6000 ) 50

4) 900000
h) 10000

i) 14

b) 800 j 35

e a) Paralelepipedo izquierda: 21 - 7 + 2 = 294;

Paralelepipedo derecha: 9+ 9 + 7 = 567
Respuesta: 861 cm3.

b) Paralelepipedo inferior: 30 «+ 7 + 2 = 420;
Paralelepipedo superior: 9 « 7 « 7 = 441,
Respuesta: 861 cm3.

c) Paralelepipedo mayor: 30« 7+ 9 = 1890;
Paralelepipedo menor: 21+ 7+ 7 = 1029;
Respuesta: 861 cm3.

0 a) Paralelepipedo izquierda: 12+ 12+ 12 = 1 728;

Paralelepipedo derecha: 9+ 9 -+ 9 = 729;
Respuesta: 2457 cm3.

b) Paralelepipedo izquierda: 7+ 16 + 9 = 1008;
Paralelepipedo centro 2: 6+ 7+ 16 = 672,

Paralelepipedo derecha: 5+ 16 + 15 = 1200;
: Respuesta: 2 880 cm3.
Pdgina 202
n a) 18 cubos. b) 18 mm3.

: b) 10 cubos. <) 10 cubos. d) Volumen: 1000 mm3.
Pégina 203
9 a) 30 mm3. b) 27 mm3.

g a) Se puede calcular transformando todas las unidades de

medida a mm o cm y luego multiplicar. En mm se tiene
que 0,5 cm = 1 mm, por lo tanto, 4+ 7+ 5= 140 y
en cm se tiene que t mm =04 cmy 7 mm = 0,7 cm,

entonces, 04 - 0,7-0,5=0,14.



b) TH0 mm3; 0,14 cm3.
Ejercita
o 512 mm3.
9 a) 640 mm3; 0,64 cm®.  b) 12 mm3; 0,012 cm3.

Pdgina 204
n La roca tiene 100 cm3 de volumen.

Pdgina 205
n a) 100 ecm3; largo, ancho y alto.
b) Largo y ancho es 5 cm y alto 4 cm.

c) 100 cm3.
8 Aproximadamente, 250 m3.
Pdgina 206 - Practica
o a) 2 400 cm3. b) 1600 cm3.
@ a) Largo: 9 cm; Ancho: 9 c¢m; Profundidad: 5 cm.
b) 405 cm3.
9 Expresion matematica: 6 + 4 + 3; Respuesta: 72 cm3.
Pdgina 207 - Ejercicios
o a) 504 mms3.
e 10,8 m3.

€) 0,4 m3; 400000 cm?.

b) 729 cm3.

€ o) 216 cm3. b) 750 cm3.
Pdgina 208 - Problemas 1

o a) 540 cm3. b) 125 cm3.
@ o) 225 cm?. b) 48 m3.

9 60 cm3.

0'-} veces ya que el recipiente se llenard con 36 litros.

Pdgina 209 - Problemas 2

9 El largo y el ancho es de 6 cm.
a) Su volumen seria 108 cm3.

b) [ Alturatem) [05[ 1 [15] 2 [25] 3
Largo (cm) 1M [10[9 8 7 6
Ancho (cm) 11 10 9 8 7 6 5

Volumen (ecm?3) |60,5| 100 [121,5[ 128 [122,5( 108 | 872,5| 64

c) 2 cm de profundidad.

Pdginas 212, 213, 214, 215y 216
0 b) Se debe obtener un tridngulo rectdangulo.
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e Estrategia 1: debe volver a doblar 7 cm después del
primer doblez, tendrd un tridngulo isésceles de lados
6 cm, 7 cm y 7 cm. Estrategia 2: debe volver a doblar
6 cm después del primer doblez, tendrd un tridngulo
isésceles de lados 6 cm, 6 cm y 8 cm.

e Equildtero; 60°.

@71 B)52° 72 d)139° )9 fH I

c) 2000 cms.

8: 110°.

© 01017 67 645 26°.

eTeselar. Uso traslaciones, rotaciones y simetria.
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e 1:50% 2: 130° 3: 50° 4: 130° 5: 40° 6: 140°% 7: 90°;

21,42, 63, 84; Son multiplos comunes. 21.

Minimo comun miuiltiplo.

; eﬂ) 1;2; 3; L}; 6; 8; ']2’ 16’ 2LL 4s.

b) 1; 2; 4; 7#; 8; 14; 28; 56.

- @« Eldia 12

F Do 592 d)211,2

© b)) 1044 e) 5,88

© 9 136 £ 17,442

C P a3 ) 0,088

© b)) 0M35 e) 9,66
c) 0,34 ) 9,22

© Pdginas 217, 218, 219, 220 y 221

A las 6:00 a. m.
© 0024
9 500,5 kilocalorias.

€ 16,9% 4.
@ o) 2,505 g de proteinas.

1,2, 4; 8.
d) 8

b)4my3m.

g) 0,512
h) 47,892
i) 17,5932
q) 2,7

h) 0,8

i) 22,32

: (B) @) 1000 mm3. b) 1 cm3. ) 90 000 mm3.  d) 90 cm?.

 @sooL.

b) 160,14 g. Respuesta Variada, por ejemplo:
Dividiendo por 2 la cantidad de hidratos de
carbono y luego multiplicando el resultado por 5.

(1 RR[%
9 Iguales.

(3] Respuesta Variada.

Comprobar medida con transportador.

@ 12500 cm3.

9 Es un cubo y su volumen es 10648 cm3.

€ 30000 cm3.
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Recortable 0

Para usar en la actividad 2 de la pdgina 30. Q.@
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Recortable @

Para usar en la actividad 1 de la pdgina 73. Q.@
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Recortable e

Para usar en la actividad 1 de la pdgina 77.

1 cm

1 cm
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Recortable @

Para usar en la actividad 2 de la pdgina 81.

1 cm
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Recortable

Para usar en la actividad 1 de la pdgina 122.
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Para usar en la actividad 1 de la pagina 140. Q.@
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